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Bu Çalışma Kuzey Kıbns Türk Cumhuriyeti Cumhurbaşkanlığının katkılanyla yayınlanmıştır. 

















ÖNSÖZ 
Son yıllarda, Güney Kıbrıs Rum Yönetimi'nin "Kıbrıs Cumhuriyeti" adı altında Avrupa Birliği ile yürüttüğü tam üyelik müzakereleri ve AB'nin, 2002 yılı sonuna kadar Güney Kıbrıs Rum Yönetimi'nin AB'ne dahil edileceği yönündeki açıklamaları, Kıbrıs'ın tarihi ile mevcut durumunun ve geleceğe ilişkin vizyonunun bilimsel bir platformda yeniden gözden geçirilmesi gereğini doğurmuştur. Bu nedenle, 12-14 Haziran 2001 tarihleri arasında Yakın Doğu Universitesi bünyesinde "Kıbrıs'ın Dünü, Bugünü ve Geleceğe İlişkin Vizyonu" konulu bir sempozyum düzenlenmesi öngörülmüştür. 
Bu sempozyumun temel amacı Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti'nin Milli Davasına bilimsel doğrulukta ve güncel çerçevede aydınlatıcı fikirlerin oluşturulmasına katkı koymaktı. 
Sempozyumda ulaşılan sonuçların Kıbrıs konusunda strateji üretenlere ışık tutacağı ve Milli Dava'nın daha gerçekçi bir biçimde savunulmasına imkan sağlayacağı, bu kapsamda sunulan bildirilerin ise, konunun gerçeğe dayalı ve bilimsel olarak tartışılması bakımından çok yararlı olacağı düşünülmektedir. 
Bu uluslararası sempozyumun gerçekleştirilmesinde her türlü maddi manevi desteği esirgemeyen başta Kurucu Rektörümüz Dr. Suat i. Günsel olmak üzere emeği geçen tüm kişi, kurum ve kuruluşlara, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti, Türkiye Cumhuriyeti, lngiltere, Amerika ve Belçika'dan katılarak bildirileri ile katkı koyan bilim adamı, bürokrat, emekli general ile araştırmacı yazarlara, 20 değişik basın kuruluşundan katılım gösteren 200 basın mensubu ile üç gün boyunca Atatürk Kültür ve Kongre Merkezi'ni dolduran tüm katılımcılara teşekkürü bir borç biliriz. 
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