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ÖNSÖZ

“Müzikal Ritim Üzerine Resimsel Denemeler” adlı bu çalışma, her yaşta eğitimin önemini bir kez daha hatırlamamı sağlamıştır. Yüksek Lisans programına başladığımda ne öğreneceğimi ve bu öğrendiklerimin işime yarayıp yaramayacağını merak ediyordum. Tez aşamasına gelinceye kadar olan süreçte sanat eğitimi almış, sanatsal üretimde devamlı aktif olan ve sanatsal faaliyetleri takip eden  birisi olarak bilmediğim pek çok bilginin farkına vardım. Ancak bundan da önemlisi, farklı sanat alanlarındaki sanat olaylarını yeni edindiğim bilgilerle daha geniş bir perspektif ve ifade gücüyle yazıya dökebildiğime tanık oldum. 

Tez için seçmiş olduğum konunun belirlenmesinde, daha önce  müziğin etkisiyle yapmış olduğum resim çalışmalarının büyük etkisi olmuştur. Ancak müziğin tinsel  etkisiyle yapmış olduğum soyut resimleri nasıl ifade edebileceğim ve bunları destekleyici bilgileri nereden bulacağım  konusunda endişeliydim. Fakat tez danışmanımın fikirleri ve kaynak bulmamdaki yardımları önemli ölçüde yol almamı ve kendimi  geliştirmemi sağlamış oldu. Müzik ve resim arasındaki ilişkinin irdelenmesine, yapmış olduğum bu tez çalışmasıyla  bir nebze bile katkım olmuşsa bundan büyük bir mutluluk duyacağım.

Yüksek Lisans Programına başlamam için beni teşvik eden Prof.Dr.Uğurcan Akyüz’e, bu olanağı  bana sağladıkları için Yakın Doğu Üniversitesi yetkililerine, tez danışmanım olarak bana büyük yardımları olan Yrd.Doç.Mustafa Salim Aktuğ’a, değerli bilgi ve yardımlarıyla beni destekleyen öğretim üyelerine, yoğun iş programıma rağmen başlamış olduğum  bu eğitim sürecinde  her zaman anlayışlı ve özverili tavırlarıyla bana destek olan eşim Selen ve kızım Hazal’a teşekkürü bir borç bilirim.
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