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Sanat bulunduğu döneme, coğrafyaya, ekonomik, siyasi ve diğer  koşullara bağlı olarak biçimlenir ve hayat bulur. Ayrıca sanat dalları birbirleriyle de karşılıklı etkileşim içerisindedirler. Sanat dallarının en soyutu olan ve insan ruhunu etkileyen müziğin genelde resim sanatına özelde ise soyut resime olan etkisi birçok sanatçının eserlerinde oldukça belirgindir. Özellikle 20. yüzyıldan itibaren sanat alanları yeni sanat anlayışlarıyla içiçe geçmiş ve böylelikle birbirlerini daha çok etkiler hale gelmişlerdir. Günümüzdeki bir sanatsal performans bünyesinde birkaç sanat dalını birden barındırmaktadır. Bu sanatsal üretimlerde farklı sanat alanları birer enstrüman gibi bir orkestrayı oluştururken haliyle birbirlerini de desteklemekte ve etkilemektedirler. 

Sanatın tarihsel süreci içerisinde sanatçı yapıtını oluştururken zaman zaman rasyonelliği ön plana çıkarmış böylelikle doğayı esas almıştır. Zaman zaman da duygular ön plana çıkmış sanatçı doğaya bakmış, ancak belleğindeki imgelerden hareket etmiştir. İşte bu anlamda müzik tinsel  (ruhsal) olanı yaratmada ruha etki eden bir unsur olarak devreye girmiştir. Günümüze kadar olan süreçte birçok sanatçı resimlerini üretirken müzikten etkilenmiştir. Bunların bazıları Klee,  Mattise, Feininger ve Weder gibi müziğin resmini yapmaya girişirken bazıları da Kandinsky, van Gogh, Mondrian ve Miro gibi daha çok müziğin ruhsal etkileşiminden faydalanarak resimlerini üretmişlerdir. Bu çalışma dizisinde, önce Matisse ve Klee gibi ressamların müziğin yapısallığıyla ilgili ürettikleri eserler irdelenmiştir. Daha sonra ise müziğin bıraktığı tinsel etkileşimlerle oluşturulan resimler, yine müzikten etkilenerek resimler yapmış olan Kandinsky, Mondrian ve Miro gibi büyük ustaların eserleriyle desteklenerek  araştırmaya yön verilmeye çalışılmıştır. Konu işlenirken öncelikle Vivaldi’nin “Dört Mevsim Konçertosu"ndan etkilenerek üretilen “Vivaldi’den Esintiler” serisi örnek  alınmıştır. Bu çalışmalara ek olarak bu proje için üretilmiş çalışma örnekleriyle konu pekiştirilme yönüne gidilmiştir. Raporu destekleyici resim çalışmalarında genel olarak tuval üzerine yağlı boya ve akrilik tekniği uygulanırken, “Kuşlar” serisinde de dijital ortamda resimler üretilmiştir.

Bu tezin amacı, insanın ruhuna hitap eden müzikteki tinsel etkinin, özellikle soyut resim üzerindeki yansımalarının açıklamasıyla ilgilidir. Farklı disiplinlere sahip olmakla birlikte benzer enstrümanlar içeren müzik ve resim duygulara indirgendiğinde daha soyut bir hal alır. 

Anahtar Sözcükler:
Ritim, tinsellik, soyut resim, form, imge           

ABSTRACT
A STUDY of MUSİCAL RHYTHM in ART.

Prepared by: Hastürk Mustafa
May, 2010.

Art is influenced by not only the period , but also the geographical, economical and political conditions to which it belongs. In addition to that,  different types of art affect one another. Music,  the most abstract form of art, has great influence on man’s soul/spirit. The influence of music on abstract painting is quite marked in many artists’ paintings. Since the beginning of the 20th. Century there has been greater interaction between different forms of art owing to the new attitudes in art. Nowadays an artistic performance includes a few of the forms of art. In these artistic productions different forms of art are like different intruments in an orchestra. This results in each form of art supporting and influencing another.

In the history of art, the artist sometimes studied the nature and thus concentrated on rationalism while producing his work. At other times, the senses of the artist  prevailed, so although he took the nature into consideration, he used the images in his mind. In this aspect, music played an important role in creating the spiritual by influencing the soul. In art history many painters were influenced by music when creating their art work. Some of them like Paul Klee, Matisse, Feininger and Weder, tried to paint music. Others like Kandinsky, van Gogh, Mondrian and Miro painted with the influence of music. In this thesis, firstly there is a study of paintings by painters such as Matisse and Klee who studied the structural aspect of music. Secondly, there is a study of paintings which are a result of the spiritual effect of music. Examples of these are the painting of  Kandinsky, Mondrian and Miro. A research on such paintings gave direction to the thesis. In this thesis, the series of paintings called “inspirations from Vivaldi” which were painted listening to “Four Seasons” concerto  were studied as examples. In addition to these, paintings specific to this project, supported the thesis.In these paintings oil on canvas, acrylic and digital art techniques are used. 

The aim of this thesis is to show how music influences the spirit of a painter and how the painter reflects this influence on his paintings. Music and painting both take an abstract form when translated into feelings, in spite of their different structures.
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