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ÖZET

Çelebioğlu, M., Girne bölgesinde yaşayan 19-65 yaş arası yetişkin bireylerin sağlıklı yeme indekslerinin belirlenmesi üzerine bir çalışma,  Yakın Doğu Üniversitesi Sağlık Bilimleri Enstitüsü Tıbbi Beslenme  Tedavisi Programı Bilim Uzmanlığı Tezi, Lefkoşa, 2010.

Araştırma, Girne bölgesinde yaşayan yetişkin bireylerin diyet örüntüleri çerçevesinde geliştirilmiş,  sağlıklı yeme indekslerini belirlemek amacıyla gerçekleştirilmiştir.  Araştırmaya katılan bireyler Girne bölgesinde: Aşağı Girne, Yukarı Girne, Karaoğlanoğlu, Edremit ve Koruçam yerleşme birimlerinde oturan yaşları 19-65 arasında değişen rastgele seçilmiş 143’ü kadın (37.7 ( 13.2),  54’ü erkek (38.7 ( 13.2) toplam 197 kişidir. Tüm bireylere beslenme durumlarının değerlendirilmesi amacıyla anket formu uygulanmış, antropometrik ölçümleri yapılmıştır. Çalışma sonucunda araştırmaya katılan bireylerin süt, yoğurt, et, tavuk, balık, yağlı tohum, toplam sebze ve meyve tüketimlerinin önerilen miktarların altında olduğu ve erkek bireylerin kadın bireylere göre daha iyi beslendikleri gözlenmiştir. Erkeklerin özellikle yumurta ve turunçgillerde kadınlara kıyasla daha yeterli beslendikleri saptanmıştır. Erkek ve kadın bireylerin yaş gruplarına göre  enerji, protein, yağ, karbonhidrat, lif, alkol, çoklu doymamış yağ, kolesterol,vitamin A, karoten, vitamin E, vitamin B1, vitamin B2, vitamin B6, folik asit, vitamin C, sodyum, potasyum, kalsiyum, magnezyum, fosfor, demir, çinko tüketim miktarları arasında istatistiksel açıdan anlamlı bir fark olmadığı tespit edilmiştir. Erkek ve kadın bireylerin yaş gruplarına göre enerji,besin öğeleri, vitamin ve mineral tüketimleri aynıdır. Sağlıklı yeme indeksi 51-80 arası olan  bireylere bakıldığında erkek bireylerin %41.4’ü, kadınların %50.0’sinin 19-30 yaş grubunda, erkeklerin %37.9’unun, kadınların %38.9’un 31-50 yaş grubunda, erkeklerin 20.7’sinin ve kadınların %11.1’inin 51-65 yaş grubunda olduğu saptanmıştır. Araştırmaya katılan 197 bireyden hiçbirinin  SYİ skoru 80’in üzerinde bulunmamıştır.Yetersiz ve dengesiz beslenmenin doğrudan ya da dolaylı olarak yol açtığı hastalıklar bilinmekte, bazı hastalıkların tedavisi yalnızca diyetle mümkün olmakta, bazı hastalıklarda ise komplikasyonlar diyetle önlenebilmektedir. Bu nedenlerle de diyet örüntüsünün koruyucu ve tedavi edici sağlık hizmetlerindeki yeri daha çok önem kazanmaktadır. Bireysel ve toplumsal özelliklere göre diyet örüntüsünün oluşturulması, hastalıkların azalmasına ve yaşam kalitesinin artmasına yardımcı olacaktır. Bu amaçla beslenme eğitimlerinin sürekli ve konusunda uzmanlarca verilmesi sağlanmalı ve o topluma özgü besin ve beslenme rehberleri hazırlanarak plan ve politikalar oluşturulmalıdır.
Anahtar kelimeler: Optimal Beslenme, Sağlıklı Yeme İndeksi, Diyet Örüntüsü.
ABSTRACT

Çelebioğlu, M.,The determination the Healthy Eating Index among adults 19-65 years old in living Kyrenia, Near East University, Institute of Health Sciences, Medical Nutrition Therapy , Thesis for Science Specialization, Nicosia, 2010.

This research was planned and carried out in order to determine dietary patterns, food diversity and healthy eating indexes of subjects in the five main neighboorhoods of Girne, namely: Asagi Girne, Yukari Girne, Karaoglanoglu, Edremit and Korucam. The research includes randomly selected 143 female (37.7 ( 13.2) and 54 male (38.7 ( 13.2) subjects (total 197 subjects) who are between ages of 19 and 65.  A questionnaire was conducted on all individuals in order to evaluate their nutritional and anthropometric status. After the study, it was determined that milk, yogurt, meat, chicken, fish, egg, oilseeds, total fruit and vegetable consumption of the subjects joined in this research was less than suggested quantity and male subjects eat healthier than females. It was also determined that the male subjects met their required egg and citrus consumption more consistently than their female counterparts. Between male and female subjects, according to their age groups, the difference in consumption of energy, protein, fat, carbohydrate, fiber, alcohol, multiple unsaturated fat, cholesterol, vitamin A, carotene, vitamin E, vitamin B1, vitamin B2, vitamin B6, folic acid, vitamin C, sodium, potassium, calcium, magnesium, phosphor, iron and zinc was not statistically significant(p<0.05). Both male and female subjects, according to their respective age groups, demonstrated similar dietary patterns in consumption of energy, diet diversity and, consumption of vitamin and minerals. There were no subjects with healthy eating index scores 81 and above. The distribution of subjects with healthy eating index scores 51-80 is as follows: In male subjects 41.4% in 19-30 age group, 47.9% in 31-50 age group and remaining 20.7% in 51-65 age group; whereas in female subjects 50% in 19-30 age group, 38.9% in 31-50 age group and remaining 11.1% in 51-65 age group. It is well known that insufficient and unbalanced nutrition cause diseases directly or indirectly. Some diseases can be only treated by the help of diet, and complications of some diseases can be avoided by diet.  As a result of these facts, the role of dietary pattern in the protective and therapeutic health services is getting more and more important. Forming a diet pattern according to individual and social characteristics will help avoiding diseases and increasing quality of life. Therefore, nutritional training activities must be carried out by experts, nutrition and eating guidelines which are peculiar to that society must be prepared, policies and plans must be established. 
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