PAGE  
v

ÖZET

Bu çalışmada, algılanan ana-baba tutumlarıyla ergenlerin duygusal ve davranışsal bozukluklar arasındaki ilişkiler incelenmiştir.

Veriler, 270 lise öğrencisinden ve onların öğretmenlerinden elde edilmiştir. Araştırmada, Eldeleklioğlu ve Kuzgun (Eldeleklioğlu, 1996) tarafından yeniden geliştirilen “Ana-baba Tutum Ölçeği” ile Kaner ve Çiçekçi (2000) tarafından Türkçe çevirisi ve uyarlaması yapılan Quay ve Peterson’un (1996) “Gözden Geçirilmiş-Davranış Problemleri Kontrol Listesi – GG-PDKL” (RBPC-Revised Behavior Problems Checklist) kullanılmıştır. Ana-baba Tutum Ölçeği, Demokratik, Koruyucu-İstekçi ve Otoriter alt ölçeklerinden oluşmaktadır. Gözden Geçirilmiş-Davranış Problemleri Kontrol Listesi ise Davranım Bozukluğu-Hiperaktivite ve İmpulsivite, Depresyon-Dikkat Eksikliği ve Toplumsallaşmış Saldırganlık olmak üzere üç alt ölçekten oluşmaktadır. Ana-baba Tutum Ölçeği lise öğrencilerine, Gözden Geçirilmiş-Davranış Problemleri Kontrol Listesi, bu öğrencilerin sınıf öğretmenleri veya o sınıfı çok iyi tanıyan gönüllü öğretmenlere uygulanmış ve öğrenciler değerlendirilmiştir. 


Pearson Coefficient yöntemiyle yapılan statistiksel analiz sonuçları araştırma hipotezlerine ilişkin olarak, 

a. “Koruyucu Genel Ana-Baba” değişkeni ile “Depresyon-Dikkat Eksikliği” (D-DE) değişkeni arasında 0.05 düzeyinde 0,129 korelasyon katsayısı gücünde ve

b. “Otoriter Genel Ana-Baba” değişkeni ile “Depresyon-Dikkat Eksikliği” (D-DE) değişkeni arasında 0.05 düzeyinde 0,140 korelasyon katsayısı gücünde statistiksel olarak anlamlı linear ilişki olduğu tesbit edilmiştir. 

Bu statistiksel sonuçlar temelinde değerlendirildiği zaman, koruyucu ana-baba ve otoriter ana-baba tutumunun “Depresyon-Dikkat Eksikliği” (D-DE) ile anlamlı ilişkisi olduğu ortaya çıkmaktadır. 


“Otoriter” ve “Koruyucu” tutumlar için tesbit edilen bu ilişkinin  “Demokratik Genel Ana-Baba” değişkeni ile “Depresyon-Dikkat Eksikliği” (D-DE) değişkeni arasında bulunmadığı ortaya çıkmaktadır.


Bu arada bazı ana-baba tutumlarının birbirleriyle yüksek korelasyona sahip olduğu belirlenmiştir. “Otoriter” ana-baba tutumunun “Koruyucu” ana-baba tutumu ile yüksek bir olumlu korelasyona (0.01 önem derecesinde +0,614); “Demokratik” ana-baba tutumu ile ise yüksek bir olumsuz korelasyona (0.01 önem derecesinde -0,442) sahip olduğu tesbit edilmiştir. Buna göre ana-babanın koruyucu tutumu arttıkça otoriter tutumu da artış göstermektedir. Bunun tersine “Otoriter” ana-baba tutumu arttıkça, “Demokratik” ana-baba tutumu azalma göstermektedir. 


Problemli davranış alt ölçekleri arasında da anlamlı ilişkiler bulunmuştur. Özellikle “Davranış Bozukluğu-Hiperaktivite ve İmpulsivite” (DB-Hİ) alt ölçeği ile “Toplumsallaşmış Saldırganlık” (TS) arasında yüksek bir olumlu korelasyon (0.01 önem derecesinde +0,635) olduğu görülmektedir. Genel olarak değerlendirildiği zaman Problem Davranış Kontrol Listesi’ne ait 3 alt ölçek birbiriyle ilişkili bulunmuştur.
SUMMARY


In this research the relationship between parental attitutes and emotional and behavioral disorders in youths have been tackled.

The data has been acquired through 270 high school students and their teachers. In this research Eldeklioğlu and Kuzgun (1996) who revised developed parental attitude scale and Kaner and Çiçekçi who translated and adopted Quay and Peterson (1996) that is revised behevior problems checklist have been employed. The parental attidute scale is comprised of democratic, protecting and demanding and authoritarian side scales. Revised behavior problems checklist contains “Conduct Disorder-Hiperactivity İmpulsivity”, “Depression-Attention Deficit”, and “Socialized Aggression”. Revised Behavioral Problems Checklist have been applied on this students’ classroom teacher or on the volunteer teachers who knew only too well.   

The following items are the result of Pearson Coefficient Procedure that went through the analysis of the statistic in relation with the hypothesis at the variable of protecting parents and “Depression-Attention Deficit” had differences between them in 0.05 on the level 0.129 correlation coefficent. The variable of authoritarian parents and “Depression-Attention Deficit” had differences between them in 0.05 on the level 0.140 correlation coefficient as statistical meaningful linear connection determined.

On the basis of the results of statistics when protective parents and the treatment of authoritarian parents have been evaluated “Depression-Attention Deficit” meaningful connection is obvious. The relationship that has been discovered between the authoritarian and protective parents is not valid between the variable of democratic parents and “Depression- Attention Deficit”.

Meanwhile some parental conducts have been discovered to have high corelation. Both “Authoritarian” and “Protective” conducts of the parents have been discovered to have high positive correlation (0.01 prior to +0.614) , as for the conduct of “Democratic” parents high negative correlation (0.01 prior to 0.442). Accordingly to this result just as “Protective” conduct of the parents increase, “Authoritarian” conducts increase too. On the contrary just as “Authoritarian”  parents conduct increase, “Democratic” conducts decrease. 

Meaningful relationships have been discovered among the side scales of problematic behaviors. Specially between “Conduct Disorder-Hiperactivity Impulsivity” side scale and “Socialized aggression” have high positive correlation (0.01 prior to +0.635). When evaluated in general, Revised Behavior Problem Checklist that has three side scales are related to one another.
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