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Sunuş 
Yayım hayatına kazandırılan bu kitap 23-28 Ekim 2005 tarihlerinde gerçekleşmesi planlanan KIBATEK-YDÜ 11. Uluslararası Edebiyat Şoleni'ne sunulan bildirileri içermektedir. "Sunulacak" diyoruz çünkü kitap bildiriler sunulmadan yayımlanmış ve Şölen öncesinde katılımcıların ve okuyucunun eline ulaşmış olacaktır. 
Bildirilerdeki hatalar, ortaya konan düşünce, tez ve savlar yazarlarına aittir, hiçbir surette Şölen Düzenleme Kurulu 'nu bağlamar, 
Kitapta yer alan tüm bildirilerden, açıkça kaynak göstermek koşulu ile alıntı yapılabilir. 
Başta Üniversite Yönetimi olmak üzere bu şölenin hazırlanmasında ve sunulan bildirilerin bir kitab halinde yayımlanmasında katkısı olan herkese teşekkür ederiz. 
Şölen Düzenleme Kurulu 
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ÖN SÖZ 
Kıbrıs. Balkanlar. Avrasya Türk Edebiyatları Vakfı (KIBATEK) ile Yakın Do§u Üniversitesi (YDÜ) XI. Uluslararası Edebiyat Şöleni'nin 23-28 Ekim tarihleri arasında Üniversitemizde gerçekleştirilmiş olmasından büyük bir mutluluk duyuyoruz. 
Sempozyum, şiir dinletisi, kültürel geziler gibi çeşitli etkinliklerle düzenlenen XI. Uluslararası Edebiyat Şöleni'nde, edebiyat, dil ve halkbilim konuları yetmişi aşkın bilim adamı ve araştırmacı tarafından irdelenecek ve çalışmalar bilim dünyasına kaynak eser olarak kazandırılacaktır. 
Bir topluma veya uluslara özgü düşünce ve sanat eserlerinin bütünü olarak da tanımlayabileceğimiz kültür değerlerini araştırıp gelecek nesillerinin hizmetine sunmak, üniversitelerin temel hedefleri arasındadır. Çünkü biliyoruz ki, üniversitelerin temel işlevi olan akademik çalışmalar yanında, geleceğe ışık tutan kültür değerlerimizin de bu tür etkinliklerle gün ışığına çıkarılması gerekmektedir. 
Uluslararası kültürel etkinlikler, bir ucuyla geçmişe, bir ucuyla günümüze uzanan halk kültürü değerlerimizi de ortaya çıkarırken, toplumu ayakta tutan dinamikleri belirlemekte ve çağdaş sanat eserlerine temel olacak estetik odakları harekete geçirmektedir. 
KIBATEK ile üniversitemizin ortaklaşa düzenlediği bu etkinliğin gerçekleşmesinde büyük katkı koyan KIBATEK yöneticilerine, şölene bildirileriyle katılan de§erli bilim adamları ile araştırmacılarımıza en içten duygularımla teşekkür eder, Edebiyat Şöleni'nin bilim dünyasına hayırlı sonuçlar vermesini dilerim. 

Dr. Suat i. Günsel YDÜ Kurucu Rektörü 
v 


ÖNSÖZ
XI. Uluslararası KIBATEK Edebiyat Şöleni'ni, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti'nde, ülkenin başta gelen bilim kurumlarından Yakın Doğu Üniversitesi ile birlikte düzenlemekten büyük mutluluk duyduğumu belirtmek isterim. 
l998'de düzenlenen Birinci Şölen'le KKTC'de başladığımız KIBATEK yolculuğu: 
İzmir-Türkiye (2.Şölen): Köstence-Romanya (3.Şölen): Struga-Makedonya (4.Şölen): 
Türkistan-Kazakistan (5.Şölen): Simferepol-Kırım (6.Şölen): Bakü-Azerbaycan (7.Şölen): Çanakkale-Türkiye (8.Şölen): Bükreş-Romanya (9.Şölen) : KievUkranya(ıo.Şölen)'dan sonra yeniden KKTC ile sürüyor. Başka bir deyişle on yıllık bir dönemden sonra, sıra yeniden KKTC'ye gelmiş oldu. KKTC'de Vakıf statüsünde bir tüzelkişi olan KIBATEK, Türkiye'de dernek statüsünde örgütlenmiştir. Şu anda yirmibeş ülkede temsilcilerimiz vardır. 
KIBATEK. (Tam açılımı ile Kıbrıs-Balkanlar-Avrasya Türk Edebiyatları Vakfı)'in çalışma alam, Türk Dili ve bu dil ya da bu dilin lehçe. şive ve ağızlarında yaratılan edebiyatlardır. 
Edebiyatın toplumsal. ulusal ve uluslararası barışa yaptığı katkının bilincini taşıdığımızı vurgulamalıyım. Kesinlikle politik ve ideolojik yaklaşımların dışındayız. Dünyanın neresinde olursa olsun, üreten-yazan herkese açığız. 
KIBATEK, hiç kuşkusuz uluslararası nitelikli bir kuruluştur. Ancak aynı zamanda KKTC'nin bir sivil toplum kuruluşudur. Bu niteliği ile, Kıbrıs Türk Edebiyatı'm ve Kıbrıslı Türk yazarları dış dünyada tanıtma yönünde, sessiz ama derinden çalışmalar yapmaktadır. Bu bağlamda, Kıbrıslı Türk yazarların kitapları diğer ülkelerde basılmakta: edebiyat dergilerinde ürünleri yayımlanmaktadır. 
Şölen öncesinde yayım yaşamına kazandırılan bu kitabın önemli bir kaynak niteliğinde olduğuna: sonuç alıcı, verimli, başarılı bir şölen geçireceğimize kesinlikle inanıyorum. 
Bu şölenin düzenlenmesinde Yakın Doğu Üniversitesi'nin katkıları sınırsız oldu. 
Başta Üniversite'nin kurucu rektörü Dr. Suat i. Günsel. Rektör Prof. Dr. Ümit Hassan, Rektör Yardımcısı Prof. Dr. Şenol Bektaş olmak üzere tüm yetkili ve görevliler bize destek verdiler. 
Başbakan Yardımcılığı ve Dış işleri Bakanlığı, f konomi ve Turizm Bakanlığı, Milli Eğitim ve Kültür Bakanlığı ve TC Lefkoşa Büyükelçiliği bize maddi-manevi destek sağladılar. Kendilerine minnet borÇluyuz. 
Şölen Düzenleme Kurulu: Bilim Kurulu ve Sekreterya'da görev alan arkadaşlara: siz değerli katılımcılara: perde gerisinde işin mutfağını çeviren çalışma arkadaşlarıma, Yakın Doğu Matbaası'na ve katkısı olan herkese de teşekkür etmeyi görev bilirim. 
Yeniden, gerek bu kitabın hazırlanmasında, gerekse Şölen'in düzenlenmesinde katkısı olan: başta YDÜ yönetimi olmak üzere kerkese teşekkür ederim. 
İSMAİL BOZKURT 
KIBA TEK ve Şölen Düzenleme Kurulu Başkanı 
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