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Bu çalışma ilkokul İngilizce öğretmenlerinin İngilizcenin yabancı dil olduğu sınıflarda eğitim teknolojisinin kullanımına karşı tutumlarını inceler. Lefkoşa’daki Yakın Doğu İlkokulu verileri toplamak ve değerlendirmek için örnek alınmıştır. Bu çalışmanın katılımcıları 2010-2011 akademik yılında, birinci, ikinci, üçüncü, dördüncü ve beşinci sınıf İngilizce öğretmenleriydi. Bu çalışmadaki katılımcılar Kuzey Kıbrıs’daki Yakın Doğu İlkokulu’nun tüm İngilizce öğretmenleridir.

Çalışma dört araştırma sorusuna değinir: Yakın Doğu İlkokulu İngilizce öğretmenlerinin İngilizce’nin yabancı dil olduğu sınıflarda eğitim teknolojilerinin kullanımına karşı düşünceleri nelerdir?  İngilizce’nin yabancı dil olduğu sınıflarda eğitim teknolojileri nasıl dört dil yetisinin öğretimiyle bağdaştırılabilir? İngilizce’nin yabancı dil olduğu sınıflarda eğitim teknolojilerinin kullanımı öğrencileri motive etmekte yardımcı olabilir mi? İngilizce’nin yabancı dil olduğu sınıflarda eğitim teknolojilerinin kullanımı eğitimi geleneksel eğitim materyallerinin kullanımından daha kolay ve etkili yapar mı? Bu çalışma için detaylı hazırlanmış bir anket kullanıldı. Ankette 17 soru vardır. Veri analizi için Sosyal Bilimler için İstatiksel Paket Programı kullanıldı.
Çalışmada elde edilen ana bulgular şunlardır: İngilizce öğretmenlerinin İngilizce’nin yabancı dil olduğu sınıflarda eğitim teknolojilerinin kullanımına yönelik genel fikirleri gayet olumludur. İngilizce öğretmenleri eğitim teknolojilerini dört dil yetisini öğretmek için ve ayrıca veri bankası olarak kullanmaktadırlar. Katılımcılar eğitim teknolojilerini öğrencileri motive etmek için kullanmaktadırlar. Öğretmenlerin neredeyse tamamı eğitim teknolojilerini öğretimi daha kolay ve daha etkili yapmak için kullanmaktadırlar. Ana dili İngilizce olan dil öğretmenleri ile ana dili Türkçe olan öğretmenler arasında eğitim teknolojilerini dört dil yetisini öğretmek için kullanılmasına karşı tutumlarında önemli farklılıklar gözlemlenmiştir.
Araştırmanın sonuçları İngilizce öğretmenlerinin eğitim teknolojilerini sınıflarında kullandıklarını ve ayrıca öğretmenlerin İngilizce’nin eğitim teknolojileri ile öğretiminin etkili olduğuna ve öğrencileri motive ettiğini belirtir. En önemli bulgu yazılım maliyetlerinin önemli bir engel olduğu inanışıdır. İngilizce’nin yabancı dil olduğu sınıflarda eğitim teknolojisine daha çok önem verilmesi ve sınıflarda daha çok eğitim teknolojisi meteryalleri kullanılması önerilir.
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