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ÖNSÖZ

Gelişen toplumlarda eğitimin önemi artmaktadır. Bireylerin değişime ayak uydurabilmeleri için eğitimin nitelikli ve kaliteli olması önem taşımaktadır. Eğitim sürecinin nitelikli ve kaliteli olabilmesi için öğretmene önemli görevler düşmektedir. Öğretmenin
en genel anlamıyla belirlenmiş istendik davranışların öğrencilere kazandırılmasıyla öğrencide değişim meydana getirmektir. Eğitimin genel ve özel hedeflerine ulaşmak için düzenlenen öğretim süreçleri önem taşımaktadır. Öğretim sürecine başlamadan önce öğretmen öğrencilerin düzeylerine, gelişimlerine vb. özelliklerini dikkate alarak hedefler ortaya koymaktadır. Öğretmenin öğrencileri bu hedeflere ulaştırması için becerilere sahip olması gerekmektedir. Öğretim sürecinde hedeflere ulaşmak için öğretmenin sınıf yönetimi becerisi etkili olmaktadır. 
Öğrencilere davranış değişikliği meydana getirmek için öğretim sürecine başlamadan önce öğretmenin saptamış olduğu hedeflere ne derece ulaşıldığı öğretim sürecinin verimliliği ve kalitesi açısından önem kazanmaktadır. Öğretim sürecinin hedeflerinin kazandırılmasında en önemli etkenlerden biri de öğretim sürecinin yapıldığı ortamın kontrolü ve düzenlenmesidir. Bu nedenle öğretmene büyük görev düşmektedir. Öğretim ortamında öğrenciler çeşitli davranışlar ortaya koymaktadır. Öğretim hedeflerine ulaşmak için öğretim ortamındaki istendik davranışların fazla istenmeyen davranışların da az miktarda olması etken olmaktadır. öğretmenin sınıf kontrolünü iyi yapmasıyla öğretim sürecindeki istenmeyen davranışları tesbit etmesi öğretim sürecindeki hedeflere ulaşmayı da kolaylaştırmaktadır.
Araştırmada eğitimin temel kademesi olan ilkokul  4. ve 5. sınıf öğretmenlerinin öğrencilerin istenmeyen  davranışlarına yönelik  görüşlerinin değerlendirilmesi  amaçlanmıştır.
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