GİRİŞ

‘ Roman öyle bir aynadır ki hayat ve doğanın bütün yüzleri onda yansır’

Taine

‘ Roman ahlakın aynasıdır. Onun objektifi gördüğü manzarayı alır.’

Hüseyin Rahmi Gürpınar


‘ Roman bize yansıttığı cemiyetle beraber onu hükmü altında bulunduran düzenleyici fikrinde emrindedir. Bu ortak ölçü ile birlikte, cemiyet neyse romanda odur.’

Peyami Safa


‘ Hayatta olup da romana girmeyen şey yoktur. Romana sınır çizilmez. Yeter ki gerçekten alınan unsurlar, bütün bir iç zenginliğinin beslendiği hayal gücü ile yeni varlıklar alsın, hayattaki varlıkları bile sürükleyerek, onları gölgede bırakacak bir gerçek olsun.’

Suat Kemal Yetkin


Roman; yaşanmış ya da yaşanabilecek olayları yer ve zaman göstererek ele alan uzun düz yazı biçiminde yazılmış eserlerdir.


Roman terimi, Roma İmparatorluğu içindeki halkların kullandığı bozulmuş Latinceye verilen addır. Bu bozuk Latince ile yazılan ilk destan ve halk öykülerine roman denmiş;  bu terim sonradan belli bir türün adı olmuştur. Bugünkü roman ve öyküyü anımsatan ilk eser Rönesans’tan sonra yazılmıştır. Bu eser Giovanni Boccacıo’nun yazdığı yüz küçük öyküden oluşan Dekameron’dur. Roman türünün ilk en önemli örneği diyebileceğimiz 16.yy sonlarına doğru İspanya’dan Miguel De Cervantes’in yazdığı Don Kişot olmuştur.
 Roman türü, edebiyatımıza Tanzimat döneminde çeviri yoluyla girmiştir.
 Yusuf Kamil Paşanın Fenenol’dan çevirdiği Terceme_i Telemak, Vıctor Hugo’nun Sefiller Daniel Defoe’nun Hikâye_i Robinson adlı eserleri ilk çevrilen eserlerdendir.

20.yy Kurtuluş Savaşının etkisi, dil devrimi, okuma yazma oranının artması, yeni eğitim kurumlarının açılması roman türünde eserlerin ve roman yazarlarının çoğalmasına neden olmuştur.


İsmail Bozkurt’ta roman türünde de eser veren Kıbrıs Türk yazarlarındandır. Roman türü Kıbrıs Türk Edebiyatına; 19. yy sonlarında, İngiliz Yönetiminin ilk yıllarında girdi. Kıbrıs Türk Edebiyatının ilk romanı İstanbul’da yayımlanan ilk romandan 31 yıl sonra ortaya çıkar. Kaytazzade Mehmet Nazım’ın yazdığı ‘Yadigâr_ı Muhabbet’tir.’Daha sonra İsmail Bozkurt dört roman yayımlamıştır. ‘ Yusufçuklar Oldu mu?’(1987), Mangal(1995), Bir Gün Belki(2002), Bir Gecede(2005) adlı yapıtlarıyla roman sahasında Türk Edebiyatına katkıda bulunur.
1) KUDRET, Cevdet, Türk Edebiyatında Hikâye ve Roman, Varlık Yayınları, İstanbul 1981
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