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ÖZET
İŞ-AİLE YAŞAM ÇATIŞMASININ ÖRGÜTSEL BAĞLILIK, İŞ STRESİ VE İŞ DOYUMU ÜZERİNDEKİ ETKİSİ: BAYRAK RADYO TELEVİZYON KURUMU PERSONELİ ÜZERİNDE BİR ARAŞTIRMA

Şermin Balaban

Ağustos 2011
Bu tezin amacı Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti (KKTC) medya sektöründe, iş-aile yaşam çatışmasının örgütsel bağlılık, iş stresi ve iş doyumu üzerine etkisinin analiz edilmesidir. Bu çalışmanın yapılabilmesi için KKTC’nin ilk devlet televizyonu olan Bayrak Radyo Televizyon Kurumu seçilmiştir.  

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti medya sektöründe iş ve aile yaşamında sorunları olan bireylerin çalıştıkları kuruma örgütsel bağlılıkları, iş stresleri ve iş doyumlarında ortaya çıkan sorunların belirlenmesinde çalışmaların eksik olmasından dolayı işverenlerin iş-aile yaşam çatışmasının etkilerini incelenerek, çatışmayı en aza indirebilecek insan kaynakları politikalarını kullanabilmeleri için öneriler sunmaktadır. 

Tezi oluşturan araştırma hem bu alanda daha önce yapılmış olan çalışmaların ve kabul görmüş teoriler incelenmesi hem de güncel anket çalışması ile sonuçlandırılmıştır.  Tezin alan çalışması Lefkoşa’da Bayrak Radyo Televizyon Kurumunda iş-aile yaşam çatışmasını ölçmeye yönelik geliştirilen bir anket ile gerçekleştirilmiştir. Söz konusu anket 120 kişiden oluşan evrene dağıtıldıktan sonra geri dönüş yapan anketlerden 115 âdeti değerlendirmeye alınmaya uygun bulunarak analizler bu sayı üzerinden yapılmıştır. Elde edilen verilere daha sonra istatistiksel olarak analiz edilmiş ve iş-aile yaşamı, örgütsel bağlılık, iş stresi ve iş doyumu üzerine saptamalarda bulunulmuştur.
Anketten elde edilen veriler SPSS 18,0 paket programı kullanılarak analiz edilmiştir. Bu uygulamada uygulanan anketin güvenirliliği crohnbach’ın alfa katsayısı ile test edilmiştir. İş-aile yaşam çatışması, örgütsel bağlılık, iş stresi ve iş doyumu ve düzeyleriyle ilgili olarak tanımlayıcı istatistiklere one-sample T test kullanılmıştır. İş-aile yaşam çatışması düzeylerinin örgütsel bağlılık, iş stresi ve iş doyumu düzeyleri ilişkilerini belirlemek amacıyla pearson korelasyon analizi ve iş-aile yaşam çatışmasının örgütsel bağlılık, iş stresi ve iş doyumu üzerindeki etkilerini belirlemek için, doğrusal regresyon analizi yöntemleri kullanılmıştır.
Analizler sonucunda, çalışanların iş-aile yaşam çatışmasında örgütsel bağlılığın ve iş doyumunun yüksek olduğu sonucu ortaya çıkmıştır. İş ve aile yaşamlarında olumsuz bir etki yaşamayan çalışanın örgüte bağlılığı ve iş doyum düzeyi yüksek çıkmaktadır. Yani çatışmanın hissedilir olmaması bağlılığın yüksek çıkmasına neden olmuştur. Ve çalışanın iş ve aile yaşamındaki beklentilerinin olumsuz olmaması, iş doyumu üzerinde olumlu bir etki yarattığını göstermektedir. Son olarak çalışanların iş stresi tepkilerine bakıldığında, ne olumlu ne de olumsuz yöne doğru eğilim gösterdiği sonucuna varılmıştır. 
Anahtar Kelimeler: İş Doyumu, İş Stresi, İş-Aile Yaşam Çatışması, KKTC, Medya Sektörü, Örgütsel Bağlılık.
ABSTRACT
THE EFFECT OF THE ORGANIZATIONAL LOYALTY, WORK STRESS AND WORK SATISFACTION ON THE WORK-FAMILY CONFLICT: A RESEARCH ON THE WORKERS OF BAYRAK RADIO TELEVISION 

Şermin Balaban

August 2011

This thesis is an attempt to explore the effect of the organizational loyalty, work stress and work satisfaction on the work-family conflict in the media sector of Turkish Republic of Northern Cyprus (TRNC). In order to do so, the Bayrak Radio Television which is the first government television in the TRNC, is chosen as the main research unit.

Due to the lack of research on the effect of the organizational loyalty, work stress and work satisfaction on the work-family conflict in the media sector of Turkish Republic of Northern Cyprus, the research that is conducted in this thesis serves in a recommendatory nature for the employers in order to enable them to use human resources policies effectively for minimizing the problems of organizational royalty, work stress and work satisfaction which arouse due to the work-family conflict in the media sector of Turkish Republic of Northern Cyprus.

The thesis both analyzes the previous researches which are conducted and the widely accepted theories in this area, as well as a contemporary survey research.  The field research of this thesis is conducted in Nicosia in the Bayrak Radio Television via a survey that is developed for measuring the work-family conflict scale. The survey has been made on 120 people where 115 replies returned, the analysis are conducted on the returned survey papers. The data which is gathered from the surveys later analyzed statistically in order to explore the relations on the work-family life, organizational loyalty, work stress and work satisfaction.  

The data that is collected with the survey are analyzed via using SPSS 18.0 packet program. The reliability of the survey results are tested with crohnbach’s alpha. The scales on the work-family life, organizational loyalty, work stress and work satisfaction is also tested via definitive one-sample T test. The work-family life, organizational loyalty, work stress and work satisfaction scales are measured via pearson correlation analysis and linear regression analysis. 
The result of the workers’ organizational loyalty and work satisfaction came out high in the analysis independent from their work-family conflicts. This means the lack of conflict creates full loyalty and satisfaction. This definitely shows that lack of conflict enables the seeable high loyalty to work space. And the lack of trouble in the family and work life of the workers creates a positive effect on the work-satisfaction. Lastly, the work-stress on the other hand, also does not possess a negative or positive effect on workers.

Key Words: Media Sector, Organizational Loyalty, The Work-Family Conflict, TRNC, Work Satisfaction, Work Stress.

ÖNSÖZ
Çalışma yaşamının hayatımızın büyük bir bölümünde yer aldığı bir dönemde, iş yaşamının aile yaşamına ve aile yaşamının iş yaşamına olumlu ve olumsuz etkilerinin olduğu ve bu etkilerin bir örgüt içinde ki örgütsel bağlılık, iş stresi ve iş doyumu üzerindeki etkisin nasıl algılandığı büyük önem taşımaktadır.

Çalışan iş yaşamında aile çatışmalarını, aile yaşamında iş çatışmalarını en aza indirip, çalıştığı kuruma bağlı olması, doyum sağlaması ve iş stresi yaşamaması örgüt açısından önemlidir. Örgüte bağlılığın artması, iş doyumunun ve verimliliğin yüksek olması, yaşanılan stresin az olması örgüt tarafından istenilen sonuçlardır.
Bu çalışmada radyo ve televizyon alanında çalışan personelin yaşadıkları iş ve aile yaşamı çatışması ve buna bağlı olarak örgütsel bağlılıkları, iş stresler ve iş doyumları düzeylerinin ne seviyede olduğunu inceleyen bir araştırma yapılmıştır.
Araştırma sürecinde desteğini gördüğüm tez danışmanım Dr. Ahmet Ertugan’a, araştırmanın her aşamasındaki yönlendirmeleri, katkıları, düzeltmeleri ve teşvikleri için sonsuz teşekkürlerimi sunarım. Araştırmaya veri sağlama konusunda desteklerini gördüğüm ve araştırmama katkı sağlamama yardımcı oldukları için Bayrak Radyo Televizyon Kurumunun değerli personeline teşekkürlerimi sunarım. Öğrenim hayatım boyunca desteğini esirgemeyen ve her zaman yanımda olan değerli annem Nebiye Balaban’a sonsuz teşekkürlerimi sunarım.
Şermin BALABAN

Ağustos 2011, Lefkoşa 
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