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 Nuray ÖZKOL

ÖZET
Özkol, N. Hastaların Hemşirelik Hizmetlerinden Memnuniyetlerinin Belirlenmesi. Yakın Doğu Üniversitesi Sağlık Bilimleri Enstitüsü Hemşirelik Programı, Yüksek Lisans Tezi, Lefkoşa, 2011. 
Araştırma, Dr. Burhan Nalbantoğlu Devlet Hastanesinde yatarak tedavi alan hastaların hemşirelik   hizmetlerinden memnuniyet düzeyini belirlemek amacıyla tanımlayıcı olarak yapılmıştır. Mart-Mayıs 2011 tarihleri arasında yürütülen araştırmanın evrenini;  Dr.Burhan Nalbantoğlu Devlet Hastanesi’nde yatan hastalar oluşturmuştur. Araştırmanın örneklemine;  en az 3 gün ve üzeri hastanede yatan, 18 yaş ve üzeri, psikiyatrik hastalığı olmayan, okur yazar, bilinci açık, araştırmaya katılmayı kabul eden toplam 313 hasta alınmıştır. Araştırma verilerinin toplanmasında “Kişisel Bilgi Formu”’ ve “Hemşirelik Hizmetlerinden Memnuniyet Ölçeği (HHMÖ)” olmak üzere iki veri toplama aracı kullanılmıştır. Araştırmadan elde edilen verilerin istatistiksel analizinde yüzdelik hesaplar, ortalamalar, standart sapma, t-testi, tek yönlü varyans analizi ve scheffe, dunnett C, LSD  testi kullanılmıştır. Hastaların HHMÖ puan ortalaması 140.88±22.59 olarak bulunmuştur. Ölçekten alınabilecek en düşük puanın 34, en yüksek puanın 170 olduğu ve puan yükseldikçe hasta memnuniyetinin arttığı göz önüne alındığında, hastaların hemşirelik bakımından memnuniyetinin iyi düzeyde olduğu belirlenmiştir. Hastaların yaş, öğrenim durumu, mesleği, hemşirelik bakımından memnun olma durumu, hastaneyi seçme nedeni gibi değişkenlerin HHMÖ puan ortalamasında istatistiksel olarak anlamlı farklılığa yol açtığı saptanmıştır. Araştırmadan elde edilen sonuçlar doğrultusunda, hastaların hemşirelik hizmetlerinden memnuniyetini belirlemeye yönelik çalışmaların düzenli aralıklarla tekrar edilerek,  mevcut hizmetlerin kalitesinin artırılması önerilmektedir.
Anahtar Kelimeler: Hasta memnuniyeti, hemşirelik, bakım kalitesi, hemşirelik hizmetlerinden memnuniyet ölçeği.

ABSTRACT

Özkol, N. Determination Of The Patients’ Satisfaction From Nursing Services. Near East University, Institute Of Health Sciences Nursing Propramme, Master Thesis, Nicosia, 2011. 
The   research was made as descriptive to determine satisfaction level with regard to nursing care of patients who took inpatient treatment in the Dr.Burhan Nalbantoglu State Hospital . The population of this study comprised patients whe were hospitalized at the adult climes of Dr.Burhan Nalbantoglu State Hospital (Dr. BNSH) between March-May 2011. Sample of the study was enrolled total of 313 patients who are aged 18 years and over, non-psychiatric disease, literate, conscious, stay in the hospital at least 3 days and over and  agreed to participate. While collecting research data two data collection tool which “Personal Information Form” and “Nursing Care Satisfaction Scale (NCSS)” was used. Averages, standard deviation, t-test, one-way analysis of variance test and scheffe, dunnett C, LSD test was used for statistical analysis of data obtained from this study. NCSS score of the patients was found to be 140.88 ± 22:59.  If we take in to account that scale’s the lowest score is 34, the highest score is 170 points and when score increase than patient satisfaction increase we could determine that  the patients’ satisfaction from nursing services is at the good level. The variables such as age, educational status, occupation,  the status of satisfaction with regard to the nursing care and the reason of hospital selection of patients was engendered a statistically significant difference at the average scores of NCSS. On the basis of the results of this research it's recommended improving the quality of existing nursing services by repeating the studies which determine the satisfaction of patients with regard to nursing services at regular intervals.

Key Word: Patient satisfaction, nursing, quality of care, nursing care satisfaction scale.  
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