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Araştırmada, “Okuma yazmaya hazırlık temelinde okulöncesi ve ilköğretim 1. sınıf öğretmenlerinin yazı-çizgi çalışmalarına ilişkin görüşleri” incelenmiştir. Öğretmen görüşleri dört başlık altında ele alınmıştır. Bu başlıklar şöyledir: okuma yazmaya hazırlıkta öğretme-öğrenme süreci, okuma-yazmaya hazırlık konusuna ilişkin sorunlar ve olumlu yönler, dik temel yazı ve eğik el yazısı konusundaki görüşler, okuma-yazmaya hazırlık konusundaki öneriler. Alan yazın bölümünde sırasıyla, “Okulöncesi Eğitim”, “İlköğretim Döneminde Eğitim”, “Okulöncesi Dönemde Okuma Yazmaya Hazırlık”, “İlköğretim Döneminde Okuma Yazma Öğretiminde Hazırlık”, “Okulöncesinde ve İlköğretim 1. Sınıf Düzeyinde Okuma Yazmaya Hazırlık Kapsamında Dikkat Edilmesi Gerekenler”, “Yazmaya Hazırlık ve Çizgi Çalışmaları” konuları açıklanmıştır. 
Tez, nitel araştırma desenlerinden biri olan “durum çalışması”na (bütüncül çoklu durum deseni) göre yapılandırılmıştır. Amaçlı örnekleme yöntemi temel alınmış ve “kolay ulaşılabilir durum örneklemesi” kullanılmıştır. Araştırmaya katılan öğretmenlerin 22’si okulöncesi, 14’ü ise ilköğretim 1. sınıf öğretmenidir ve tümü de Lefkoşa’da görev yapmaktadır. Bu çalışmada, araştırmacı tarafından hazırlanan “yarı yapılandırılmış görüş formu” kullanılmış ve veriler elde edilmiştir. Görüş formuna son halini vermek için çocuk gelişimi, okulöncesi, Türk dili ve ölçme-değerlendirme alanlarından toplam dokuz uzman ile görüşülmüş ve ardından üç öğretmen adayı ile pilot uygulama gerçekleştirilmiştir. Araştırmada toplanan verilerin incelenmesinde ise “betimsel çözümleme” tekniği kullanılmıştır.


Araştırmada elde edilen bulgular aşağıda özetlenmiştir:

· Yazı-çizgi çalışmaları öncesindeki hazırlık uygulamalarına ilişkin öğretmenlerin görüşleri; “farklı yüzeylerde/yöntemlerde yazma”, “bedensel hazırlık”, “çizgi çalışmaları”, “ders-araç gereçlerini kullanma”, “görsel-işitsel algı çalışmaları” ve “harf yazma çalışmaları” biçimindedir.
·  Kazanımlara ilişkin bulgular şöyledir: “ders araç-gereçlerini kullanma”, “bedensel hazırlığı gerçekleştirme”, “harf yazma”, “çizgi çalışmaları yapma”, “bilişsel-duyuşsal hazırbulunuşluğu sağlama”, “ilköğretime hazırlama”, “öğretim programını tamamlama”, “metin yazma” ve “noktalama işaretlerini kullanma”. 
· Görüşleri alınan öğretmenler yüksek oranda temel çizgi çalışmalarının yapılması gerektiğini ortaya koymuşlardır. Okulöncesi öğretmenleri harf yazımının gerekli olduğuna değinmişler; ilkokul 1. sınıf öğretmenleri ise harf öğretiminin sırayla öğretilip öğretilmeyeceği konusunda görüş birliğine sahip olmamışlardır. 
· Yazı-çizgi çalışmalarında kullanılan yöntem-tekniklere ilişkin bulgular şöyledir: “bireysel çalışma”, “gösterip-yaptırma”, “grupla öğretim”, “örnek olay”, “anlatma” ve “problem çözme”. 
· Okulöncesi ve ilkokul 1. sınıf öğretmenlerinin kullanılan araç-gereçlere ilişkin görüşleri şöyledir: “görsel araç-gereçler”, “işitsel araç-gereçler” ve “görsel-işitsel araç-gereçler”
·  Yazı-çizgi çalışmalarında sınıf ortamının nasıl olması gerektiğine ilişkin görüşlerin çoğu “geleneksel sınıf ortamı” başlığı altında toplanmıştır. 
· Yazı-çizgi çalışmalarında öğretmenlerin ölçme-değerlendirme yaklaşımlarına ilişkin görüşleri şöyledir: “gözlem”, “bireysel değerlendirme”, “oyun etkinlikleri”, “ödev” ve “sınıf değerlendirmesi” 
· Yazı-çizgi çalışmalarının sıklığı ve süresine ilişkin öğretmen görüşlerinde farklılıklar gözlenmiştir. 

· Yazı-çizgi çalışmalarındaki öğretmen kaynaklı sorunlara ilişkin görüşler şöyledir: “alan bilgisinin yetersizliği”, “mesleki bilginin yetersizliği”, “kişisel özelliklerin uygun olmayışı” 
·  Öğrenci kaynaklı sorunlarda ise iki alanın öğretmenleri de yüksek oranda öğrencilerin hazırbulunuşluğu ile ilgili sorunlar üzerinde durmuşlardır. 
· Hem okulöncesi hem de ilkokul 1. sınıf öğretmenleri okuma yazmaya hazırlıkta ders kitabının gerekli olduğunu belirtmişlerdir.  
· Okulöncesi ve ilkokul 1. sınıf öğretmenlerinin ilköğretim ve okulöncesi öğretim programlarına ilişkin bilgilerinin yetersiz olduğu sonucu, bu araştırmanın en önemli bulgularından biridir.
· Dik temel yazı ve eğik el yazısı tercihinde ise araştırmaya katılan okulöncesi ve ilkokul 1. sınıf öğretmenleri yüksek oranda dik temel yazı lehine görüş belirtmişlerdir.

· Okulöncesi öğretmenleri ve 1. sınıf öğretmenlerinin birbirlerinden beklentileri değerlendirildiğinde ise işbirliği içinde çalışmanın ön plana çıkarıldığı gözlenmiştir.
Anahtar Sözcükler: Okuma yazmaya hazırlık, Yazı-çizgi çalışmaları, Okulöncesi eğitim, İlkokuma yazma öğretimi.
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In research, “The views of pre-school and first year primary school teachers in basic emergent literacy about writing activities” is examined. The views of teachers are analyzed under four headings. These are: teaching-learning process in emergent literacy, the problems and positive sides of emergent literacy,  the views about basic and italic hand writing, suggestions about emergent literacy. In literature review the topics, “Pre-school Education”, “Primary Education”, “Emergent Literacy In Pre-school”, “Emergent Literacy In Primary School”, “The Points To Pay Attention About Pre-school And First Year Primary School Level Emergent Literacy”, “Writing activities” are explained in order.

The thesis is configured according to one of the qualitative research models which is case study. Purposive sampling is taken as fundamental and convenience sampling is used. 22 of the teachers who attended the research are pre-school teachers, 14 of them are first year primary school teachers and all of them are working in Nicosia. Semi structured interview form was used by the researcher in this research and data was obtained. To finalize the feedback form, a total of nine experts who are specialized in the areas of child development, preschool education, Turkish language and assessment-evaluation were interviewed, and then the pilot study was carried out with three student teachers. Descriptive analysis technique is used to analyze the obtained data.

The findings obtained in the research are abstracted in the following:

· The views of the teachers about readiness before writing activities are “writing in different methods”, “physical readiness”, “writing activities”, “using materials”, “visual-auditory perception studies” and “letter writing studies”.

· Findings related to achievements are: “using materials”, “carrying out physical readiness”, “letter writing”, “writing activities”, “providing cognitive-affective readiness”, “getting ready to primary school”, “completing education programme”, “text writing” and “using punctuation”.
· The teachers whose views are taken stated in highly proportion that writing activities are necessary. Pre-school teachers stated that letter writing is necessary and first year primary teachers are not unanimous about whether to teach the letters in order or not.
· The findings about the techniques used in writing activities are: “individual working”, “showing-getting it done”, “learning in group”, “example event”, “explaining” and “problem solving”.

· The views of pre-school and first year primary school teachers about the materials used are: “visual materials”, “avditory materials” and “visual- avditory materials”.

· Most of the views about how the classroom should be during the writing activities are collected under the needing of “traditional classroom”.

· Teachers views on approaches to assessment-evaluation in writing activities studies are as follows: "observation", "individual assessment", "play activities", "homework" and "classroom assessment".
· The differences are observed in the views of teachers about the frequency and duration of writing activities.

· The views about teacher based problems in writing activities are: “lack of field knowledge”, “lack of job knowledge”, “unsuitable individual characteristic.”

· In student based problems, both of the fields teachers stated the problem about the students not being ready in high propertion.

· Both pre-school and first year primary school teachers stated the necessity of course books in getting ready to learn how to read and write.

· One of the most important finding of the resarch is that the knowledge of pre-school and first year primary school teachers is insufficient.
· In preference of basic and italic handwriting, there is a high propertion of view in favour of basic handwriting among the pre-school and first year primary school teachers.
· When the expectations of pre-school teachers and first year primary school teachers are evaluated, it is observed that working cooperatively is considered important.
Key Words: Emergent literacy, Writing aciıvities, Pre-school Education, First emergent literacy.
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