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ÖZET
TARHAN, S. Tip 2 Diyabet Hastalarının İnsülin Tedavisine Yönelik Tutumlarının Belirlenmesi, Yakın Doğu Üniversitesi Sağlık Bilimleri Enstitüsü Hemşirelik Programı Yüksek Lisans Tezi, Lefkoşa 2013.

Diabetes Mellitus  komplikasyonlarla seyreden ve sıklığı giderek artan bir hastalıktır. Diabetes Mellitus vakalarının arasında en sık tip 2 diyabet görülmektedir.  Tip 2 diyabetli bireylerde glisemik kontrolün sağlanmasında; tıbbi beslenme tedavisi, fiziksel aktivite ile birlikte farmakolojik tedavi uygulanmaktadır. İnsülin tedavisi glisemik kontrolün sağlanmasında önemli bir seçenek olmasına rağmen, diyabetli bireyler komplikasyonları nedeniyle insülin tedavisine karşı olumsuz tutum sergilemektedir. Araştırma, Tip 2 diyabet hastalarının insülin tedavisine yönelik tutumlarının belirlenmesi amacıyla tanımlayıcı olarak yapılmıştır. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Dr. Burhan Nalbantoğlu Devlet Hastanesi Endokrin ve Diyabet Merkezi’ne 02 Ocak -29 Mart 2013 tarihleri arasında; başvuran oral anti diyabetik kullanan 96 birey, oral antidiyabetik ve insülin tedavisi alan 63 birey, yalnız insülin tedavisi alan 112 birey, olmak üzere toplam 271 tip 2 diyabetli birey araştırmanın örneklemini oluşturmuştur. Veri toplama aracı olarak diyabetli bireylerin sosyo-demografik özellikleri, hastalıkları ve insülin tedavisine yönelik tutumlarını belirlemeye yönelik soru formu kullanılmıştır. Veriler SPSS 16,0 bilgisayar paket programında değerlendirilmiştir. Araştırma sonucuna göre; diyabetli bireylerin  %60,9’u kadın, %39,1’i erkek olup, %43,2’si lise mezunudur. Yaş ortalaması 60,3±32,4’tür. Diyabetli bireylerin %50,3’ünün insülin tedavisine ilişkin tutumu orta düzeydedir. Diyabet tanısı olan kadınların insülin tedavisine karşı tutumlarının erkeklere göre daha düşük olduğu ve bu farklılığın istatistiksel olarak anlamlı olduğu saptanmıştır. İnsülin tedavisine ilişkin olarak; yalnızca insülin kullanan bireylerin %79,4’ünün, oral antidiyabetik ve insülin tedavisi alan bireylerin %44,4’ünün orta tutuma sahip olduğu, sadece oral antidiyabetik kullanan bireylerin ise %80,3’ünün düşük tutuma sahip olduğu belirlenmiş ve aralarındaki farklılık istatistiksel olarak anlamlı bulunmuştur. Araştırma sonucunda elde edilen veriler doğrultusunda tip 2 diyabetli bireylerin insülin tedavisine yönelik tutumlarının değerlendirilmesi ve tedavi sürecine ilişkin eğitimlerinin arttırılması önerilebilir.
Anahtar Kelimeler: İnsülin tedavisi, tutum, tip 2 diyabet.
ABSTRACT

TARHAN, S. Type 2,   defining behavior againts diabetes patients during insulin treatment. Near East University. Health Science Institute, Nursing  Programme Master  Thesis. Nicosia/ 2013.

Diabetes Mellitus (DM) is an beholding complication which has an increasing frequency. Amongst all DM cases the most frequently seen is type 2 diabetes. Individuals with diabetes type 2 in achieving glycemic control;  are also implemented with medical nutrition therapy, physical activity with pharmacological treatment. Even though insulin treatment is an important obligation whilst achieving glycemic control, individuals with diabetes, exhibit  negative demeanor towards the treatment due to its complications.The research has been done due complementing  the diabetes patient’s demeanors  towards the treatment.Turkish Republic of North Cyprus in Dr. Burhan Nalbantoglu Hospital between the dates of february the 2nd – 29th march 2013 96 individual applicants whom take oral antidiabetic,  63 individuals applicants  whom take oral antidiabetic alongside insulin treatment  and 112 individual  applicants  whom only take insulin treatment in total 271 type 2 individuals with diabetes were included in the research for the example supplement. Question forms were used to collect data and define, on behalf of socio-demographic specifications and illnesses, alongside the attitude of patients  towards the treatment. The datas were evaluated on an cumputer using an SPSS 16,0 packet programme. According to the results of the programme, %60.3 of individuals with diabetes are females, %39.1  are males and %43.2  are graduates from high school. Average ages are: 60,3±32,4. %50.3 of individuals with diabetes  attitudes related to the treatment are mid – level.  diabetic women have more poor  attitude  towards the treatment according to men. This diversity was established statistically significant. Regarding the insulin treatment; only  79,4%  individuals whom take insulin treatment, 44.4 % individuals whom  take oral antidiyabetic and insulin treatment have common attitude. Further more %80.3 more individuals whom only take oral antidiabetic have lower attitude which has been approved and the difference between them  was found to be statistically significant. According to the results of the datas  which were obtained at the end of the research,  can be used to evaluate  attitudes towards insulin therapy and proposed to increase education on the process.

Key Words: Insulin therapy, attitude, type 2 diabetes.
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