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ÖZ
Bu araştırma Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’nde (KKTC), “Mali Polis”, “Yolsuzluk” ve “Kara Para Aklama” konularını incelemek, bu alandaki uluslararası mevzuatı KKTC ile karşılaştırmak ve tecrübeyi araştırmak; yolsuzluk ve kara para aklama konuları arasındaki ilişkiyi göstermek ve bu konularda önleyici öneriler geliştirmek amacıyla yapılmıştır.

2012 ve 2013 yıllarında gerçekleştirilen araştırma literatür taraması, mülakat teknikleri ile araştırma yapılmış ve polis raporlarından yararlanılmıştır. Araştırma kapsamında, Yolsuzluk ve Kara Para Aklama konuları ile aralarındaki ilişki, Mali Polis’in bu alanlardaki mücadeledeki rolü ile yolsuzluk ve kara para aklama konuları belirlenmiştir. 

Çeşitli yasa dışı faaliyetlerden elde edilen, yasa tarafından kara para olarak adlandırılan gelirin, aklama yöntemleri ile bu suçların engellenmesi amacı ile alınabilecek yasal, toplumsal, polisiye tedbirler ve uluslararası işbirliği olanaklarının artırılması gerektiği ortaya konmuştur.
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ABSTRACT

The research is aimed at combining the subjects of “Financial Investigation Police”, “Corruption” and “Money Laundering” in the Turkish Republic of Northern Cyprus (TRNC) in a single study, comparing, contrasting the international regulations and research for the experience, showing the relationship between “Corruption” and “Money Laundering” and making up preventive proposals for both of the subjects.

In the research that is completed in 2012 and 2013, literature review, interview techniques and police reports are used for investigation. The research contents are as follows, corruption and money laundering, the relationship between them, role of Financial Investigation Police against corruption and money laundering.

The income that is obtained through money laundering by the law, the methods of laundering and the legal, social and police measures that can be taken for the prevention of the mentioned crimes and the necessity of expanding the international cooperation possibilities are stayed.
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ÖNSÖZ

Yakın Doğu Üniversitesi’nde Sosyal Bilimler Enstitüsü, İktisadi ve İdari Bilimler Fakültesi Ana Bilim Dalı, İnsan Kaynakları Yönetimi Yüksek Lisans Programının gereği olarak hazırlanan bu araştırma, KKTC’de, “Mali Polis”, “Yolsuzluk” ve “Kara Para Aklama” konularını tek bir araştırmada toplamak, uluslararası mevzuatı karşılaştırmak, yolsuzluk ve kara para aklama konuları arasındaki ilişkiyi göstermek ve bu konularda önleyici öneriler geliştirmek amacıyla yapılmıştır.

Araştırma beş bölümden oluşmaktadır. 

Birinci Bölümde; Ekonomi, Kayıt Dışı Ekonomi, Yolsuzluk ve Kara Para Tanımları,
İkinci Bölümde; Yolsuzluk Türleri ve Kara Para Aklama, Kara Para Aklamanın Aşamaları ve Yöntemleri,
Üçüncü Bölümde; Türkiye Cumhuriyeti (TC), KKTC ve İngiltere’de Suç Gelirleriyle Mücadele, KKTC’de Suç Gelirlerinin Aklanmasının Önlenmesine Yönelik Mücadele ve Mali İstihbarat Birimlerinin Rolü, 
Dördüncü Bölümde; Kara Paranın Aklanmasıyla Mücadele, Suç Gelirlerini (Kara Para) Araştırma Süreci (Mali Soruşturma), Organize Suç, Organize Suçlar ve Kara Paranın Aklanması,

Beşinci Bölümde; araştırmada elde edilen sonuçlar ve bu sonuçlara dayanarak yapılan öneriler yer almaktadır.

Bu araştırmada yolsuzluk ve kara para aklamasının bir araştırmada toplanması, Mali Polis’in bu tür suçlarla mücadeledeki rolü ve halkın bu konularda bilinçlendirilmesi hedeflemektedir. Ayrıca ortaya konan araştırma ile bu tür suçlarla ilgili mücadeleye bilgi kaynağı oluşturmak umut edilmektedir. 

Yakın Doğu Üniversitesi’nde Yüksek Lisans yaptığım süre ve Tezimi hazırlamamda değerli görüşleri ile bana yön veren Tez danışmanı hocam Doç. Dr. Erdal GÜRYAY’a ve her zaman beni destekleyip bana anlayış gösteren eşim Gülsen Yeliz ARKIN’a teşekkür ederim.
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