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Bu çalışmada bir örgütün misyon ve vizyon söylemlerine bağlı değişimin nasıl algılandığı araştırılmıştır. Çalışmada, niteliksel araştırma yöntemi ve söylem analizi tekniğine bağlı olarak Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’nde faaliyet gösteren beş adet beş yıldızlı otel ile derinlemesine görüşme ve gözlem yapılmıştır. Elde edilen veriler analiz edildiğinde bu beş yıldızlı otelin misyon ve vizyon değişim tetikleyicileri olarak örgütlerde misyon söylemi örgütsel değişimi tetikleyen faktörler bağlamında, dört başlıkta toplandığı görülmektedir. Bunlardan birincisi çalışanlara verilen değerdir. İkincisi çalışanların motivasyonudur. Üçüncü faktör rekabet edebilme stratejisidir. Son olarak farklılaşabilme stratejisi misyon kavramını oluşturmaktadır. Bir diğer bağlamımız Vizyon kavramıdır. Vizyon kavramımızı oluşturan iki etmen ön plana çıkmaktadır. Birincisi yönetim işlevleridir. İkincisi değişim tetikleyicileridir.
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In this research,  organizational vision and mission discourses have been investigated in the context of organisational change process. The data based on understanding the misionary and visionary statements in the TRNC’s five star hotels were collected by using qualitative research methods and its techniques such as discourse analysis, inteview, and observation processes. The resutls indicate that four factors could be determined for organizational misionary and visionary statements which caused to the organizational changing process: The factors belongs to misionary statements are  (1) the value of employees (2) the motivation of employees (3) ability to compete (4) ability to create differentiation strategy. The factors belong to visionary statements are (1) management functions and (2) organizational change stimuli. 
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Bu çalışmada KKTC’de faaliyet gösteren beş adet beş yıldızlı otelin misyon ve vizyon söylemlerine etki edebilecek faktörler belirlenmiş ve söz konusu söylemlerin değişimi nasıl tetiklediği ele alınmıştır. 
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