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      Diyetisyen Hatice BAYGUT 

ÖZET 
Baygut, H. Yakın Doğu Üniversitesinde okuyan öğrencilerin depresyon ve beslenme durumlarının belirlenmesi üzerine bir çalışma. Yakın Doğu Üniversitesi, Sağlık Bilimleri Enstitüsü, Beslenme ve Diyetetik Programı Bilim Uzmanlığı Tezi, Lefkoşa, 2013.
Bu araştırma, Yakın Doğu Üniversitesi öğrencilerinin depresyon ve beslenme durumlarının belirlenmesi amacıyla Haziran 2012 - Aralık 2012 tarihleri arasında 400 öğrenci ile gerçekleştirilmiştir. Bunun için depresyon ve beslenme durumlarının belirlenmesine yönelik anket formu uygulanmış ve bazı antropometrik ölçümleri alınmıştır. Araştırma sonuçları öğrencilerin %39.5’ inin minimal, %31.9’ unun hafif, %25.3’ ünün orta, %3.3’ ünün şiddetli düzeyde depresif olduğunu göstermiştir. Genel olarak erkeklerin %48.3’ ü, kızların ise %51.7’ si depresiftir. Tüm sınıflar arasında %10 istatistiksel anlamlılık düzeyinde elde edilen toplam beck puanları açısından bir farklılaşma (p=0.082) belirlenmiştir. Beck sınıflamasına göre BKİ gruplamasının erkek ve kız dağılımları açısından farklılık taşımadığı bulunmuştur.  Öğrencilerin %57’ sinde duygusal durumlarından kaynaklanan yeme alışkanlığı davranışlarında değişim gözlemlenmiştir. Bireylerin Beck puan grupları bazındaki bir günlük enerji ve besin öğesi alımları ortalama ve standart sapma değerlerinde ki farklılığın ise karbonhidrat (p=0.010) için %1, enerji (p=0.011), bitkisel protein (p=0,016), yağ (p=0,043), B6 vitamini (p=0.038) ve folat (p=0.046) için %5, posa (p=0,089) için %10 düzeyinde anlamlı olduğu saptanmıştır. Beck puan sınıflamasına göre günlük enerji ve besin ögeleri tüketim durumlarının  DRI’ ya göre yeterlilik düzeyi farklılaşma göstermiştir ve bu farklılaşma B12 vitamini  hariç hemen hemen tüm gruplarda %1 seviyesinde anlamlı (p=0.000) olarak saptanmıştır. Elde edilen sonuçlar depresyon ve beslenme alışkanlıkları arasındaki ilişki hakkında önemli bilgiler vermektedir ve yeni çalışmalar için öncül olabileceği düşünülmektedir. Üniversite öğrencilerinin genel beslenme alışkanlıkları ile depresyon arasındaki ilişkiyi belirleyen bu çalışmayı çeşitli yönlerden destekleyecek ve eksik yönlerini tamamlayacak, yeni benzer araştırma ve çalışmalar planlanmalıdır.
Anahtar Kelimeler: Depresyon, beslenme, antropometrik ölçüm, vücut bileşimi
ABSTRACT 

Baygut, H. A Study on Determining Depression and Nutrition Status of Students Studying at Near East University. Near East University, Health Sciences Institute, Nutrition and Dietetic Program, Master of Science Thesis, Nicosia, 2013.

This study aims to determine depression and nutrition states of students studying at Near East University. Four hundred students participated in this study between June 2012 and December 2012. A survey form to determine depression and nutrition status was administered and certain anthropometric assessments were made. Analysis results showed that 39.5% of the participating students were depressed at a minimal level, while 31.9% of them were slightly depressed, 25.3% were depressed at a medium level, and 3.3% were significantly depressed. In general, 48.3% of the male participants and the 51.7% of the female participants were depressed. Among all classes, a 10% statistically significant difference (p=0.082) was determined in total Beck scores. According to the Beck classification, the Body Mass Index (BMI) grouping did not display any difference in terms of female and male distributions. Eating habit changes due to emotional states were observed in 57% of the students. The difference found in the average and standard deviation values regarding daily energy and nutritional element consumptions by individuals based on the Beck score was found to be significant at the level of 1% for carbohydrates (p=0.010), 5% for energy (p=0.011), herbal protein (p=0.016), fat (p=0.043), vitamin B6 (p=0.038), and folate (p=0.046), 10% for the pulp (p=0.089). According to the Beck score classification, daily energy and nutrition elements consumption states displayed a difference in competence levels depending on Dietary Reference Intake (DRI). This difference has been determined to be significant at the level of 1% for all groups excluding vitamin B12 (p=0.000). The obtained results indicate essential information on depression and nutrition habits, which are assumed to pioneer further research. Further research studies supporting and supplementing this study shall be planned on the relationship between general nutrition habits and depression.
Keywords: Depression, nutrition, anthropometric assessment, body composition
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