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ÖNSÖZ
Toplumumuzda evlenmek, aile kurmak ve ana-baba olmak kişilerin yaşamlarındaki en önemli dönüm noktalarındandır. Her birey bir aile içinde dünyaya gelmekte ve sonrada kendisi de bir aile kurmak istemektedir. Sağlıklı bir çocuğa sahip olmak ise her anne-baba adayının en büyük dileğidir. 


Ebeveynler hamilelik döneminde, çocuklarının kendilerinin ve toplumun önem verdiği tüm özellikleri taşımasını isterler. Sağlıklı bir bebek beklerken farklı özellikleri olan bir bebeğin dünyaya gelmesi, bir bütün olarak ailenini yapısında, ilişkilerinde, aile üyelerinin rollerinde önemli değişikliklere yol açabilmektedir. Bu durum, farklı gelişen çocuğa sahip ailenin yaşamını, duygu ve düşüncelerini olumsuz yönde etkileyebilmektedir.

 Sağlıklı ve başarılı çocuklar yetiştirmenin aileye sağladığı mutluluk sözlerle ifade edilemez. Ne var ki anne-baba olmak, sevinç, övünç, mutluluk yanında bazen de sıkıntılar, farklılıklar ve düş kırıklıklarını birlikte getirebiliyor. Farklı Özelliklerle Gelişen  çocuğun doğumu aileyi düş kırıklığı gibi yoğun ve karmaşık duygular içine sokuyor.

Farklı özellik taşıyan çocuğa sahip ailelere, kuşkusuz diğer ailelere göre, daha fazla alanda yardım ve eğitim gerekir. Öncelikle moral ve sosyal destek verilmelidir. Bu ailelerin yeni duruma alışabilmesi, psikolojik ve eğitsel gereksinimlerin giderilebilmesi için de bilinçli çabalara ve rehberliğe gereksinimleri vardır.

    Çocuklarımızın doğal eğitimcileri olan aileler, onların yetişmesinde en büyük güce ve fonksiyona sahiptir. Toplumun en küçük fakat en anlamlı birimi olan ailenin yerini çocuğun yaşamında hiçbirşey dolduramaz. Farklı gelişen çocuğun özelliklerinin iyi tanındığı ve kabul gördüğü evde ilişkiler daha duyarlı ve çocuğun gelişimine yönelik olmaktadır.

 Aileler sağlıklı çocuklar dünyaya getirerek iyi bir aile olduklarını düşünmektedirler. Engelli ya da risk altında olan bir bebeğin doğumu, ailenin iyi bir aile olduğuna ilişkin beklentisinin doğrulanmaması anlamına gelmekte ve böyle bir durumda anne-babalar öncelikle şok ve inkar, daha sonra ise kızgınlık, uzlaşma, depresyon, kabullenme gibi duygular yaşanmaktadırlar. Bu duygular çok kısa sürebileceği gibi günler, aylar, hata yıllarca sürebilmektedir. 

Aileler bu tepkileri yaşadıkça kendileri ve çocukları hakkında çok şeyler öğrenmekte ve çocuğu kabullenmeye doğru yol almaktadırlar. Ancak her aile bunu başaramamakta ve kabullenme aşamasına doğru ilerleyememektedir. Bu nedenle engelli çocukların ailelerine sahip oldukları özelliklerin belirlenmesi, kaygılarının nelerden kaynaklandığının anlaşılması ailelere verilecek olan yardımların türünü ve ne yönde olacağını belirlemek açısından büyük önem taşımaktadır.
Anne babaların tüm bu yaşadıkları ile nasıl ve ne ölçüde başa çıkacakları sosyal destek mekanizmaları ile paralellik göstermektedir. Ailelerin yaşadıkları bu beklenmedik ve karmaşık durumla başa çıkmaları, büyük ölçüde diğer ailelerle ilişkilerinde, onlardan aldıkları desteğe ve onlara ne ölçüde yardımcı olduklarına bağlıdır.
Farklı özelelliklerle gelişen çocukların eğitiminde anne-babaların ve diğer aile fertlerinin önemi çok fazladır. Bugün artık aile rehberliği ve eğitimi, çocukların eğitiminin vazgeçilmez bir parçası olarak kabul edilmektedir.

Farklı özellikleri ile gelişen çocuğu olan ailelerin sorunları ve eğitim gereksinimleri; özrün türüne, derecesine, özrün oluş zamanına, çocuğun yaşına, özrün dışındaki özelliklerinin durumuna, ailenin sosyo- ekonomik düzeyine, ailenin eğitim anlayışına ve çevredeki olanaklara bağlı olarak değişkenlik gösterir.

Ancak, genel olarak farklı özellikleri olan çocuğa sahip aileler, çocuklarının durumu, özellikleri ve ileride neler yapabilecekleri konusunda doğru ve gerçekçi bilgilere ihtiyaç duymaktadırlar. Bu yönde doğru bilgiler aldıkları ve çocuklarının eğitimine katkıda bulundukları ölçüde hem çocuklarının cevap verebilecek, hem de kendileri psikolojik olarak rahatlamış olacaklardır.

Ailenin çocuğun gelişimine katkıda bulunabilmesi, sistemli ve düzenli bir aile eğitimi gerektirir. Genel olarak ailelerin eğitiminde dikkate alınması gereken önlemlerin en başarılısı ve önde geleni “özrün önlenmesidir”dir. Bu nedenle “Çocuğun eğitimi ceninde başlar” diyoruz. Genç anne baba adaylarının eğitimi bu noktada çok önemlidir. Özür; ya doğumla olur ya da daha sonra, o halde ana rahminde çocuğun bakımı çok önemlidir. Ülkemizde özürlü hale gelmenin çoğu doğuştan olduğu için doğum öncesi ve doğum anında alınması gereken  önlemlerin tüm ana-babalara ve anne-baba  adaylarına öğretilmesi gerekir.

Ailelerin arkdaşlığa, dostluğa yalnız olamadıklarını hissetmeye ve duygusal desteğe ihtiyaçları vardır. Bu desteği genişletilmiş aile fertlerinden, yakın çevreden aldıkları gibi psikolojik danışma gruplarında ve özel eğitim hizmetlerinde de diğer ailelerden ve uzmanlardan almaktadırlar. Bu gruplar annelerin, babaların birbirine duygusal, sosyal yönden yakınlaşmalarına, yalnız olmadıklarını fark etmelerine yardımcı olur. Böylece annelerin, babaların yaşadıkları depresyon, karamsarlık duyguların yerini başarma, kendine güven ve başkalarına yardım etmenin getirdiği tatmin duygularına bırakır. Bunun olumlu bir sonucu olarak da yaşanan kaygı düzeyinde belirgin bir azalma oluşur.

Daha elli yıl öncesine bakıldığında engelliler ya engelleniyor ya da korunmaya muhtaç kimseler olarak algılanıyorlardı. Bunun sonucu olarak engelli insanlar toplumda ve toplumun bir modeli olan okullardan dışlanarak, özel bir yere konuluyorlardı. Çünkü onların farklılıklarından dolayı bizlere uymayacakları düşünülüyordu. Birleşmiş Milletlerin girişimleri ve özel eğitimdeki bilimsel çalışmalar son yirmi yıldır engellilerin eğitimi, özel eğitim alanında büyük gelişmelere yol açmıştır. Artık engellilerin bütün temel insan hak ve özgürlüklerine sahip bireyler olarak görülmektedirler ve onların toplumsal yaşamın etkin birer üyeleri olabilmeleri için, eğitim hakkından yararlanmalarına özel bir önem verilmektedir.

Eğitimdeki fırsat eşitliği ilkesi ve demokratik toplumların temel koşullarından biridir. Engelli, bir başka deyişle özel gereksinimli öğrencilere, özel eğitim hizmetleri sunulmaksızın da bunu sağlayabilmek mümkün olmamaktadır. O halde özel eğitim gerektiren çocuklara, özel eğitim desteği sağlamak, “Özel Eğitimi” hayata geçirmek ve geliştirmek toplumun borcudur. Özel gereksinimli bireylerin eğitim ve rehabilitasyonu toplumsal bir projedir ve tüm toplumun katılımı gerekmektedir.

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’nde özel gereksinimli çocukların ihtiyaçlarına yönelik yapılan çalışmalarda yolun çok başında olduğundan dolayı, gerek özel gereksinimli çocuklar ve velileri gerekse normal çocuklara sahip aileler ile eğitimciler ve öğretmenlere çok büyük görevler düşmektedir. Özellikle de eğitimcilere bu konularda, ailelere ve özel eğitime muhtaç konumunda bulunan öğrencilere destek olma, çevreleri ile sağlıklı bir biçimde ilişki kurabilme ve onları topluma kazandırabilme yolunda yapacakları çalışmalar doğrultusunda çok önemli görevler düşmektedir.

Bu araştırma K.K.T.C’de yaşayıp, Milli Eğitim ve Kültür Bakanlığı’na bağlı özel eğitim merkezlerine giden, farklı özellikleri olan(engelli) çocukların ailelerinin beklentileri ve gereksinimlerinin demografik özellikler doğrultusunda değerlendirilmesi amacıyla yapılmıştır.

Bu araştırmanın her aşamasında ilgi ve yardımlarını esirgemeden beni yönlendiren sayın hocam Doç. Dr. Cem BİROL’a, Doç. Dr. Mehmet ÇAĞLAR’a İlköğretim Daire Müdürü Hatice DÜZGÜN’e, Sosyal Hizmet Uzmanı Barış BAŞEL’e katkılarından dolayı teşekkür ederim.

Ayrıca tez çalışmam süresince bana en büyük desteği veren ve sabır gösteren değerli eşim Özgün YOLDAŞ’a ve kızım Mine YOLDAŞ’a  sonsuz teşekkür ederim.
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ÖZET

            Bir insanın hayatta yaşayabileceği en güzel duygulardan ve mükemmel olaylardan birisi hiç kuşkusuz çocuk sahibi olmaktır. Ancak çocuğun farklı özellikte gelişmekte olduğunun öğrenilmesi yaşanan duyguların yoğunluğunu değiştirir.
Farklı özelliklerle gelişen çocuklara sahip ailelerin gereksinimlerinin iyileştirilmesi, karşılanması, eğitimi ve bu konuda ailelere verilecek desteğin yaratacağı engelleri ortadan kaldırmaya, çocukların “ performans düzeylerinin” değerlendirilmesi yanı sıra ana –baba çocuk etkileşimi, ailenin yapısı, duygusal güçlerinin, problem çözme becerilerinin ve gerksinimlerinin belirlenmesi önemli olduğu özel eğitim sistemi içinde beklentileri amaçlanan hedeflerin en üst düzeyde gerçekleşmesi sağlanmalıdır.
Araştırma, “KKTC’ de yaşayan farklı özelliklerle gelişen çocuğa sahip ailelerin gereksinimlerinin” neler olduğu ve bu gereksinimlerin karşılanmasında özel eğitim hizmetlerinin yeri ve planlanması aşamasında ailelerin yaşadıkları ilk tanılama sürecinde tutumları, değerleri, inançları gibi psikolojik özellikleri ile aile çocuk etkileşimi, kardeş etkileşimi, destek ilişkileri gibi aile ilişkilerinin belirlenmesi için yardımcı olabileceği bakımından önem taşımaktadır. Bu amaçla ailelerin gereksinimlerinin belirlenebilmesi için örneklem grubuna katılan 180 ailenin tamamı dahil edilmiştir. Ailelerin maddi, ailesel-sosyal ve fiziksel gereksinimleri karşılaştırılarak, farklı engel gruplarına göre (p<.05) aile gereksinimlerinin farkları anlamlı bulunmuştur. Elde edilen bulgular farklı özelliklerle gelişen çocukların cinsiyetlerine göre, ailelerin gereksinimleri, çocuklarının engel türüne göre karşılaştırılarak anlamlı farklılıklar olup olmadığı Kruskal Wallis ve Mann Whitney-U testi analizleri karşılaştırılıp değerlendirilmiştir. Sonuçların analizinde SPSS 13 veri analizleri programı kullanılmıştır.

Eğitim sistemi içinde özel eğitimin kalite anlayışı, insan kaynakları, fiziksel kaynaklar, özel eğitim gereksinimli öğrencilerin eğitim hizmetleri eğitim teknolojisi, öğrenci-okul-aile işbirliği ile, özel eğitim yönetimi ve özel eğitim proğramlarının kalitesini yükselterek ve sürekli geliştirerek oluşturulabilir.

Araştırma sonucunda elde edilen bulgular farklı özelliklerle gelişen çocukların ailelerin gereksinimlerinin karşılanmasındaki sorunlarının çözümüne katkıda bulunacağı temenni edilmektedir.
ABSTRACT

One of the wonderful feelings that human beings have is the possession of a child. However, learning that the child develops different characteristics while growing up changes the density of their feelings.

     In order to meet the needs of those families who have children showing different characteristics while growing up, to train them, and to remove the handicaps that might be caused while giving support to the families play  a great part in the special Education System.

     Apart form the evaluation of the performance level of the children, the structure of the family, parent – child  intfluence, the power of their feelings, and their skill in solving problems are also important what is more the expectations of the families must be met at the hıghest level in the special education system.

     The research carried out is very important because it helps to find out, the needs of the families, in the TRNC, who have children with different  characterestics while growing up research also emphasises  the importance of special training  in planning the services, beleits, the values, and the attitude of the families in their first experiences in their observations special education is also important because it also helps to find out the parent – child relation and influence, also brother and sister relations. A research was carried and 180 people were included in this research.

     The financial, social, psychological needs of the families were compared and the differences in the family needs were found mcaningful according to different handicapped groups (p.o.s).  The findings  obtained from this research were evaluated and the evaluation showed  that there were significant difference in the analysis carried out in me reserch were compared with Kruskal Wallis and Mann Whitney – U test and the spcs 13 analize program was used in the research. The quality of the special education can be maintained by raising the quality of the education programs continiusly. This can be achieved by improving the quality of the human resources, physical resourses and educational technology and by also improving the cooperation among child – family and school.

     The findings which were obtained by the research are expected to help the families of those children showing different characteristics and solve their problems in meeting their needs.

Tanımlar
Farklı Gelişen Çocuk Nedir? Doğuştan veya sonradan herhangi bir nedenle bedensel, zihinsel, ruhsal, duygusal ve sosyal yeteneklerini çeşitli derecelerde kaybetmesi nedeniyle toplumsal yaşama uyum sağlama ve günlük gereksinimlerini karşılma güçlükleri olan ve korunma, bakım, rehabilitasyon, danışmanlık ve destek hizmetlerine ihtiyaç duyan kişilerdir (5378 sayılı özürlüler kanunu).
Çeşitli nedenlerle, bireysel özellikleri ve eğitim yeterlikleri açısından akranlarından beklenilen düzeyde anlamlı farklılık gösteren birey olarak tanımlanmaktadır(Ataman, 2003).
Aile Nedir? Aile, bireyin ve toplumun fonksiyonlarında en temel öğedir. Aile ,bireyin yaşamında çok önemli bir yer tutan beslenme , bakım , sevgi ihtiyacı , duygusal gelişim  , psikolojik gelişim , eğitim ,kültürel değerleri kazanma , sağlıklı zeka gelişimini sürdürme gibi temel ihtiyaçlarını karşıladığı birincil yer ve çevredir (Akkök, 1997).
Anne bababnın çocuğun hayatında en uzun süre ve en yakın etkileşimde bulunduğu insanlar olduğu gerçeğinden yola çıkıldığında, açıktır ki çocukların psikososyal gelişimi anne baba tutum ve davranışları çocuklar için birer modeldir, referans noktasıdır bu nedenle de önemli ve belirleyicidir. 

BEP –‘Bireysel Eğitim Programı’: Bir öğrenci için eğitim ortamında izlenecek bir veya daha fazla düzenlemenin planlandığı yazılı bir belgedir. Bu belgede öğrencinin söz konusu program, sınıf ya da konu sonunda öğreneceği bilgilerdeki uyarlamalar/değişiklikler belirtir. Bu yönüyle de bireyselleştirilmiş eğitim programı hazırlama ve uygulama, öğrenciyi merkez alan modern eğitim yaklaşımının temel niteliklerindendir. Dolayısıyla öğrencinin bireysel farklılıkları dikkate alınarak hazırlanan eğitim programlarının geliştirilmesi, var olan programların bu anlayışa göre yeniden düzenlenmesi ve buna dayalı olarak eğitimin bireylere göre planlanmasıdır (Akçamete, 1993).
Okul: Bakanlığa bağlı Anaokulları, İlkokullara bağlı Ana Sınıfları, İlkokulları, Ortaokulları genel ve mesleki ve teknik liseleri ve özel eğitim okullarını anlatır (32/1987 İlköğretim Kuruluş Yasası).
Öğretmen: Bakanlığa bağlı ve Öğretmenler Yasası kapsamına giren personeli anlatır (14/1989 İlköğretim Kuruluş Yasası).
Öğretmen Yardımcısı: Okul öncesi eğitim kurumlarında, görev yapan öğretmenlere yardımcı olmak için görevlendirilmiş personeli anlatır (14/1989 İlköğretim Kuruluş Yasası).
Özel Eğitim: Özel eğitim gerektiren bireylerin eğitim ihtiyaçlarını ve sosyal gereksinimlerini karşılamak için özel olarak yetiştirilmiş, personel, geliştirilmiş eğitim programları ve yöntemleriyle özel eğitim gerektiren bireylerin bireysel yeterliliklerine dayalı, gelişim özelliklerine uygun ortamlarda sürdürülen eğitimi anlatır (Ataman, 1997).
Özel Eğitim Gerektiren Birey: Çeşitli nedenlerle, bireysel özellikleri ve eğitim yeterlilikleri açısından akranlarından beklenilen düzeyden anlamlı farklılık gösteren bireyi anlatır (Ataman, 1997).
AGBA: Aile Gereksinimleri Belirleme Aracı (Sucuoğlu, 1995).
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