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1978’de Lefkoşa’da doğdu. İlk, orta ve lise (Türk Maarif Koleji) öğrenimini Lefkoşa’da tamamladı. 1995 yılında girdiği Ankara Üniversitesi Fen Fakültesi Matematik Bölümü’nden 2000 yılında Matematikçi ünvanıyla mezun oldu. Aynı yıl Ankara Üniversitesi Fen Bilimleri Enstitüsü Matematik Bölümü Yüksek Lisans sınavını kazandı. 2002 yılının Ekim ayında girdiği Ankara Üniversitesi Fen Fakültesi Araştırma Görevliliği sınavını kazanarak Matematik Bölümü’nde Araştırma Görevlisi olarak çalışmaya başladı (2002 Ekim-2006 Eylül). 2003 yılının Ocak ayında Yüksek Lisans’ını tamamladı (Tez konusu:Chebyshev Polinomları ve Bazı Uygulamaları) ve Ankara Üniversitesi Fen Bilimleri Enstitüsü Matematik Bölümü Doktora sınavını kazandı. 2006 yılının Kasım ayında Doktora eğitimini tamamladı (Tez konusu: Biortogonal Polinomların Bazı Özellikleri). Daha sonra Yakın Doğu Üniversitesi Fen Edebiyat Fakültesi Matematik Bölümü’nde öğretim elemanı olarak çalışmaya başladı. 2007 yılının Ocak ayında Yardımcı Doçentlik ünvanını aldı.
2006 yılının Ekim ayından bu yana Yakın Doğu Üniversitesi Fen Edebiyat Fakültesi Matematik Bölümü Başkan Yardımcılığı görevini sürdüren Şekeroğlu ayrıca 2007 Ekim ayından bu yana Yakın Doğu Üniversitesi Fen Bilimleri Enstitüsü Yönetim Kurulu üyesidir.
SCSI da yayınlanmış makaleleri bulunan Şekeroğlu, Doktora Teziyle de 2007 yılının Mart ayında Ankara Üniversitesi Bilimsel Yayın Ödülü almıştır.
Evli ve iki çocuk babası olan Şekeroğlu halen Yakındoğu Üniversitesi Fen Edebiyat FakültesiMatematik Bölümünde Yardımcı Doçent olarak görev yapmaktadır.


