Kıbrıs Türk Amme Memurları Sendikası (KTAMS) ve Kıbrıs Türk Kütüphaneciler Derneği Çerçevesinde Mesleki İşbirliği Sorunları (Bildiri Sunum), Bilgi Dünyasına açılan kapı, geleceğe kurulan köprü: Kütüphaneler ve arşivler, Sempozyum, KKTC Milli Eğitim ve Kültür Bakanlığı, Kültür Dairesi Müdürlüğü, 31 Mart - 04 Nisan 2008.

Kıbrıs Türk Amme Memurları Sendikası (KTAMS) ve Kıbrıs Türk Kütüphanecileler Derneği Çerçevesinde mesleki işbirliği Sorunları

“BİLGİ DÜNYASINA AÇILAN KAPI, GELECEĞE KURULAN KÖPRÜ: KÜTÜPHANELER VE ARŞİVLER” 03-04 Nisan 2008, Atatürk Kültür Merkezi, Lefkoşa.
Kıbrıs Türk Amme Memurları Sendikası (KTAMS)nın kısa tarihçesi:
1950’li yıllarda, İngiliz Sömürge döneminde,Türk ve Rum memurlar tek bir çatı altında ’Kıbrıs Memurin Cemiyetinde’ örgütlüydüler.

14 Kasım 1956’da bir araya gelen 8 Türk memur ‘Kıbrıs Türk Memurin Cemiyeti’ni kurmaya karar verirler. 

14 Kasım 1956 da Çetinkaya Türk Spor Birliği (Ç.T.S.B) lokalinde bir araya gelen bu sekiz memur: ‘Hükümetin Türk memurlarının gelir durumu, hak ve menfaatlarının korunması, şikayet ve dertlerinin hükümete münasib bir tarzda sunulabilmesi için gereken vasıta ve liyezonun yaratılması ve icap ederse bir Kıbrıs Türk Hükümet Memurin Cemiyetinin kurulması na yönelik müteşebbis heyet çalışmalarına başlar. 

Bu oluşum, bu gün K.T.A.M.S olarak yaşamını sürdüren sendikamızın başlangıcı olacaktır.

Mesleki örgütlenme ve işbirliği
Mesleki örgütlenme ve işbirliğini benim iki şekilde ele almam mümkün.
Birincisi, K.T. Kütüphaneciler Derneği’nin eski başkanı ve bir üyesi olarak derneksel anlamda, ikincisi de KTAMS Yönetim Kurulu üyesi olarak, sendikal anlamda.
Her iki rolden dolayı sunumumu, Sibel arkadaşımın anlayışına da sığınarak, hem derneğin yapısı ve işleyişi, hem de  KTAMS’ın yapısı ve işleyişi üzerinden karşılaştırmalı olarak yapmak düşüncesindeyim.
KTAMS bir anlamda mesleki bir örgüt; mesleği memurluk olanların örgütü. Devlet kütüphanecilerinin büyük çoğunluğu da yasalarla daha geniş anlamda yetkilendirilmiş KTAMS’ta örgütlü.
Bu anlamda kütüphaneciler mesleki etkinliklerini geliştirmek açısından derneğe, yasal hak ve düzenlemelerinin korunması ve ilerletilmesi açısından da KTAMS’a üye olma durumundadırlar. 
Üye konusuna geldiğimize göre, ülkemizdeki sendikalaşma oranlarına bir göz atmak faydalı olacaktır:
(Yaklaşık rakamlar)
8000 
Memur

3000 
İşçi

3500 
Öğretmen

14.500 devlet çalışanı (polis ve asker hariç) toplam
3500 
Öğretmen iki öğretmen sendikasında örgütlenmiş bulunmaktadır(%90) (Kıbrıs Türk Orta Eğitim Öğretmenler Sendikası ve Kıbrıs Türk Öğretmenler Sendikası)
3000 
İşçi toplu sözleşme nedeniyle Hürİş Federasyonuna bağlı Kamu İş sendikasında örgütlüdür.
8000 
Memurun 2500 kişisi (Emekli ve diğer işçi üyelerle birlikte bu sayı 3500) KTAMS, 1200 kişi Kamu Sen, yaklaşık 1000 kişi de işkolu sendikalarına (Vergi Sen, El Sen, Güç Sen, vb.) üyedirler. Bu tabloya göre kamuda sendikalaşma oranı % 55 lerdedir ve KTAMS  kamuda en fazla üyeye sahip sendikadır. 
Bir yanda 3500 üyesiyle, ekonomik ve sosyal hakların korunması ve kazanılması yanında, ülke çalışma hayatının yeniden şekillendirilmesi çalışmalarına etkin katılımı ve görüş-düşünceleriyle ülke siyasetine ivme kazandırma becerisiyle, ülkemizin en büyük memur sendikası; diğer yanda 45 üyesiyle K. T. Kütüphaneciler Derneği. Çalışma alanları, misyon ve vizyonları, güçleri farklı iki sivil toplum kuruluşu. Nevar ki, örgütlenme ve işleyiş bakımından neredeyse benzer sorunlarla mücadele etmek zorundadırlar.
Her sivil toplum kuruluşunun yürütülmesi gönüllülük esasına dayanır. Bu gönüllülüğün katılım derecesini, kuruluşun üyesine yaptığı/ yapabileceği katkılar belirler. 
KTAMS her yıl yapılan toplu görüşmelerde memurun (Üyesinin demiyorum!) maaş ve özlük haklarını savunurken, çalışma hayatının hem yasal hem de fiziksel anlamda gelişmesi amacıyla devletin kurumlarıyla iletişim halinde bulunur. 
K. T. Kütüphaneciler Derneği de üyelerine mesleki paylaşım ve gelişim olanakları yaratır ve üyesinin sorunlarına sendikal hareketle birlikte sahip çıkar.
Her iki kuruluşun amaç ve heflerine ulaşmasının yegane yolu, üyenin ait olduğu kuruluşa sahip çıkmasından geçer. Burada aslında bir çıkmaz söz konusudur. 
Bu çıkmazı açıklayabilmek için Sayın Osman Ersoy’un Türk Kütüphaneciler Derneğini konu edindiği bildirisinde söylediği sözleri örnek olarak vermek istiyorum:

“...Bir yandan Dernek, bir yandan meslektaşlarımızın kuşkusuz birbirlerinden beklentileri vardır.... Parasal gücü sınırlı olan ve manen üyeleri, meslekdaşları tarafından arkalanmayan yapayalnız bir dernek yönetim kurulunun acılarını, kaygularını kimseler paylaşamıyor.Öte yandan, mesleki çalışmaları sırasında, başına türlü işler gelen, mesleki onuru çiğnenen kütüphaneciler de yurdun çeşitli yörelerinde kendi başlarının çaresine bakmaya bırakılıyor. Bunlara ne sahip çıkan ne de  arkalarında güçlü bir mesleki kuruluş vardır...” 
 
Bu çıkmaz, maalesef hem TKD hem KTKD hem de ülkemizdeki birçok kuruluş için devam etmektedir. 
Bir yanda yönetime yeterince katkı koymayan üye, diğer yanda yalnız kaldığı için güçsüz düşen bu nedenle üyesinin en küçük sorununa bile yeterince eğilemeyen dernek.
Tabii ki bu çıkmaz KTAMS ve diğer sendikalarda farklı açılardan işlemektedir. Üye, asli görevlerinden biri olan aidat ödeme ve seçme (delegeler aracılığıyla) görevlerini katılımcı bir ruhla yerine getirirken. Hayati kararlar öncesinde yapılan kitle toplantılarına veya kitlesel eylemlere yeterince ilgi göstermemektedir. Bu da yönetimi bazı konuların üzerine gidip gitmeme konusunda çekingen davranmaya, hatta bazen geri adım atmaya itmektedir. Bu da zaman zaman memurun bir hakkının iyileştirilememesine veya ileriye götülmemesine neden olabilmektedir.
Bu yalnızlık yönetim organlarının kendi iç yapısı ve dinamikleri açısından da pek farklı değildir. Ancak sayısal zayıflık nedeniyle derneğimiz açısından daha da vahimdir. 
Şöyleki, neredeyse derneğin üyesi kadar(yönetim kurulu 5, üye 45), KTAMS’ın Yönetim Kurulu Üyesi(30) bulunmaktadır. Yönetim kurullarındaki kırılmaların etkisi her iki kuruluşta farklı algılanmaktadır. 
Dernek yönetim kurulunda iki üyenin gereken ilgiyi göstermemesi, çalışmaları sekteye uğratmakta (Çünkü, çoğu zaman karar alma sayısı olan üç kişinin altına düşülmektedir), üye sayının yeterli olmaması da yönetim kurulu üye sayısını yeniden toparlamayı  zorlaştırmaktadır.
KTAMS’da on altı kişinin hazır bulunması karar alamak için yeterli bir sayıdır. Zaten, otuz kişilik yönetim kurulunun içinden seçilen dokuz kişilik Yürütme Kurulu’nu ve Yürütme Kurulu ile çalışan beş Bölge Sorumlusu’nu toplarsak ondört sayısını rahatlıkla ulaşabiliriz. Buna rağmen çok ender olsa da karar alma sayısına gelinemediği durumlar olabilmektedir.
Bu örnekler daha da çoğaltılabilir.
Konunun işbirliği kısmına da kısaca değinecek molursam:
KTAMS, Uluslararası anlamda, European Federation of Public Service Unions (EPSU) ve  Public Services İnternational (PSI) üyesidir. 
Türkiye’de de DİSK (Türkiye Devrimci İşçi Sendikaları Konfederasyonu), GENEL İŞ, BİRLEŞİK METAL İŞ, SES (Sağlık ve Sosyal Hizmet Emekçileri Sendikası) 
Güney Kıbrıs’ta  da PEO (Tüm Kıbrıs İşçi Federasyonu) ve PASDY ile işbirliği bulunmaktadır. 
KTAMS’ın Uluslararası ilişkileri yeterli olmamakla birlikte, buralardan gelen davet ve işbirliği çalışmalara ve yıllık toplantılara katılmaktadır.

Türkiye’deki sendikalarla eğitsel ve tecrübeleri paylaşma, akademik yaklaşımlar ve çözümlemeler açısıdan işbirliğine gidilirken, Güney’deki sendikalarla da daha çok Kıbrıs sorununun çözüm sürecinde ve  uluslararası projelerde ortak çalışma biçiminde işbirliğine gidilmektedir.
� ERSOY, Osman. Türk Kütüphaneciler Derneği,Türk Kütüphaneciler derneği 40.Yıl Kütüphanecilik Kurultayı [Bildiriler] (30 Kasım 01 Aralık 1989), Ankara, Türk Kütüphaneciler Derneği, 1990. ss. 149-151 











