BİLİMSEL ARAŞTIRMA TEKNİKLERİ

Bilim Nedir ?

· İnsanoğlu  büyük bir düzenliliğe sahip olan bir dünyada yaşamaktadır. Dünyanın da içinde bulunduğu, uzay: tesadüfi bir şekilde oluşturulmamıştır. Madde: tuz kristalinden galaksiye, basit tek hücreli amipten çok karmaşık insan yapısına kadar milyarlarca değişik şekilde bulunabilir. Dünya ve diğer gezegenler belirli yörüngelerinde dolanmaktadırlar. Ay’ın evreleri ve görünüm zamanları bir düzenlilik içinde devam etmektedir. Bir çekirdeğin çimlenmesi ve bir bitkinin büyümesi olayında da tam bir düzenlilik mevcuttur.

· Yaradılışından ileri derecedeki merak özelliğine sahip insanoğlu evrenin düzenliliğini, sırlarını anlamağa ve bu sırları oluşturan kanunları keşfetmeğe çalışır.

· Evreni sorgulayıp keşfetme ve sırlarını bulup ifade etme işlemine Bilim denir. 

· Bilim adamı bilimi hipotezlerin test edildiği bir metot olarak (yani bir araştırma metodu) ve bir felsefeci ise bilimi bilginin doğruluğunu sorgulama yöntemi olarak tanımlayabilir. Her iki ifade de geçerlidir fakat bu iki açıklama bilimin  sadece bir kısım açıklamasını yapabilmektedir. 

· Sonuç olarak bilime, 

· 1) doğayı anlamaya çalışan bir düşünce yöntemi, 

· 2) bir araştırma yöntemi ve

· 3) bilgilerin organize edildiği bir yapı olarak bakabiliriz 

Bilmin Tarihsel Gelişim Aşamaları

· Tarihsel gelişim sürecinde bilim, insanoğlunun doğasından kaynaklanan merakından ileri gelen,  gözlemle başlar.

· İnsanoğlu, gözlemleri sonucu elde ettiği bilgilere kavramlar atayıp sınıflandırma ihtiyacı duyar.

· Son basamak olarak da bilgilerin doğruluğunu kontrol etmek için deneyler düzenler.

· Şimdilerde bu üç basamak artık çok hızlı bir şekilde geçilmektedir.

Bilimin Basamakları

· Tarihsel gelişiminde de bahsettiğimiz gibi birinci basamak betimleme (tasvir) basamağıdır. Bu basamakta bilimde olay, olgu ve insan gruplarının özellikleri tanıtılır ve sınıflandırılır. 

· Ör: Tarih alanında betimleme kullanılır. Tarihte meydana gelmiş bir olay tanıtılır ve  betimlemesi yapılır

· İkinci basamakta doğada veya toplumda meydana gelen değişimlerin nedenleri açıklanır. 

· Ör: bir ülkenin fakir oluşunun nedeni doğal kaynaklarının yetersizliği ile açıklanabilir.

· Üçüncü aşamada da bilimden elde edilen bilgiler doğrultusunda ileriye dönük kararlar alınmasını sağlayan tahminlerde bulunulur.

· Ör: Afetlerden korunma, toplumsal sorunların yaşanmasını engelleme vb. 

Doğa – Toplum Bilimleri Arası Fark

· Doğa bilimleri doğadaki tüm varlıkları (canlı-cansız ayrımı yapmaksızın) inceler.

· Toplum bilimleri sadece insanı ele alır.

· Doğa bilimlerinden elde edilen bulgular, insanı ele alan araştırmalardan elde edilen bulgulara nazaran daha değişmez ve doğrudur.

· Toplum ile ilgili olarak yapılan araştırmaların sonuçlarının genellemelerinde, doğa ile yapılan araştırmalara göre çok daha dikkatli olunmalıdır !

Araştırma Nedir?

· Araştırma herhangi bir olay veya değişim ile ilgili nedenleri bulma gayretidir.

· Araştırma, bilgiye (en doğru bilgiye) ulaşma gayretidir.

· Araştırma, bilimsel metodları içeren, tekrar edilebilir, test edilebilir, doğayı ve evreni tanımaya yönelik yapılan çalışmaların tümüdür.

Araştırmanın Basamakları

· Problemle karşılaşılır.

· Problem değişkenler cinsinden ifade edilir.

· Standart bir ölçek ile ölçülme durumu belirlenir.

· Veriler toplanır.

· Veriler analiz edilir.

· Elde edilen bulgular raporlaştırılır.

Bilimsel Çalışmalar Esnasında Araştırmacıda Bulunması Gereken Bazı Önemli Özellikler

· Açık Fikirlilik Bilim adamı kendi kendisine ve diğer insanlara karşı doğru, dürüst ve samimidir. Olaylara çok yönlü bakabilir. Kararlarını yeni kanıtlar bulunduğunda, yeniden gözden geçirebilir ve gerektiğinde değiştirebilir ve her karşı görüşü sorgular 

· Önyargılardan Arınmışlık

· İletişim İlerleme insanların diğer insanların elde ettikleri kavram ve bilgileri bildikleri zaman gerçekleşir.

Bilimsel Çalışmalar Esnasında Araştırmacıda Bulunması Gereken Bazı Önemli Özellikler

· Düzen   

Bilimdeki içerik ve işlem düzen ile belirlenir. Bilim adamları bilgiyi sadece toplamakla kalmazlar, aynı zamanda onu organize de ederler. Organize edilmemiş, düzenlenmemiş bilginin fazla bir değeri yoktur. Bilim adamı sade bilgiye değil organize edilmiş bilgiye değer verir.

· Orijinallik 
Yaratıcılık özelliğinin göstergesi olan orijinallik yeni keşiflerin yapılmasına temel teşkil eder. 

Özgürlük 
· Bilimsel araştırmalarda bulunması gerekli diğer bir değer de Özgürlüktür. Araştırmacı, ne ile sonuçlanırsa sonuçlansın, nereye giderse gitsin özgürce seçtiği yolda gidebileceği bir ortamda çalışmalıdır. Tarih, yaptığı çalışmalarının sonuçlarını savundukları için büyük bedeller ödeyen bilim adamları ile doludur. 

Gerçek 
· Bilim gerçeği açıklamaya ve doğayı anlamaya çalıştığı için en temel değeri gerçeği aramasıdır. Araştırmacı, ne olması gerektiğini değil ne olduğunu bulmaya çalışır. 

Başarısızlık Karşısında Olumlu Davranışlar Sergileme
·  Araştırmalar sırasında karşılaşılan hatalı seçimler ve ölü sonuçlar doğaldır. Araştırmacılar, yaptıkları her keşif sonrası, aslında ne kadar az şey bildiklerinin farkına vardıklarını söylerler. Yapılan her keşif aslında sonsuz araştırmanın bir an için sadece geçici olarak durduğu yerdir. 

· Birlikte Çalışabilme 

· Şüpheci Olma 

· Israrlı Olma

· Meraklı Olma 

Bilim’ in Ampirik ve Analitik Karakteri

· Bilim’ in iki temel karakteri vardır: Birinci özelliği, Ampirik olmasıdır. Bilim’ in ampirik özelliği, onun direkt olarak gözlenebilir veya denenebilir olmasıdır.

· Ampirik  düşünceye göre yeni oluşturulan her genelleme, hipotez veya teori doğada yerini bulmalı yani ispatlanmalıdır. Bu testi geçemeyen düşünceler, bilgiler ve kişisel görüşler, ne kadar mantıklı olurlarsa olsunlar, bilimsel bilgi olamazlar, kabul edilmezler.


· Bilim’ in gözlenebilir gerçekleri, genelde kolaylıkla bulunmak üzere beklemezler. Bu gerçekler bilim adamı ile doğa arasında oluşan aktif iletişim sonunda bulunur. Bu iletişimde; bilim adamı soru sorar, ardından, bu soruya özel olan bir deney düzeneği hazırlar ve doğa da bu soruya cevap verir. 

· Doğa hakkında sayısız soru sorulabilir, aslında şimdiye kadar ortaya atılmış çok az sayıda soru vardır. 

· Acaba bu soruların ortaya çıkmasını sağlayan, bunları motive  eden, nedir? Bu sorunun cevabını Bilim’ in ikinci özelliği olan analitik özelliğinde bulabiliriz. Bilim adamı sade gözlemler ile yetinmez, onlar gizli anlamları, bilginin altında yatan gizliliği ve gözlemlerini açıklayabileceği zihinsel şemaları oluşturmak için de uğraşırlar.  İşte bilgilerin içinde tutulduğu kavramsal çatı ve teorik yapılar, Bilim’ in analitik  özelliğini gösteren zihinsel çalışmaların ürünüdür.

· Bilim’ in ampirik ve analitik özellikleri arasındaki ilişki bilimde çalışmaların ortaya çıkmasını sağlamaktadır. Yeni gözlemler, yeni kavramların oluşmasını sağlarken; teoriler ve artan bilgi yeni gerçeklerin ortaya çıkarılması konusunda insanı meraklandırır. Gözlemler, bilgiye ulaşmada kullanılan ampirik yöntem iken ; teoriler, gözlem sonucu elde edilen bilginin doğruluğunun tasdik edileceği tasarımsal işlemlerdir

· Bilim’ in Deneme -Yanılma Özelliği


Bilim, deneme-yanılma ve tekrar deneme yöntemini içerir. İnsanoğlu araştırmalarında duyu organlarının duyarlılığını artıran araçlar kullansalar da ölçümleri tam ve mutlak olarak elde edemez. Araştırmalarda yapılan bu hatalar sonucu etkiler ve yanlış sonuca ulaşılabilir. Dolayısıyla en tatmin edici sonuca ulaşılabilmesi için araştırmalarda deneme-yanılma uygulanır. 

Bilim’ in Objektiflik Özelliği

· Doğadaki gerçeklerin ortaya çıkarılmasında araştırmacının objektif davranması gerekir yoksa subjektif davranmak bilim adamını hataya götürür. Fakat kişisel kararlar almamak ve araştırmaya kişisel özelliklerin katılmamış olması imkansızdır. Dolayısıyla bir miktar subjektif hata olması kaçınılmazdır 

Bilim’ de Sayıltılar (Kabullenmeler)
· Bilim gerçeklere bağlı olduğu kadar sayıltılara da bağlıdır. Örneğin deneylerde kullanılan araçların güvenilir olduğu, kişiden kaynaklanan hataların olmadığı ve kayıtların doğru tutulduğu kabul edilir. Böylelikle elde edilen bilgilerin doğru bilgiler oldukları kabul edilmiş olunur.

· Sınırlandırma Herhangi bir araştırmanın sınırlarının belirlenmesi, çalışmanın bilimsel bir çalışma olması açısından gereklidir

· Bilim’ in Tümevarım ve Tümdengelim Özellikleri 

· Bilim’ in Etki -Tepki İlişkisi
Bilim adamları genelde her bir değişimin veya tepkinin ardında bir nedenin veya etkinin yattığına inanırlar. Birçok bilimsel araştırmanın temelinde olaylara sebep olan neden veya nedenler araştırılır. Örneğin kansere neden olan nedir ?, Metallerin genleşmesine ne neden olmaktadır ?, 

· Bilim’ in Sade ve Açık Oluş Özelliği 

· Bilim’ de Bilimsel Bilgiler
Bilimsel bilgi, Bilim öğreniminde bilişsel bilimcilerin dekleratif bilgi dedikleri ve “bir şeyi bilmek” ile ilgili bilgilerdir. Burada bilginin, öğrenilmesi ve anlaşılır bir şekilde ifade edilmesi şarttır.

· Gerçekler, kavramlar, prensipler ve teoriler genelde Bilimsel Bilgi olarak adlandırılır. Gerçekler ampirik etkinliklerin ürünü iken, kavramlar, prensipler ve teoriler ise analitik etkinliklerin ürünüdür. 

Literatürün İncelenmesi
Araştırma Probleminin Seçimiyle İlgili Literatürün İncelenmesinin Faydaları 

· Araştırmacı araştırma konusuyla ilgili sınırlarını belirler.

· Hangi tür ölçme araçlarının ve yöntemlerin kendi çalışması için faydalı olabileceğine dair bilgi edinir.

· Daha önceden yapılmış bir araştırmanın aynısının tekrar edilmesi önlenmiş olur.

· Araştırma bulgularının anlamlı bir şekilde yorumlamasına yardımcı olur.

· Araştırma ile ilgili teorilerin öğrenilmesini sağlar

Eğitim Konusuyla İlgili Literatür Kaynakları

· Educational Resources Information Center (ERIC)

· Kitaplar, dergiler

· Dergiler için Educational Index (dergi adı ve yılını verir) (Amerika ve Kanada), British Educational Index(İngiltere)

· Türkiye’ de yayınlanmış kitap ve dergiler için Türkiye Bibliyografyası ve Türkiye Makaleler Bibliyografyası (bibliyografyadaki içindekilerden örneğin eğitim alanına bakılarak devam edilir. )

· Abstract (özet) : Abstract’ lar için Dissertation Abstract (Amerika ve Kanada’ daki tüm doktora tez özetleri için) ; School Organization and Management Abstract, Higher Education Abstract ve Sociology of Education Abstract (İngiltere)

Kütüphanelerde Bulunan Kaynaklara Ulaşmak

· Her kitap için bibliyografi kartı (8x13 cm) hazırlanır. Kütüphaneye giden araştırmacı bu kartlara ulaşıp kaynakla ilgili bilgi edinebilir (yazar adına göre (soyisim önce) ve konu alanına göre).

· Kitap ve yazılı yayınların kütüphanelerdeki düzeni Dewey Desimal sistemine (genelde halk kütüphanelerinde uygulanır) göre ve Kongre Kitaplığı (genelde üniversite kütüphanelerinde uygulanır) sistemine göre yapılır.

Kütüphanelerde Bulunan Kaynaklara Ulaşmak -Dewey Desimal Sistemi

· 000 Genel Konular

· 100 Felsefe, Psikoloji

· 200 Din

· 300 Sosyal Bilimler

· 370 Eğitim

· 400 Dilbilim

· 500 Kuramsal Bilimler

· 600 Uygulamalı Bilimler

· 700 Güzel Sanatlar

· 800 Edebiyat

· 900 Tarih, Coğrafya

Kütüphanelerde Bulunan Kaynaklara Ulaşmak -Kongre Sınıflama Sistemindeki Bazı Sınıflar

· A Genel Konular

· B Felsefe, Din

· C Tarih

· D Dünya Tarihi

· E Amerikan Tarihi

· G Coğrafya, Antropoloji

· H Sosyal Bilimler

· L Eğitim

· LB – LC Psikoloji ve Eğitimde Ölçme ve Değerlendirme

· Q Fen

Araştırma Yönteminin Seçim Zamanı

· Araştırma Yöntemi, problem cümlesi seçildikten sonra seçilir.

Araştırma Çeşitleri

Araştırmaların Sınıflandırılması

· Araştırmalar farklı yaklaşımlarla farklı sınıflara ayrılabilir. Bunlardan bazıları örneğin etki-tepki ilişkilerini belirleyebilmek için Deneysel ; tarihte yaşanmış olayları ortaya koyabilmek için Tarihi ; ve olgu ve olayların durumlarını ortaya koyabilmek için ise de Betimsel vb.

· Fakat uluslararası literatürde en çok kullanılan sınıflandırma yaklaşımları,

· Araştırmaları Amaçlarına ve

· Araştırmaları Yöntemlerine 

göre sınıflandırmaktır.

Araştırmaların Amaçlarına Göre Sınıflandırılmaları

· Temel Araştırmalar

· Uygulamalı Araştırmalar

· Değerlendirme Araştırmaları

· Araştırma- Geliştirme

· Eylem Araştırması

Araştırmaların amaçlarına göre sınıflandırılmaları 
Temel ve Uygulamalı araştırmalar

· Temel Araştırmalar, teori oluşturmak veya var olan teoriyi geliştirmek üzere yapılan araştırmalardır.

· Temel araştırmayı yapan araştırmacı, genelde bulgularının kullanışı ile ilgilenmez

· Temel araştırma sonuçlarının pratiğe uygulanması için genelde yıllar geçer. 

Araştırmaların amaçlarına göre sınıflandırılmaları Uygulamalı Araştırmalar

· Uygulamalı araştırmalar, uygulama veya test etmek üzere, bir teorinin problem çözümünde kullanışlılığını belirlemek için yapılan araştırmalardır.  

· “Çoklu zeka acaba öğrencilerimin başarısını artıracak mı ?” diye soran bir öğretmen, yeni bir teori oluşturmak veya çoklu zeka kuramına yeni bir şey katmak veya kendi sınıfı dışında genelleme yapmak üzere herhangi bir girişimde bulunmuş değildir. Bu öğretmen sadece kendi sınıfı ve teorinin uygulanması ile ilgilenmektedir.
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Araştırmaların amaçlarına göre sınıflandırılmaları Değerlendirme araştırmaları

· Değerlendirme araştırması; program, ürün veya uygulamaların (teorilerin değil) kalitesi, etkililiği veya değeri hakkında kararlar alabilmek için sistematik bir şekilde sürdürülen bilgi toplama ve toplanan bilgileri analiz etme sürecidir.

· Diğer araştırmalar yeni bilgiler veya anlamlar elde etmek üzere yapılırken, değerlendirme araştırmaları daha çok program, ürün ve uygulamalara odaklanır ve bunlarla ilgili kararlar almak üzere yapılır.  

· Acaba bu yeni fen programını almakla iyi mi ettik?

· Acaba yeni müfredat öğretmenlerin ihtiyaçlarını karşılıyor mu?

·  Burada değerlendirmenin başlıca amacı, örneğin programın iyi olup olmadığını bulmak değildir. Burada amaç örneğin yeni uygulanan programa devam edip edilmeyeceğine karar vermektir. 
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Araştırmaların amaçlarına göre sınıflandırılmaları Araştırma ve Geliştirme

· Tüketici ihtiyaçlarını belirleyip, bu ihtiyaçları karşılayacak ürünleri geliştirme sürecidir.

· Eğitimde araştırma geliştirme çalışmalarının amacı, bir teori oluşturmak veya test etmek değildir. Eğitimde araştırma geliştirme, okullarda kullanılacak etkili ürünler geliştirmektir.

· Bu ürünlerden bazıları, öğretmen öğretim materyalleri, öğrenme materyalleri, görsel işitsel araçlar ve yönetim sistemleridir.Diğer çalışmalarda değilse bile bu çalışmalar sonucunda okul çalışanları araştırma faaliyetlerinin somut faydalarını görmüş olurlar.

Araştırmaların amaçlarına göre sınıflandırılmaları Eylem Araştırması(Öğretmen Araştırması, Action Research)

· Eğitimde Eylem Araştırması: Ele alınan okulun işleyiş, öğretmenin öğretim, ve öğrencinin öğrenme yollarına ilişkin bilgiler elde etmek üzere, okul yöneticisi, müdürü, öğretmeni veya eğitim-öğretimle ilgili diğer yöneticiler tarafından yapılan araştırmalardır.

·  Bu araştırmalar sonucunda, araştırmacı kendi ortamında karşılaştığı günlük problemlerinin çözümünde kullanabileceği yöntemleri bulur.

· Bu tür araştırmalarla tamamen aynı özellikte araştırma şartları olamayacağından (kontrol şansı yok), bu tür araştırmaların diğer durumlara uygulanabilme özelliği düşüktür.

· Bu tür araştırmaların birincil amacı bilime katkı yapmak değil bir problemin çözümünü elde etmektir. 

· Matematik problem çözme stratejilerinin gerçek yaşama transfer edilebilmesini araştıran bir ilkokul öğretmeni bu tür bir çalışma yapmış olur. 

· Okulların puanlama sistemlerinde yaptıkları değişimin öğrenci öğrenmelerini nasıl etkiledi şeklinde bir araştırma yapan bir grup lise öğretmeni bu türden bir araştırma yapmış olur.

· Bu tür araştırmalarda araştırmacının becerisi çok önemlidir. 

· Kendi bulunduğu ortamla ilgili problemlerin çözülebilmesi için girişimde bulunan bir araştırmacı hiç bulunmayana nazaran daha iyidir.

Araştırmaların Yöntemlerine Göre Sınıflandırılmaları

· Nicel (Kantitatif) Araştırmalar

· Nitel  (Kalitatif) Araştırmalar

Araştırmaların yöntemlerine göre sınıflandırılmaları Nicel Araştırmalar

· Nicel Araştırma, ele alınan meselelerle ilgili açıklama yapmak, tahmin yürütmek ve/veya kontrol edebilmek için sayısal veriler toplanması ve bu verilerin analizini içerir. 

· Nicel araştırmaların özelliği sadece sayılar içermesi değildir.

· Nicel araştırma yapacak olan araştırmacı hipotezini ve araştırma sürecini ortaya koymalı ve toplanacak verileri etkileyebilecek değişkenleri kontrol altına alabilmeli  ve istatistiksel olarak anlamlı veriler elde edbilmek için yeteri miktarda katılımcı kullanmalıdır.

· Nicel araştırmalarda, veriler genelde kağıt kalem kullanılmak üzere toplandığından, araştırmacı ile katılımcı arasında fazla bir iletişim kurulmaz.

· Nicel araştırmalarda dünyanın, ölçüm yapılabilen, anlaşılabilir ve genellenebilir özelliklere sahip olduğu ve değişmez, düzgün ve uyumlu olduğu kabulünden yola çıkılır. 

Araştırmaların yöntemlerine göre sınıflandırılmaları Nitel Araştırmalar

· Ele alınan mesele hakkında derinlemesine fikir elde etmek üzere, mesele ile ilgili çok fazla sayıda  sözel ve görsel (sayısal olmayan) verilerin toplanıp, analiz edilerek açıklanmasıdır.

· Nitel araştırmacılar Dünyayı, durağan, değişmeyen ve birbirine bağlı (neden-sonuç ilişkileri olan) olarak kabul etmezler.

· Nitel araştırmacılar, tüm anlamlar bakış açılarından etkilenir ve farklı insanlar ve gruplar farklı yaklaşımlara sahip olduklarından Dünya’da farklı çok sayıda anlamlar vardır ve bu anlayışların hiçbiri diğerlerinden daha doğru veya geçerli değildir.

· Nitel araştırmacılar, veri toplanmazdan önce hipotezler kurmaktan kaçınırlar.

· Nitel araştırma problemleri ve yöntemleri ele alınan mesele anlaşıldıkça ve araştırma derinleştikçe belirginleşir (probleme ve kullanılacak yönteme karar verilmeye başlanır). Fakat bu nitel araştırmacının herhangi bir konuya ne çalışılacağına dair hiçbir fikri yokken giriştiği anlamına gelmez.

· Nicel araştırmacı herhangi bir hipotezi test etmek için araştırma yaparken nitel araştırmacının ortaya attığı ve test edeceği herhangi bir hipotezi yoktur.  

· Nitel araştırmalarda değişkenler ve şartlar kontrol edilmeye veya manipule edilmeye çalışılmaz.

· Nitel araştırmalarda katılımcı sayısı az tutulur (zaten bu çalışmalarda görüşme ve gözlem gibi yöntemlerle çok yoğun ve zaman alıcı bir araştırmaya girilir)

· Nitel araştırmacılar verileri kategorilere ayırıp organize ederek desenler oluşturarak açıklayıcı sözel ifadeler sentezlerler.

· Farklı yöntemler olmlarına rağmen nitel ve nicel araştırmalar birbirinin zıttı araştırmalar olarak değil, bir birinin tamamlayan yaklaşımlar olarak düşünülmelidirler. Ayrıca bazı araştırmalarda her iki yöntemin birlikte kullanılması da mümkündür.

Nicel ve Nitel Araştırmaların Karşılaştırılması







