Deneyler sırasında Uyulması Gerekli Bazı Önemli Kurallar

· Raporlar, deneyin sınıfta yapılacağı gün hazır olarak getirilmiş olmalı ve ders öğretim üyesine kontrol ettirilmeden sınıftan çıkılmamalıdır.

· Raporlar kareli deftere hazırlanmalıdır.

· Tablo ve şekiller kareli defterin ilgili yerlerine çizilmeli, grafikler (bağımsız değişkenin en az dört değeri için) ise grafik kağıdına çizilip kareli defterin ilgili yerine yapıştırılmalıdır.

· Deney yapılan ortam temiz ve düzenli bırakılmalıdır.

· Her öğrenci deneyi kendi başına yapmalıdır (deney sırasında arkadaşının yardımına ihtiyaç duyan öğrenci, arkadaşının yardımını yalnızca birşeyleri tutmak veya kayıt tutmak (kronometre gibi) vb. işler için alabilir fakat yardımda bulunan öğrencinin deneye etkin bir şekilde katılması engellenmelidir) (deney sahibi esas deneyi yapan kişidir).

· Öğrenciler yaptıkları deneyle ilgili olarak öğretim üyesinin yardımına başvurmamalıdır.

· Öğretim üyesi, öğrencinin deney yapılışı ve sunumu sırasında öğrenciye sorular sorarak yapmakta olduğu deneyi iyi anlayıp anlamadığını ve deneyin öneminin farkında olup olmadığını (hangi sınıf düzeyine, niçin uygun vb.) kontrol eder.

· Eksik malzeme veya işlem ile deneyini yapmaya çalışan öğrencinin puanı kesilir.

· Öğrenciler sınıfa yanıcı ve patlayıcı malzemeler getiremezler.

· Deney düzeneğini öğretim üyesine göstermek üzere hazır halde bekleten öğrenci sessizce yerinde beklemelidir.

· Sınıfta sadece deneyiyle ilgili açıklama yapacak öğrenci konuşma hakkına sahiptir (arkadaşına konuşması şart olan öğrenci öğretim üyesinin ve diğer arkadaşlarının dikkatini çekecek kadar yüksek sesle konuşma veya gürültü yapmamalıdır).  
Deney Raporlarının İçeriği

Deneyin Numarası

Yaptığınız deneyin bu ders için kaç numaralı deneyiniz olduğunu bildirir 
Deneyin Adı

Deney adını her öğrenci kendisi belirleyecektir
Deneyin Amacı

Verilen probleme göre deneyin ne için yapıldığını ifade eden cümledir (bu cümle ile öğrencilerde geliştirilmek istenen özelliklere de yer verilmelidir)
Deneyin Hipotezi

Deney sonucunda nasıl bir genelleme yapılacağını gösteren ifadedir ( hipotezler deney öncesinde belirlenip not edilmelidir). [örnek : cam bilye lastik bilyeye nazaran daha az zıplayacaktır]

Deneyde Kullanılan Araçlar

Deneyde kullanılan malzeme, araç -gereçler bu kısma yazılacaktır
Deneyin Yapılışı

Raporun bu kısmında deneyde takip edilen basamaklar tek tek ifade edilecektir.
Bu kısımda yapılan deneyle ilgili süreç ve verileri gösteren kısımlar (Tablo, Şekil ve Grafikler), atıfta bulunuldukları cümlelere olabildiğince yakın bulunmalı ve Şekil1, Tablo 1, Grafik 1, Şekil 2, Tablo 2, Grafik 2 vb. başlıklara sahip olmalıdırlar (metin içinde yapılan atıflarda bu başlıklara dikkat edilmelidir). Ayrıca tablo, şekil ve grafik ayrı sayfalar halinde sunulmayacaktır.
Deney Hipotezinin Kontrolü

Deney hipotezinin doğru olup olmadığı bu kısımda değerlendirilecektir
Deneyin Sonucu

Deneyden elde edilen genelleme bu kısımda yazılacaktır
Deneyin Değerlendirilmesi

Deneyin Önemi Ve Hipotezin Doğruluğu bu kısımda tartışılacaktır







Yrd.Doç Dr. Engin BAYSEN
