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Basın ve Fotoğraf – M.Ö. 59
  İnsanlar dünyadaki gelişmelerden tam olarak haberdar olamazlarsa yaşadıkları toplumlarda gerekli kararları ve tedbirleri alamazlar. Bu nedenle halkın olaylardan haberdar edilmesi toplum yaşantısının olmazsa olmaz gerekliliklerinden biridir.
Halkın olaylardan ve gelişmelerden haberdar olmasını sağlayan en eski kitle iletişim araçları ise gazete ve dergileri kapsayan yazılı basındır. Bu anlamda basın; Haber, fotoğraf, resim, yorum ve grafik gibi öğelerle bilgilendirme, eğitme, eğlendirme, toplumsallaştırma ve halk adına denetleme görevini yerine getirmek amacıyla belirli aralıklarla kâğıt üzerine basılarak yayınlanan gazete ve dergileri tanımlamaktadır.  
Tarihte iletişimin yazı aracılığıyla sağlandığı ilk gazete uygulaması M.Ö. 59 yılında Roma’da ortaya çıktı. İmparator Julius Caesar’ın emri ile hazırlanan Acta Diurna, elle yazılan beyaz tahtalardan oluşmaktaydı. Senato kararlarını, askeri kamplar, mahkeme ve idamlarla ilgili bilgileri duyurmakta olan Acta Diurna, sadece büyük şehirlerdeki hamamların girişine asılmaktaydı. 
Dünyanın modern anlamda basılan ilk periyodik yayınları ise Acta Diurna’dan tam 1550 yıl sonrasına tarihlenmektedir. 1609 yılında Almanya’da Lucas Schulte tarafından basılan Avisa, Relation Oder Zeitung ile Strassburg’da Johann Carolus tarafından hazırlanan Relation isimli gazeteler haftalık olarak yayımlanmaktaydı. 
Aradan yüz yıllar geçse de habere ulaşan halkın beklentisi hep aynı kaldı. Halk, daima kendisine duyurulan her haberin inandırıcı bir kuvvetini aradı. Bu kuvvet söz konusu tarihten ancak iki yüzyıl kadar sonra icat edilen fotoğrafla keşfedildi. Fotoğraf, duyurulan haberlerin gerçek olup olmadığı yönündeki okuyucu arayışına tam olarak cevap veren bir icattı. Okuyucunun duyurulanların dedikodudan öteye gerçek olup olmadığı yönündeki arayışına cevap veren fotoğraf, gazete sayfalarındaki yerini yazıya inandırıcı ve destekleyici bir güç olarak aldı.
Fotoğrafın Gazetecilikteki Önemi

Çok güçlü ve çok önemli bir iletişim aracı olan fotoğraf, evrensel bir dile sahiptir. Bu yüzden verilecek mesajı sayfalar dolusu yazıdan daha kolay verebilmektedir. Verilen mesajın anlaşılması için yüksek bilgi, kültür ve özel bir dile gerek duyulmamaktadır. Bu önemli nedenlerden dolayı icadının hemen ardından önce gravür olarak, daha sonra da tıpkıbasım yöntemiyle basılarak dergi ve gazetelerdeki yerini aldı. 

Gazete haberciliğinde fotoğrafın en büyük önemi; yazıyı destekleyici, inandırıcı ve kanıtlayıcı güce sahip olmasından kaynaklanmaktadır. Sadece yazıdan oluşan bir gazete sayfası inandırıcılık yönünden zayıf kalır. Çünkü sözcükler görsel olarak algılanan bir olayın yazıya çevirimidir. Her türlü çeviride bir anlam kayması olasılığı vardır. Haberi yazan kişi olayı kendince sözcüklere dökmekte, algılayan kişi de bu kodlamayı yine kendince yorumlamaktadır. Bu durum, olayın sözcüklerle aktarılırken anlamının da değişime uğrama riskini içinde barındırmaktadır. Fotoğrafın doğrudan gösteren olma özelliği, sözcüklerin soyutluğunu gidererek olayla ilgili somut bir kanıt oluşturmaktadır.
Gözle görerek haberleri izlemek okumaktan kolay ve çabuktur, insanı yormaz. Bu nedenle haber fotoğraflarına okuyucunun verdiği önem küçümsenemez. Ancak salt fotoğraf da kendi başına yeterli tanımlamayı yaratamamaktadır. Fotoğrafta görülen nesnelerin tanımlanması gerekmektedir ki, bu da sözcüklerin görevidir. 

Fotoğrafın yazılı basında sözcüklerle bir arada kullanılması, ayrı ayrı hem fotoğraftan hem de yazıdan daha güçlü bir anlatım biçemi oluşturdu. Berger ve Mohr, bu konuda şu saptamayı yapmaktadır:* 
“Fotoğraf ve sözcükler arasındaki ilişkide, fotoğraf yorum için yalvarır ve sözcükler genellikle yorumu sağlar. Fakat kanıt olarak reddedilemez. Ancak anlam olarak zayıftır. Anlam, sözcükler tarafından verilir. Sözcükler ise kendi başlarına kullanıldıklarında genelleştirme düzeyinde kalırlar. Fotoğrafın itiraz kaldırmayan yapısı sözcüklere özel bir özgünlük katar. İkisi birlikte çok güçlü olurlar, sorulan sorular tamamıyla cevaplarını bulur.”

Ortaya çıkan bu yeni etki yaklaşık bir yüzyıl kadar toplumsal duyarlılığın baş öğesi oldu. 20. Yüzyıla gelindiğinde televizyonun icadı bu etkiyi büyük ölçüde sarsmasına rağmen yine de ortadan kaldıramadı. 

Bu etkinin sürmesinde yazılı basının aşağıdaki avantajları öne çıktı:

1. Televizyon tarafından çoğunlukla yüzeysel olarak işlenen konuların ayrıntılarıyla ve yorumlar eşliğinde ele alınması, 

2. Kaybolup giden iletiler karşısında gazete ve dergilerin daima okurun elinin altında olması,
3. Televizyon, radyo ve internet gazeteciliği gibi yayınları yapmak ve izlemek için belirli merkez ya da cihazlara gereksinim duyulurken yazılı basını izlemek için böyle gereksinimlere ihtiyaç duyulmaması,

4. Saklanma, arşivlenme ve istenildiğinde bunlardan aracısız şekilde yararlanma imkanının diğer yayınlara göre daha kolay olması. 

The Times gazetesi, konuları en doğru ve en ciddi şekilde  ele  almasıyla  tanınmasına rağmen sonunda fotoğrafın gücüne teslim oldu. 1820 yılında kurulan gazete, 146 yıl boyunca fotoğraflı gazeteye  “hayır” dedi ve direndi. Ancak, doğrucu şöhretine rağmen  1966 yılında ilk defa fotoğraf yayınlayarak fotoğrafın inandırıcı gücünü ve okuyucu beklentisini kabul etmek zorunda kaldı.

Fotoğraf, gazete veya dergilerin satışını sağlayan unsurlar arasında da önemli bir yer tutmaktadır. Habere destekleyici rol oynadığı gibi bazen başlı başına bir haber olarak da öne çıkabilmektedir. Herhangi bir olayın oluş anını belgeleyen bir fotoğraf bazen haberin de önüne geçerek, gazete veya derginin satışını sağlayan önde gelen unsur olabilmektedir. Buna rağmen her haber fotoğrafının verilmek istenen mesajı kolaylıkla veremeyebileceği de unutulmamalıdır.

Fotoğrafın Habere Olan Etkisi

Elinize bir gazete veya dergi aldığınızda ilk yaptığınız iş fotoğraflara veya resimlere bakmaktır. Hele yabancı dilde bir yayınla karşılaşmış ve yazılanları anlamamışsanız bu refleks daha belirgin biçimde ortaya çıkar. Anladığınız dildeki bir yayına bakarken bile ilk önce fotoğraflar dikkatinizi çeker. Ardından, varsa fotoğraf alt yazılarına göz atar, daha sonra da haberin başlığı, spotları ve içeriğiyle ilgilenirsiniz. Hatta haberle ilgili fotoğraf  ne kadar etkileyici ise haber içindeki bilgi de o oranda ilgi uyandırır.  
Gazete veya dergilerde yer alan fotoğraflar, insanların olup biten olaylarla ilgili olarak aracısız bir şekilde bilgiye ulaşmalarına olanak yaratır. İşte bu durum, fotoğraf veya resim ağırlıklı bir iletişimi ortaya çıkarır.

İlk Gazeteler - 1609
Günümüzde bilinen şekliyle matbaa baskısıyla gerçekleştirilen ilk gazeteler 17. yüzyılda Avrupa’da yayınlanmaya başlandı. Avisa, Relation Oder Zeitung ile Relation 1609 yılında Almanya ve Strassburg’da, Nieuwe Tijdingen 1616 yılında Belçika’da, Gazette  1631 yılında Fransa’da ve London Gazette 1665 yılında  İngiltere’de yayınlanmaya başlanan ilk gazetelerdi. 
Gazete ve dergilerin yanı sıra radyo ve televizyon gibi kitle iletişim araçlarıyla gazetecilik yapılmaya başlanması 20’nci yüzyıla damgasını vuran gelişmeler oldu. Bu durum 20. yüzyılın “İletişim Çağı” olarak nitelendirilmesi sonucunu doğurdu. 
Yirminci yüzyılın ilk yarısına kadar “Yazılı Basın” egemen olurken, ikinci yarısında egemenlik önce radyoya daha sonra da televizyona geçti. 1970’li yıllardan itibaren gazetecilik mesleğinde de kullanılmaya başlanan bilgisayar teknolojisi gazetecilik anlayışını tamamen değiştirdi. 21. Yüzyılın icadı olan İnternet gazeteciliğinin ise televizyonun halefi durumunda olduğu açıkça görülmektedir. 
Basın Fotoğrafçılığı Mesleğinin Doğuş Süreci 
Çağdaş anlamıyla basın fotoğrafçılığı mesleğinin doğuşu 20. yüzyılın ilk çeyreği içerisinde gerçekleşti.. Ancak, 18. yüzyılın ikinci yarısından itibaren yoğunlaşan ve 19. yüzyılda doruk noktasına ulaşan icat ve buluşlar basın fotoğrafçılığının içine doğacağı sosyo-ekonomik ortamın şekillenmesini sağladı. 
19. yüzyılın ikinci yarısından 20. yüzyılın ilk çeyreğine kadarki gelişmeler ise basın fotoğrafçılığının özünü oluşturdu.

Basın fotoğrafçılığının dünyadaki gelişim sürecinde sosyo-ekonomik, teknolojik ve bilimsel gelişmelerin yanı sıra kültürel gelişmelerin de katkısı bulunmaktadır. 
Buhar makinesinin bulunması önce Avrupa’da, daha sonra da Amerika Birleşik Devletleri ve dünyada Endüstri Çağı’nın yaşanmasına neden oldu. 
Tren, gemi ve endüstri makineleri gibi sayısız uygulamalarda kullanılan bu buluş seyahatlerin kolaylaşmasına ve uzak ülkelerin daha çok insan tarafından keşfedilmesine olanak yarattı.


Ulaşımda yaşanan gelişmeler posta hizmetlerinin gelişmesini sağladı. Böylelikle gazetelerin abonelere dağıtımı daha iyi duruma geldi. 
İnsanların değişen ve gelişen dünyadan haber alma ihtiyacı da basının gelişimini tetikleyen unsur oldu. 


Gazeteyi mümkün kılan matbaacılık sektörü ise bu teknolojik gelişmelerden payına düşeni alan sektörler arasındaydı. Öyle ki, Friedrich Koenig ilk yüksek hızda baskı makinesini yaptığında tarihler 1812’yi göstermekteydi..
Fotoğrafın İcadı - 1826
Fotoğrafın icadı ve yaygınlaşmasından önce insanlara görmedikleri yerleri ve olayları göstermek için resim kullanılıyordu. 1826 yılında  Joseph Nicéphore Niepce, 1839’da ise Jacque Louis Daugérre’in katkılarıyla dünyaya merhaba diyen fotoğraf, resim sanatının sırtındaki gerçeği betimleme sorumluluğunu devraldı. 
Fotoğraf teknik gelişmelerin ardından 1850’li yıllarda basın dünyasına girdi. Ancak, gazetelerin basımındaki gelişmelere rağmen fotoğrafların matbu olarak nasıl basılacağı henüz bilinmiyordu. Ressamlar tarafından fotoğraflara bakılarak çizilen resimler tahta kalıplara aktarılıyor, gravür şeklinde basılan bu resimler ise insanların beklentilerine yanıt veremiyordu.


Basılan resimlerin beklentilere yanıt verememesinin nedenlerinden biri fotoğraf teknolojisindeki gerilikten kaynaklanıyordu. Çünkü pozlama süresinin uzunluğu hareketli nesnelerin saptanmasına henüz daha imkân vermiyordu. (Burada Daugerre’in insan görünen ilk fotoğrafı örnek gösterilebilir.)
En kısa pozlama süresi 1826’da 8 saat iken, bu süre 1839’da 30 dakikaya, 1842’de 1 dakikaya, 1855’te ise ancak 10 saniyeye kadar düşürülebilmişti. Öyle ki Roger Fenton, 1855 yılında Kırım savaşını fotoğraflarken uzun poz süresine sahip fotoğraf makinelerinin imkân vermemesi nedeniyle hiçbir anlık sahne saptayamamıştı. Canlı konuların nitelikli fotoğrafları ancak 1860’lı yıllarda çekilmeye başlandı.

Gravür olarak basılan resimlerin beklentilere yanıt verememesinin diğer bir nedeni de fotoğrafa yapılan eklentilerdi. Fotoğrafın saptayamadığı anlık görüntülerin basılacak gravürlere ressamlar tarafından eklenmesi gerçeğin doğruluğuna gölge düşürüyordu.


Basılan resimlerde olay, ressamın bakış açısına bağlı olarak çiziliyor, manzara içerisinde hareketin deviniminden ötürü kaydedilemeyen insan, hayvan veya taşıt gibi nesneler ise hayali olarak  ekleniyordu. Böyle olunca da basılan resimler fotoğraf  kadar inandırıcı ve etkili olamıyordu. (Örnek fotoğraf göstermek gerekiyor)

19. yüzyıl sonlarına kadar ressamlar tarafından çizilerek yapılan kalıplar fotoğrafları basabilmenin tek yolu oldu. Ardından  Fotoğrafların yazılarla birlikte basılmasını sağlayacak yöntemlerin bulunması ise matbaacılığın gelişmesinin önemli unsurlarından biri olacaktı.

Fotoğrafın basında yaygınlaşması ve basın fotoğrafçılığının gelişmesi de fotoğrafların matbaa teknikleriyle basılmasını sağlayan yöntemlerin bulunmasıyla gerçekleşebildi.  

Tarih boyunca fotoğrafın icadı ve gelişmesi matbaacılığın, matbaacılıktaki gelişmeler ise hem fotoğraf teknolojilerinin gelişmesine hem de basın sektörünün ilerlemesine neden oldu.
Çekilen İlk Haber Fotoğrafı - 1843
Günümüzdeki anlamıyla basın fotoğrafı niteliği taşıyan ilk fotoğraf 24 Ekim 1843’te amatör bir fotoğrafçı olan Eugene Itier tarafından çekildi.  Daguerrétyp ile çekilen bu fotoğraf hiçbir gazete veya dergide yayımlanmadı. Ancak, ilk kez bir  olayın  görüntülenmesiyle basın fotoğrafı niteliği kazandı. 

Söz konusu fotoğraf, Çin ile Fransa arasında imzalanan ticari bir antlaşmayı konu alıyordu. Fotoğraf, Çin İmparatorluğu Yüksek Komiseri ile Fransa Büyükelçisi De Lagrenée ve diğer yetkilileri fotoğrafçıya poz verirken yansıtıyordu. 

Fotogravür Olarak Yayımlanan İlk Haber Fotoğrafı - 1842
Dünyanın ilk resimli dergisi olan Illustrated London News, 14 Mayıs 1842 tarihindeki ilk sayısında Hamburg’daki büyük yangına ait bir görüntüye ön sayfasında yer verdi.  Fotogravür olarak basılan bu görüntü yayımlanan ilk haber fotoğrafı olarak değer kazandı. 

1842 yılında Hermann Biow ve Carl Stelzner’in Hamburg’u harap eden yangından sonra 4 günde hazırladıkları 48 daguerréotip, tarihe tanıklık açısından kaydedilen dikkate değer ilk olay sonrası fotoğraflardır. 

1846 yılında fotoğrafı çekilen ancak yayınlanamayan olaylardan biri de Teksas-Meksika çatışması idi. Bu çatışmada Charles Betts, Amerikan ordusuna eşlik ederek birkaç daguerréotip kaydetmiştir. 1848’de  Hippolyte Bayart’ın Fransa’da devrimcilerin barikatlarını daguerréotip ile fotoğraflaması da tarihe tanıklığın ilk örneklerindendir. 

Basılan İlk Haber Fotoğrafı - 1873

1800’lü yılların sonuna doğru haftalık ve aylık dergiler giderek bol resimli yayınlar haline geldiğinde fotoğrafların orijinalliklerini yitirmeden doğrudan basılabilmesi henüz mümkün olmamıştı. Bu yöndeki arayışlar sürerken New York Daily Graphic gazetesi  2 Aralık 1873 tarihinde gri tonlara sahip ilk fotoğrafı basmayı başardı. 
Fotoğrafla resimlenmiş gazeteciliğin başlangıcı sayılan bu ilk fotoğraf basıldığında bunu sağlayan “Half-tone” tekniği henüz daha geliştirilme aşamasındaydı. Söz konusu fotoğraf Manhattan’da Steinway adlı iş merkezinin ön yüzünü gösteriyordu. Reklam sayfasında yer alan bu fotoğraf Stephen Henry Horgan tarafından çekilmişti..  
Haber fotoğrafı niteliği taşıyan ilk fotoğraf ise yine New York Daily Graphic gazetesi tarafından 4 Mart 1880 tarihinde yayınlandı. Shantytown  (Gecekondu Mahallesi) başlığı ile yayımlanan fotoğraf da yine Stephen Henry Horgan’a aitti.
Harper’s Weekly, Gleason’s Pictorial Drawing-Room Companion ve Harper’s Magazine adlı dergiler toplumsal olaylara, kültürel ve sanatsal haberlere ve politik analizlere yer veren ilk resimli dergilerdi. Bu dergiler aynı zamanda basında fotoğrafın illüstrasyon aracı olarak yararı ve etkisinin de ölçülmesini sağladılar. 
İcatlar sayesinde çok sayıda baskı yapılabilmesi olanaklı hale geldiği halde teknik problemlerin tam olarak çözülememesi nedeniyle gazeteler, yaklaşık 20 yıl kadar daha gravür tekniğini kullanmaya devam ettiler. 

Fotoğraflı İlk Günlük Gazete - 1910
Fotoğraflı ilk günlük gazete olan L’Excelsior 1910 yılında Pierre Laffitte tarafınan Fransa’da yayımlandı. Ancak, bu gazetenin fotoğraf kullanımı düzenli değildi. 1919 yılında New York’ta yayımlanan Illustrated Daily News adlı gazete ise gerçek anlamda düzenli olarak fotoğraf kullanan ilk gazete oldu.

Dergiler – 1928

1928 ve 1929 yılları basın fotoğrafçılığının gelişim çizgisinde önemli gelişmelerin yaşandığı yıllardı. 1928’de Munchner İllustrierte Presse (MİP), 1929’da ise Berliner İllustrierte Zeitung (BİZ) adlı Alman dergileri yayın hayatlarına başladılar. Bu dergiler fotoğraf ve yazıları dengeli biçimde yayınlayarak gazeteciliğe yeni bir yaklaşım getirdiler. Bu yeni yaklaşım aynı zamanda 5-6 yıl sonra kurulacak olan çok önemli iki dergiye de model oluşturdu. Basın fotoğrafçılığının gelişmesinde büyük katkıları olan bu dergiler Life (1936-2007) ve Look (1937-1971) dergileriydi.

Basın Fotoğrafçılığı Mesleği ve Teknoloji

1800’lü yılların sonuna kadar fotoğraf, matbaa ve iletişim teknolojilerindeki gelişmeler fotoğrafın basındaki kullanım olanaklarını geliştirdi. Fotoğrafların gri ton aralıklarıyla basılabilir hale gelmesi basın fotoğrafçılığının gelişmesindeki ilk dev adımı oluşturdu.  Fotoğrafların tel aracılığıyla bir noktadan başka bir noktaya iletilebilmesi ise ikinci dev adımdı. Üçüncü dev adım ise kağıt sanayiindeki gelişmelerle gerçekleşti. Kağıt üretim maliyetlerindeki düşüşler gazete ve dergi yayıncılığına ivme kazandırdı. 1920’li yıllara kadar yaşanan bu hızlı gelişim ve değişimler basın fotoğrafçılığı mesleğinin ilerlemesine büyük katkı sağladı.

1990’lı yıllarda kablosuz elektronik haberleşme ve sayısal fotoğraf teknolojilerindeki gelişmeler sayesinde yaşanan iletişim devrimi, hem gazeteciliği hem de basın fotoğrafçılığını bugünkü çağdaş konumuna taşıdı. 

Yarım Ton Tekniği - 1882

1882 yılına gelindiğinde birbirinden bağımsız olarak Almanya’da Georg Meisenbach ile Amerika’da Max ve Louis Levy, “Half-Tone” yani “Yarım Ton” tekniğini geliştirerek siyah-beyaz fotoğrafların ara renklere sahip olarak basılabilmesini olanaklı hale getirdiler. 

Bu teknikte fotografik görüntü tram aracılığıyla metal bir plaka üzerine basılıyor, böylece ara renkler klişenin yoğunluğuna göre büyüklü küçüklü noktalar serisi halinde gösterilebiliyordu. Kabartma baskılı bu plakalar tipografik karakterlerle yan yana monte edilebildiğinden metinle fotoğrafın aynı anda basılması pratik hale geliyordu.

Bu gelişmeler ışığında fotoğrafın günlük gazetelerde büyük çapta kullanımı 1910’lu yıllarda söz konusu olmaya başladı. Illustrated American, Illustrated London News, Paris Moderne, Berliner Illustrierte Zeitung, World’s Work ve Charities and the Commons bu dönemde fotoğrafı gravürden daha çok kullanan en önemli gazete ve dergilerdi.

Roll Film ve Küçülen Makineler - 1888
Fotoğraf makinesi 1888 yılına kadar zenginlerin kullanabileceği kadar pahalı bir  araçtı.  Kodak firması bu tarihte halkın da kolaylıkla kullanabileceği ilk roll filmli fotoğraf makinesini üretti. “Siz düğmeye basın, gerisini biz hallederiz” sloganıyla  üretilen “Brownie” marka fotoğraf makinesi dünyada en çok satılan ilk makine oldu. 

Taşınabilir küçük boy fotoğraf makinelerinin kullanım olanaklarının çok geniş olması fotoğrafçılığın da hızla yaygınlaşmasına neden oldu. Bu icat fotoğraf çekimini bir tören olmaktan çıkartarak  bir reflekse dönüştürdü. Küçük boy makinelerin ardından 1899’da yetersiz ışık koşullarında çalışmayı sağlayan flaş lambasının icadı fotoğrafçıların önündeki teknik güçlüklerin büyük ölçüde çözülmesini sağladı. 
Off-Set Baskı Makinesi - 1904
1904  yılında Amerikalı Ira Washington Rubel, taş baskıyı geliştirmek amacıyla rotatif bir makine üstünde çalışırken tesadüfen  Off-Set baskıyı buldu. 

Baskı makinesi bir kâğıdı hata eseri kaçırdığında Rubel, şans eseri kâğıdın hem arka hem de ön yüzü üzerine baskı yapıldığını fark etti. Kâğıdın basılmış sureti, kâğıda aktarılmadan önce, basım silindirinin blanketine geçmişti. Dolaylı metot açık biçimde daha kaliteli bir basım üretmişti. Elastik kauçuk yüzey, mürekkebi kâğıt üzerine metal baskı kalıbından daha düzgün olarak aktarıyordu. 

Rubel ayrıca bunun daha yüksek kalitede baskıyı sağlayacağını da keşfetti. Yeni bir baskı metodu doğmuştu. Ira Washington Rubel buna “Belirginleştirmek, göze çarpar hale getirmek” anlamına gelen İngilizce “to set off”  fiilinden esinlenerek "Off-Set" adını verdi. Matbaacılığı doğrudan etkileyen bu buluş, basın fotoğrafçılığına yapacağı katkı açısından da devrim niteliği taşıyordu.

Ermanox ve Leica – 1924-25
Basın fotoğrafçılığında yaşanan önemli gelişmelerden biri de kolay taşınabilen fotoğraf makinelerinin piyasaya sürülmesi ile gerçekleşti. 1. Dünya Savaşı sırasında dergilerde savaşla ilgili yoğun bir fotoğraf yayını söz konusuydu. 1924 ve 1925 yıllarında piyasaya çıkan Leica ve Ermanox adlı makineler basında fotoğrafların toplu kullanımına büyük kolaylıklar getirdi. 

 Ermanox piyasaya çıkarılan ilk SLR fotoğraf makinesiydi ve yüksek hıza sahip objektifleriyle düşük ışık koşullarında çok işe yarıyordu. 

1925 yılında üretilen Leica ise Ermanox’a göre  çok hafif bir SLR’dı. 35 mm’lik film formatı ve çekim sırasında kolayca değiştirilebilen objektifleriyle kısa sürede büyük ilgi ve beğeni gördü. Leica, o tarihten beri hafifliği ve duyarlı objektifleriyle basın fotoğrafçılığının değişmeyen gözdesi olmayı sürdürmektedir. 

Basım tekniğinin gelişimi ve fotoğrafların telefon hatlarıyla dünyanın her yerine anında gönderilebilmesi, güncel olay fotoğrafına büyük bir yayılma gücü kazandırdı. Bu güç dergi ve çok sayıdaki günlük gazetelerin basımıyla durmadan arttı.

Bu arada, fotoğrafın “gerçeği yansıttığı” düşüncesi onun yöneticiler tarafından bir gözetim nesnesi olarak kullanılmasına da olanak yarattı. Fotoğraf, özellikle 1920 ve 1930’lu yıllarda birçok ülkede iktidara gelen faşist yöneticilerce poster, afiş, bildiri ve gazetelerde propaganda aracı ve radikal bir silah olarak değerlendirildi. (Bu konu için örnek fotoğraflar bulunacak.)

İkinci Dünya Savaşı’nın (1939-1945) başlaması resimli tüm dergi ve gazeteleri savaş fotoğraflarıyla donattı. Artık fotoğraf an ve an okura “haber” iletmek için kullanılmaktadır. Haber ajansları birbirleriyle yarışmaktaydı. Baştan beri adları geçen fotoğrafçıların yanı sıra belli bir zamanda belli bir yerde bulundukları ve yanlarında fotoğraf makineleri olduğu için çektikleri bir tek kareyle ünlenen kimseler basın fotoğrafçılığı tarihine adlarını altın harflerle yazdırıyorlardı. 

 
Look ve Life dergilerini temsil eden Margaret Bourke-White, Robert Capa, Eugene Smith, Alfred Einsenstaed, David Douglas Duncan, Carl Mydans ve Eliot Elisofon gibi fotoğrafçılar savaşı tüm korkunçluğu ile yansıtıyorlardı. 

Bu dönemde Edward Steichen Amerikan Donanması Savaş Fotoğrafları Servisi’nin başındaydı. Steichen, savaş fotoğrafçılığı üzerine şu değerlendirmeyi yapmaktaydı; “Savaşı gerçekten olduğu gibi, güncel korkunçluğu içinde fotoğraflayabilseydik, belki de yeryüzünde savaşlar azalırdı...” 

Belinograf - 1925
Telgraf usulü ile resimlerin gönderilmesini sağlayan Belinograf adlı aracı 1907 yılında yapan Edouard Belin, 1925 yılında siyah-beyaz bir fotoğrafın radyo aracılığıyla iletilmesini sağladı. İlerleyen yıllarda fotoğrafın foto-elektrik bir hücre tarafından çözümlenerek bir kıtadan diğerine iletilmesinde telefon hatları en çok kullanılan yöntem oldu. Belinografın bulunması basın fotoğrafçılığı açısından devrim niteliği taşımaktaydı.


Ekonomik, siyasal ve teknolojik alanlarda sorunların dünyasallaşması 1. Dünya Savaşı ile açığa çıktı. Dolayısıyla çok çabuk bilgi edinme ihtiyacı doğdu. Bu ihtiyacı büyük ölçüde karşılayacak unsurlardan biri de gazete karakterli fotografik görüntü olacaktı. 

Elektronik Flaş - 1931

Elektronik flaşın 1931 yılında Herol Edgerton tarafından bulunması basın fotoğrafçılığı sektörüne çok büyük rahatlık getirdi. O zamana kadar magnezyum flaşlarla büyük sıkıntı çeken foto muhabirleri, elektronik flaş sayesinde anı yakalamada çok büyük avantaj elde ettiler. 

Renkli Fotoğraf  - 1936
Kodak firmasının 35 mm formatındaki renkli negatif filmleri 1936 yılında piyasaya sürmesi o tarihe kadar siyah-beyaz olan basın fotoğrafçılığına renk getirdi. Bu gelişme aynı zamanda matbaa sektörünün de gelişimini tetikledi. Renkli çekilen fotoğrafların gazete ve dergilerde renkli tıpkıbasımının yapılması gerekiyordu. Matbaacılıktaki renkli baskı sistemi, fotoğraf teknolojisindeki bu ilerlemenin ardından gelişme gösterdi. Rotatif baskı sistemi sayesinde gazete ve dergilerin basımı büyük bir hız kazandı.   
Sayısal Fotoğraf - 1981
1980’li yılların başında fotoğraf teknolojisinde icadından sonraki en büyük gelişme yaşandı. Görüntülerin sayısal olarak kaydının başarılması basın fotoğrafçılığında da deprem etkisi yaptı. Sony firmasının ürettiği Mavica FD5 adlı fotoğraf makinesi, son kullanıcıya satılan ilk dijital kayıt cihazı oldu. Bu cihaz 3,5 inçlik disketlere 640x480 piksel ebatlarında kayıt yapabilmekteydi.
Dijital fotoğrafın icadı fotoğraf teknolojisinin öncülerini de işbirliğine yönlendirdi. 1991 yılında 
Kodak ve Nikon firmaları Nikon F-3 gövde üzerine 1.3 Megapiksel çözünürlüklü ilk profesyonel dijital fotoğraf makinesini piyasaya sürdü. 

Diğer Teknolojik Gelişmeler
1985 ile 1999 yılları arasında  genelde basın sektörünü, özelde ise basın fotoğrafçılığını doğrudan etkileyen baş döndürücü gelişmeler yaşandı.

Sayısal görüntülerin uydu aracılığı iletiminin sağlanması, Adobe firmasının fotoğraf işleme programı Photoshop’u yapması, mobil bilgisayar ve telefonların gelişerek geniş kitlelerce kullanılmaya başlanması basın fotoğrafçılığı mesleğinin bugünkü çağdaş görünümünü sağladı.
Magnum Fotoğraf Ajansı - 1947
Fransa’da 2. Dünya Savaşı öncesinde çalışmalarına başlayan Brassai (Gyula Halasz) ile 20. Yüzyıl fotoğrafçılığına damgasını vuran Henri Cartier-Bresson, çalışmalarını çok etkin biçimde savaş sonrasında da sürdürdüler.

1947 yılında Cartier-Bresson, Robert Capa, David Seymour ve George Rodger “Magnum Photos” adıyla uluslararası bir fotoğraf ajansı kurdular. Uluslararası çapta etkinliklerini sürdürerek fotoğraf tarihinde eşine ender rastlanan etkin bir rol oynadılar.

Bu topluluğun başını çeken Bresson ve Robert Capa, New York ve Paris’te merkezleri bulunan kuruluşlarında “fotoğrafın değer kazanabilmesi için yayınlanması gereğine” inanıyorlar ve yayınlanmamış fotoğraflara “yitirilmiş anlar” olarak bakıyorlardı. 

Fotoğraf makinesini “gözün devamı” olarak tanımlayan Bresson, fotoğrafı şu şekilde açıklıyordu; “Benim için fotoğraf bir olayın, bir durumun tüm anlamını, tüm özelliğini, saniyenin minicik bir bölümünde fark edebilmektir. Ve aynı zamanda, o olaya ya da o duruma özgün anlamı veren biçimleri düzenleyebilmektir.” 
Cartier-Bresson için “rastlantısal fotoğraf” yoktur. Her olayın, her durumun ve her görüntünün bir “karar anı” vardır. O anı (Yani en özgün; kişiliği, niteliği tümüyle ortaya koyan anı) fark edebilmek ve yakalayabilmek fotoğrafçının göreviydi. Bunu yapabilmek için olayın öncesini ve sonrasını, görüntünün önünü ve arkasını, özetle tümünü bilmesi gerekirdi. Bresson’un “karar anları” ile çekilmiş fotoğraflarından etkilenenler arasında İngiltere’den Donald McCullin, Amerika’dan Eddie Adams ve Danny Lyon dünya çapında öne çıkan isimler olmuştur.

Basın fotoğrafçılığı mesleği, teknik gelişmelerin ve tüm yayın yaşamının fotoğrafa daha çok yer vermesiyle 1960’lardan sonra hızla ilerledi. Bu ilerleyişte başlangıçtaki çabaların ve ilk ustaların katkıları her zaman ağır bastı. Bölgesel ve küresel savaşlarla geçen 20’nci yüzyılda olduğu gibi 21’nci yüzyılda da fotoğraf “her şeyi en yakından gören tanık olarak” varlığı ve etkisini göstermeye devam etmektedir. 
Fotoğrafın gelişim sürecinde bilgi verme amaçlı iki büyük fotoğraf kategorisi gelişti. Bunlardan biri “Belgesel” diğeri ise “Basın Fotoğrafçılığı” oldu.

Belgesel Fotoğraf 
Belgesel fotoğraf, konunun derinlemesine ele alındığı, farklı yanlarıyla gösterilmeye çalışıldığı, bir toplum bilinci oluşturmayı hedefleyen ve fotoğrafçının öznel algısının fotoğraf diliyle ifade edildiği bir “doğrudan fotoğraf” pratiğidir. 
“Merkezinde fotoğrafçının tutkulu ilgisinin yer aldığı uzun soluklu ve derinlikli bir görüntü üretme yöntemi olan belgesel fotoğraf 19’ncu yüzyılın son çeyreği ile 20’nci yüzyılın ilk yarısını kapsayan dönemde önemli bir enformasyon aracıydı.” (*) Belgeseller özellikle kitap, fikir basını ve süreli yayınlarda yer almaktaydı. Bu tür çalışmalara günlük gazetelerde çok ender rastlanmaktaydı. 
19’ncu yüzyılın son yıllarında belgesel fotoğrafın o dönemdeki tanımını karşılayan çalışmalar yapan ilk fotoğrafçı Eugéne Atget’tır. Atget, 1898 yılından itibaren 20 yıl boyunca Paris ve çevresinde fotoğraflanmaya değer ne gördüyse hepsinin fotoğrafını çekti. Demir parmaklıklar, çeşmeler, heykeller ve ağaç görüntülerinden çeşitli fotoğraf dizileri hazırladı. Dükkan cephelerini, vitrinleri ve yoksul satıcıları görüntüledi. Paris'e ve Parislilere ilişkin fotoğraflarıyla 20. yüzyılın en etkili fotoğrafçılarından biri oldu. 

Atget ile aynı döneme tanıklık eden bir başka belgeselci de Heinrich Zille idi.  Zille, Atget’in tersine fotoğraflarına Berlin’deki pazar yerlerini, panayır izleyicilerini, işçilerin hayat koşullarını, elverişsiz ortamlardaki çocukları konu aldı. 

1800’lü yılların sonunda John Thomson, Valdemar Titzenhaler ve Thomas Annan gibi isimler de tanıklıklarını belgesel fotoğraf üzerinden aktaran fotoğrafçılardı. 
Romen ressam Carol Szathmari, 1854 yılında bir savaşı fotoğrafla belgeleyen ilk fotoğrafçıdır. Resmi bir görevi olmaksızın Kırım Savaşı’nı izleyen Szathmari’nin buradan 300’ün üzerinde Calotyp görüntü kaydettiği bilinmektedir.  
1855 yılında Kırım savaşını görüntüleyen Roger Fenton ise İngiliz hükümeti adına savaşa karşı artan hoşnutsuzluğu gidermeyi ve cepheden olumlu izlenimler yansıtmayı amaçlıyordu. 
1861-1865 yılları arasında yaşanan Amerikan iç savaşını fotoğraflayan Matthew Brady, bir savaşın ilk gerçek görüntülerini kaydeden fotoğrafçıdır. Brady, kurduğu grupta yer alan Timothy O’Sullivan ve Alexander Gardner’la birlikte hem cepheden hem de cephe gerisinden binlerce daguerréotyp kaydetti.  Brady ve arkadaşlarının savaşın korkunçluğunu, tahrip olmuş yapıları, ölü bedenleri ve perişan aileleri gösteren fotoğrafları etkili bir belgesel oluşturmaktaydı.
1871 yılındaki Paris Komünü, fotoğrafın tanık olduğu ilk büyük isyandır. Şehri ele geçirerek barikatların üstünde fotoğraf çektiren direnişçiler, Komün’ün yenilmesinin ardından polis tarafından bu fotoğraflardan tespit edilerek kurşuna dizildi. Ayrıca, bu olayları görüntüleyen fotoğrafçılardan biri olan Ernest Eugene Appert’in fotoğrafları da hükümet tarafından propaganda amacıyla kullanıldı. Fotoğrafın ikna gücününün farkında olan Fransız hükümeti, Appert’in fotoğraflarına fotomontajla müdahale ederek halkı kendi politikası doğrultusunda etkilemeye çalıştı.
Belgesel fotoğraf denildiğinde ilk akla gelen isimlerden biri olan Jacob Riis 1888 yılında Danimarka’dan ABD’ne gitti. New York’un işçi mahallelerindeki hayatı görüntüleyen Riis, burada dünyanın ilk sosyal belgesel çalışmasını yaptı.  Riis’in fotoğrafları 1890 yılında “Öteki Yarı Nasıl Yaşıyor” adlı kitapta yayınlandı ve görüntüler büyük yankı yarattı.

1890’lı yıllarda Paul Martin Londra’da küçük bir makine kullanarak gizlice çektiği fotoğraflarla geniş ilgi uyandırdı. 
Lewis Hine, 1908 yılında fabrikalarda ve tarlalarda çalışmak zorunda bırakılan ve kötü koşullarda üretim yapan çocukları fotoğrafladı. Altı yıl süren bu çalışma önemli yasal değişikliklerin yapılmasına etki etti. Hine’ın çalışması, fotoğrafın toplumsal dönüştürücülüğünü gösteren sosyal belgesel çalışmalara örnek oluşturdu.
Fotoröportaj
Günümüzde fotoröportaj, bir belgesel çalışmada anlatılacak hikayeyi, kurulacak sözü ortaya çıkarabilmek için uygulanan yöntemdir. Bu tanım seri haldeki bir grup haber fotoğrafı için de kullanılmaktadır. Haber fotoğrafı tek bir kare ile gerçekleştirilebildiği gibi, gerekli durumlarda aynı konunun farklı yönlerini de gösteren birden fazla görüntüyü de kapsayabilmektedir. Bu tür uygulamalar “Fotoröportaj” olarak nitelenmektedir. 

Fotoröportaj, birden fazla fotoğrafın tek bir tema etrafında birleşerek daha derin ve daha ayrıntılı fotoöyküler yaratmasıdır. Bu tema bir yer, bir kişi ya da bir olay olabilir. Fotoğrafların tarih ya da tema olarak sıralanarak ortaya bir fotoöykü çıkarılması da farklı bir fotoröportaj uygulamasıdır.  Fotoröportajda önemli olan fotoğrafların tek başlarına çok iyi olmaları değil, birlikte bir bütün oluşturabilmeleridir. 

Mathew Brady’nın Amerikan İç Savaşı’nı fotoğraflaması (1861-1865), Paul Nadar’ın babası Felix Nadar’ın Marie Eugene Chevreul’ü konu alan bir röportajını görüntülemesi ilk fotoröportaj örneklerindendir. 

1890’lardan sonra Half-tone baskısının yaygınlık kazanmasıyla birlikte fotoröportajlar basında daha çok yer almaya başladı. Gazete editörleri olayları daha çarpıcı sunabilmek için daha çok fotoğrafa yer vermek istiyorlardı. Modern anlamda ilk fotoröportajlar fotoğraf makinelerinin küçülüp hız kazanmalarıyla Almanya’da yayılmaya başladı. Oscar Barnack’ın kendi icadı olan Leica adlı makinesinin 1925 yılında Almanya’da piyasaya sürülmesi foto muhabirliğinde tam bir devrim yaşanmasına neden oldu. Artık makineler her yere girebiliyor, çok daha fazla, ayrıntılı ve ayrıca kötü ışık koşullarında bile fotoğraf çekilebilmesine olanak veriyorlardı. 

Fotoröportajın Amerika’daki en iyi uygulayıcısı Life dergisi oldu. Life dergisinin 23 Kasım 1926 tarihinde yayımlanan ilk sayısında Margaret Bourke-White’ın Fort Peck barajıyla ilgili kapsamlı fotoğrafları ise çağdaş fotoröportajın ilk örneği olarak kabul edilmektedir.

Yine Eugen Smith’in 1951’de Life dergisi için bir İspanyol köyünde yaptığı fotoröportaj çalışması en iyi örneklerden biri sayılmaktadır. 
Portre Fotoğrafı

Mathew Brady, 1860 yılında ABD başkanlık seçimleri için Abraham Lincoln’un fotoğrafını çekerek portre fotoğrafının basına girmesini sağladı.

Cumhuriyetçi Parti’nin kurucusu Lincoln, rakiplerince kaba, cahil ve nasıl davranacağını bilmez biri olarak suçlanıyordu.  Bu suçlamaları yalanlamanın bir yolunu arayan Lincoln’e bir arkadaşı tavsiyede bulundu. “Seni, Brady’nin görüntülemesi ve portrelerinin düşüncelerine uygun gazetelerde yayımlanması gerekli. Böylece okuyucular senin kibar, ince ve eğitimli bir kişi olduğunu göreceklerdir” dedi.  Düşünce uygulamaya konuldu ve sonuçta başkanlık seçimlerini kazanan Lincoln anılarının başında şu itirafta bulundu: “Ben, Brady’nin portreleri sayesinde Amerika’nın Başkanı oldum.”

Kronoloji

Gelişmelere tarih sırasıyla bakıldığında görülen manzara şudur; İnsanların bilgilenme ihtiyacı giderek önem kazanmış ve çeşitlenmiştir. Teknoloji, bilimin önderliğinde bu ihtiyacın karşılanabilmesi için alabildiğine mesafe kaydetmiştir. O nedenle basın fotoğrafçılığının doğuşu ve gelişimine doğrudan ya da dolaylı olarak katkıda bulunan gelişmeleri hatırlamak gerekmektedir.

1763
James Watt, İskoçya'da buharla çalışan makineyi buldu. 

1796

Lithography, (Taş baskı) Alois Senefelder tarafından icat edildi.
1807
Robert Fulton, Amerika’da buharlı makineyi gemilere uyguladı.

1812 

Friedrich Koenig, ilk yüksek hızda baskı makinesni yaptı.
1825
Buharlı makine ilk kez trenlerde kullanılmaya başlandı.

1826

El ile resim yapmaktan kurtulmak için mekanik bir basım ortamı arayan Nicéphore Niepce, Helyograf olarak adlandırılan fakat sonradan “Fotoğraf” adını alacak olan plaka üzerine kabartmalı gravürü icat etti. Niepce, tarihin bu ilk fotoğrafını “pozitif görüntü olarak” “ışıktan etkilenerek kararan” yerine “ışıktan etkilenerek sertleşen” maddeleri deneyerek “kalay levha” üzerine kaydetmeyi başardı ama bu görüntü tekti. Çoğaltılamamaktaydı.

1835

Fransa-Paris’te HAVAS isimli haber ajansı kuruldu. Daha sonra ismi Agence France-Presse (AFP) olarak değişti. 

1839

* Jacques Daguerre, “Daguerréotip” adıyla anılan fotoğraf  tekniğini herkesçe kullanılabilecek şekilde geliştirdi. Bu gelişme Fransız Bilimler Akademisi tarafından dünyaya “fotoğrafın icadı” olarak duyuruldu.

* Aynı yıl, modern fotoğrafçılığın babası olarak anılan Henry Fox Talbot, kağıt üzerine negatifle  kopyaların çoğaltılmasını sağlayan “Calotype” tekniğini gerçekleştirdi…

1840
Okyanus ötesi ilk düzenli buharlı gemi seferleri başladı.

1843

Günümüzdeki anlamıyla basın fotoğrafı niteliğini taşıyan ilk fotoğraf 24 Ekim 1843’te amatör bir fotoğrafçı olan Jules Alphonse Eugene Itier tarafından çekildi. Çin ile Fransa arasında imzalanan ticari bir antlaşmayı konu alıyordu.

1844
Samuel Morse, Amerika’da ticari amaçlı ilk telgraf servisini hizmete soktu.

1845

Avrupa telgrafla donanmaya başladı…

1846

Fotoğrafı çekilen ancak yayınlanamayan tarihi olaylardan biri de Teksas-Meksika çatışması idi. Charles Betts, Amerikan ordusuna eşlik etti ve birkaç daguerréotip kaydetti.

1847

* Frederick Scott Archer fotoğrafçılıkta Wet Collodion (ıslak levha) adı verilen yöntemi buldu. 

* Cam üzerine ilk negatif film, Niépce’in yeğeni Abel Niépce Saint-Victor tarafından geliştirildi.

1848

* Hippolyte Bayart, Fransa’da devrimcilerin barikatlarını daguerréotip ile fotoğrafladı. Bu tarihi olay da fotoğrafı çekilen ancak yayınlanamayan olaylardan biridir.

* ABD-New York’ta ASSOCIATED PRESS adlı haber ajansı kuruldu.

1849

Almanya-Berlin’de WOLFF adlı haber ajansı kuruldu.

1851

İngiltere-Londra’da REUTER adlı haber ajansı kuruldu.

1852 

Fotoğraf, basında düzenli olarak kullanılmadan önce bir enformasyon aracı değil mükemmel bir belgeleme aracı olarak gelişti. Paris’in bir köprüsü üzerinde çekilen Küçük Baca Temizleyicileri’ni konu alan fotoğraflar bu tür fotoğraflardır.

1854  

Fotoğraf ilk kez bir savaşın fotoğraflanmasında kullanıldı. Romen ressam Carol Szathmari, resmi bir görev olmaksızın Kırım Savaşı’nda 300’ün üzerinde Calotyp görüntü kaydetti.

1855  

Roger Fenton, zırhlı bir fotografik van ile İngiliz Dışişleri Bakanlığı’nın finansmanında Kırım Savaşı’nı fotoğrafladı..

1857

İngiliz Ordusu’nun resmi fotoğrafçıları James Robertson ile Felice Beato, iki yıl boyunca İngiliz koloni savaşlarını, özellikle de Hintli askerlerin isyanını görüntülediler.

1858

Felix Nadar, ilk kez gökyüzünden yeryüzünün fotoğraflarını çekme fikrini gerçekleştirdi. Yere bağlı 80 metre yükseklikteki bir balondan Paris’i fotoğrafladı. 

1860

James Wallace, Boston üzerinde balonla yükselerek şehri fotoğrafladı.

1861

Mathew Brady, 1871-1865 yılları arasında 26 yardımcısıyla birlikte Amerikan iç savaşını yaklaşık 7 bin plaka ile fotoğrafladı.

1863
* William Bullock, “döner merdaneli” Rotasyon baskı makinesini icat etti.
* Mathew Brady’nin en yetenekli yardımcılarından biri olan Alexander Gardner, iç savaşın en ünlü ve simgesel fotoğraflarından biri olan “Asi Bir Keskin Nişancının Evi” adlı fotoğrafı çekti.

* William Bullock, rotasyon baskıyı  icat etti. 

* Fotoğrafın belge olarak  yoğunlukla kullanıldığı bu dönemde Samuel Bourne, Himalaya’larda yaklaşık 6 bin metrede daguerréotip ile fotoğraf çekerek yükseklik rekoru kırdı.

* Henry Baufoy Merlin, Avustralya’daki “Altına Hücum” olayını fotoğrafladı. 

1866

* Amerika ile telgraf bağlantısı kuruldu.

* Haberler okyanusları aşmaya, basın ajansları bu teknik sayesinde gelişmeye başladı.

1871

Richard Leach Maddox  fotoğraf filminde “gümüş bromür jelatin emülsiyon” (duyarkat) deneylerini yayımladı. Bu bilgiler ışığında uzun süre saklanabilen jelatin emülsiyonlu levhalar üreten fabrikalar kuruldu ve fotoğrafçılar önemli bir sorundan kurtuldu.  Dijital fotoğraf icat edilene kadar “çok geliştirilmiş”  jelatin emülsiyon kullanıldı. 

1873

Fotoğrafla resimlenmiş gazeteciliğin başlangıcı sayılan ilk basılı fotoğraf 2 Aralık 1873 tarihinde New York Daily Graphic gazetesinde yer aldı. Stephen Henry Horgan’a ait “Steinway Hall in Manhattan” konulu fotoğraf “Yarım ton” tekniği ile basılan ilk görüntü oldu. 

1876
Alexander Graham Bell, telefonu buldu.

1880

Fotoğrafla resimlenmiş gazeteciliğin başlangıcı sayılan ilk basılı fotoğraf New York Daily Graphic’de yayımlandı. Shantytown  (Gecekondu Mahallesi) ismiyle çıkan fotoğraf Stephen Henry Horgan’a aitti.

1882

Fotoğrafların orijinalliklerini yitirmeden ara renklere sahip olarak basılabilmesi  Almanya’da  Georg Meisenbach ile ABD’de Max ve Louis Levy’ tarafından geliştirilen “half-tone” tekniğiyle olanaklı hale geldi. 

1889

ABD’de George Eastman’ın kurduğu Eastman Kodak Şirketi, çok daha ince olan nitro selüloz filmi, “Siz düğmeye basın, gerisini biz yaparız” sloganıyla ünlü Brownie kamerayla birlikte piyasaya sürdü. Rulo halinde üretilen film makinelere kolaylıkla takılma olanağı yarattı ve fotoğrafın gerçek anlamda kitlelere yayılması bu girişimle gerçekleşti.

1900  
243 x 121 cm. boyutlarındaki dünyanın ilk en büyük fotoğrafı George R. Lawrence tarafından çekildi. Dünyanın en büyük fotoğraf makinesi  ile Amerika’nın Chicago kentinde Alton Tren Yolları’na ait bir trenin reklamını yapmak amacıyla çektirildi 15 kişinin yardımıyla çalıştırılabilen makinenin ağırlığı 637 kilo idi.  

1904
Amerikalı Ira Washington Rubel taş baskıyı geliştirmek amacıyla rotatif bir makine üstünde çalışırken tesadüfen “off-set” baskıyı buldu.

1907
* Edouard Belin, fotoğraf, resim ve yazıların telefon hatları üzerinden Hertz dalgalarıyla gönderilmesini ve alınmasını sağlayan Belinograf adlı aygıtı yaptı. 

* L’Illustration gazetesi renkli fotoğraf baskısı yapan ilk Fransız gazetesi oldu.

1910
Fansa’da Pierre Laffitte, fotoğraflı ilk günlük gazete olan L’Excelsior’u yayınladı. Ancak, resimlerin basılması için en az iki gün ve çok fazla masraf gerekiyordu.

1919

ABD-New York’ta yayımlanan L’Illustrated Daily News, gerçek anlamda ilk düzenli fotoğraf yayımlayan gazete oldu.

1925

Leitz firmasının piyasaya sürdüğü 35 mm’lik rulo film kullanan Leica marka fotoğraf makinesi değişebilir objektifleriyle basın fotoğrafçısının makinesi haline geldi… 

1927

Çift objektifli Rolleiflex fotoğraf makineleri ve lambalı flaşlar piyasaya sürüldü.

1931

Herol Edgerton tarafından elektronik flaşın bulunması.

1936

Lepold Godovsky ve Lepold Mannes adlı iki profesyonel müzisyen Amerikalı’nın icat ettiği renkli negatif filmler 35 mm formatında Kodak firması tarafından piyasaya sürüldü. 
1969

Ay yüzeyinin Apollo 11 ekibi tarafından fotoğraflanması.

1981

Sony firmasının ürettiği Mavica FD5 adlı fotoğraf makinesi, son kullanıcıya satılan ilk dijital kayıt cihazı oldu. Bu cihaz 3,5 inçlik disketlere 640x480 piksel ebatlarında kayıt yapabilemekteydi.

1991 

Kodak Nikon F-3 gövde üzerine 1.3 Megapiksel çözünürlüklü ilk profesyonel dijital fotoğraf makinesini piyasaya sürdü. 

1985-1999

* Uydu aracılığı ile sayısal görüntülerin iletimi sağlandı.

* Adobe firması Photoshop bilgisayar programını yaptı.

* Mobil bilgisayarlar gelişti.

* Mobil telefon geniş kitlelerce kullanılmaya başlandı.
