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STÜDYODA PORTRE DONANIMI

İyi bir portre fotoğrafı bir dizi farklı unsurun bir araya gelmesinden oluşur. Aydınlatma, kompozisyon, poz verdirme, fotoğrafçının kişiliği ve teknik düzeyi, aynı bütünün parçalarıdır. Bütün bu unsurlar aynı derecede önemlidir. Ancak, teknik kalitenin eksikliği diğerlerinin etkinliğini azaltır.

Teknik kalite ise sıradan bir portre ile modelin kişiliğini aktaran; yaşayan portre arasındaki ayrımı oluşturur. Teknik kalite tanımı ile; parlak bölgelerdeki narin tonlar, derin gölgelerde saklı renk ve tonlar, ışık-gölge arasında kalan renk türleri ve ton değerleri, kontrast, yoğunluk, renk dengesi ve bunların tümünün uygun bir biçimde bir araya getirilmeleri kastedilmektedir.

Kaliteli bir portre fotoğrafında sadece konu ön plana çıkar; fotoğrafın teknik sorunları gözükmez. Gerçekten olması gereken de budur. İnsanları ilgilendiren fotoğrafın nasıl yapıldığı değil, modelin kendisidir.

STÜDYO

Stüdyo, fotoğrafçı ile modelin dikkatlerini başka yere dağıtmadan uyum içinde çalışabilecekleri bir yerdir. İçinde bulunulması keyif ve ferahlık veren, aksaksız çalışan, denenmiş donanım ile dolu olan bu yerde, ışığın ve rengin her türlü çeşidi bilinir ve üretilir.

Stüdyo, modelin içinde bulunmaktan ve tekrar geri dönmekten zevk alacağı bir yer olmalıdır.

OBJEKTİF

Bir büst portresi standart 50 mm objektif kullanılarak ve kadrajı dolduracak şekilde yaklaşılarak çekildiğinde, yüzün ön görünümünde orantı bozulması görülür. Özellikle “burun” abartılı bir biçimde öne çıkar. Bu sorunu gidermek için konunun daha uzaktan çekilmesi gerekir. Yaklaşık 2 metre kadar uzaklaşılması (burun ile kulak arasındaki uzaklığın yaklaşık oniki katı) yeterlidir. Ancak, bu durumda da yüz, kadrajı dolduramaz. Bu nedenle uzun odaklı objektif kesin çözümdür. Bür büst portresi için film diagonalinin 1.5-2 katı kadar odak uzunluğuna sahip bir objektif (küçük format kameralar için 90-135 mm) uygun olur.

¾ veya tam boy portreler için ise, biraz daha kısa odaklı bir objektif seçmek gerekir.

YARDIMCI GEREÇLER

YANSITICILAR

Yansıtıcılar ışığın modele yönlendirilerek aydınlatılmasını sağlarlar. Yansıyan ışık, kullanılan yansıtıcının yüzeyine göre değişik özellikler gösterir. Beyaz renkli yüzeyler yumuşak, metalik yüzeyler ise sert ışık verir. Altın renkli olanlar ise sıcak bir ışıldama yaratır. Diğer renkler kendi tonlarını taşıyan yansımalar verirler.  Yansıtıcı yüzeyler aynı zamanda ana ışığın oluşturduğu gögeleri kontrol etmeye yararlar. Modelin gölgeli tarafına yerleştirilecek beyaz bir yansıtıcı gölge tonlarını açar, siyah bir yansıtıcı ise gölgeleri daha da koyultur.

YAYICILAR

Işık yayıcı (difüzer) olarak kullanılırlar. Aydınger gibi ışık geçiren bir kağıt, müslin kumaş ya da benzeri malzeme bu iş çin uygundur. Bir ışık kaynağı önünde yayıcı bir malzeme kullanıldığında, ışık kaynağı ile konu arasındaki uzaklığın hangi noktasında yer alacağı ışık dağılımını belirlemesi bakımından önem taşır.

Yayıcı kullanımının ana amacı ışık kaynağının çapını büyütmektir. Çünkü, ışık kaynağının çapı konuya göre ne kadar büyük olursa, konu üzerinde yaratacağı aydınlanmanın kontrastı da o kadar düşük olur. Düşük kontrast ise portre çekimlerinde oldukça sık kullanılır. Bu nedenle, herhangi bir yayıcı, ışık kaynağının tam önüne yerleştirildiğinde, yalnızca ışığın şiddetinin azalmasını sağlayacak ve istenilen kontrast değişiklikleri için yetersiz kalacaktır.

PARASOLEY

Bazı durumlarda objektife giren ters ışıklar iç yansıma yaratarak sisli bir görüntü (fog) oluşmasına neden olur. Buna engel olmak için parasoley kullanılır.

DEKLANŞÖR KABLOSU

Çekim anında deklanşöre basıldığında, makinenin sallanması görüntünün netliğini bozabilir. Deklanşör kablosu bu sorunu gidermek için kullanılan uygun bir aksesuardır.

KAMERA AYAĞI

En az fotoğraf makinesi kadar önemli olan bir başka malzeme de iyi ve güçlü bir ayaktır. İyi bir ayak, makinenin sallanmasını önlediği gibi aynı zamanda onu en az 2.5 metreye kadar herhangi bir yükseklikte tutmaya ve herhangi bir yöne doğru eymeye de yarar.

IŞIK SİSTEMLERİ

Stüdyoda kullanılan iki tür yapay ışık sistemi vardır: 

1- Tungsten ve kuvars ampülleri içine alan SÜREKLİ IŞIK SİSTEMİ (Akkor Işık) ve 

2- KISA SÜRELİ ELEKTRONİK FLAŞ SİSTEMİ. 

Her iki sistemin de yararlarının yanı sıra bazı olumsuz özellikleri vardır.

Sürekli ışık kaynaklarının olumlu yanı, adından da anlaşıldığı gibi kesintisiz bir aydınlatma olanağı sağlamalarıdır. Böylece aydınlanma doğrudan kontrol edilebilir. Işık düzenlenirken model üzerinde oluşan parlak ve gölgeli bölgeler gözlemlenerek gerekli düzeltmeler anında yapılabilir. Bu tür ışıklar ekonomik olup flaş ışıklarına göre daha ucuzdurlar.

Ancak, sürekli ışık kaynakları, flaş ışığından daha güçsüz ışık verirler. Bu nedenle poz süresini artırmak gerekir. Bu durum, hareketin durdurulması ya da fondaki ayrıntılar söz konusu olduğunda sorun yaratır. Sürekli ışık kaynaklarının diğer bir olumsuz yanı, fazla ısı yayarak modeli rahatsız etme olasılığıdır. Bu durum özellikle birkaç ışık kaynağının birlikte kullanıldığı çekim anlarında ortamı aşırı ısıtarak istenmeyen sıkıntılı durumlar yaratabilir. 

3200-3400 Kelvin’lik renk ısısı olan sürekli ışık kaynakları ile renkli çekim yapılırken, ya özel olarak bu ışık için üretilmiş filmlerin (B tipi-tungsten film) ya da günışığı film ile birlikte renk düzeltme filtrelerinin (80, 82 dizisi) kullanılması gerekir. 

Flaş ışık kaynakları ise kısa sürede yüksek yoğunlukta ışık verdiklerinden, küçük bir diyafram kullanılarak anlık hareketleri durdurma olanağı sağlarlar. Böylece yeterli alan derinliği elde edilir.

Ancak, flaş ışığının konunun hangi bölgesini aydınlattığını görebilmek için iki yol vardır. Birincisi pilot ışık kullanımıdır. Pilot ışık, flaş ünitesinin içine yerleştirilmiş küçük kuvars ışıklardır ve sürekli ışık vererek flaşın nereyi aydınlatacağının görülmesini sağlar.

Diğeri ise polaroid film ile test çekimleri yaparak deneme-yanılma yoluyla ışığı ayarlamaktır.

Flaş sistemleri ısınmazlar, ama modeli değişik bir şekilde etkilerler. Model, kendini flaşın çakacağı ana hazırlayarak kasılır, yapay ve olumsuz bir ifade takınır. Katı görünümü gevşemeyebilir. Bu durumu engelleyebilmek için belirli bir tempo ile deklanşöre basmaktan kaçınmak gerekir. Rastgele, modelin hiç beklemediği anlarda basıldığında anlık hareketler yakalanarak daha doğal bir sonuç elde edilebilir. 

Flaş ışığının önemli bir özelliği de, doğal gün ışığına (5500 Kelvin’lik renk ısısı) yakın olması nedeniyle, renkli günışığı filmi ile birlikte kullanılabilmeleridir. Böylece, hem  iç hem de dış çekimler için oldukça uygundurlar.

SÜREKLİ IŞIK KAYNAĞI DONANIMI

Aydınlatma yöntemlerini öğrenmenin en basit ve en kolay yolu, tungsten sürekli ışık kaynakları kullanmaktır. Temelde portre çekimi için üç veya dört ışık seli (Flood ışığı) ile iki noktasal ışık (spot ışık) kaynağına gerek vardır.

Modeller gerek fiziksel özellikleri, gerek karakter özellikleri bakımından farklılıklar gösterdikleri için kullanılan ışık kaynakları da değişkendir. 

Işıklar verdikleri etkiye göre ikiye ayrılırlar: Yumuşak ve Sert ışık. Güçlü, yaygın ve yumuşak bir ışık için ışık seli, sert ve yönlü bir ışık için noktasal ışık kullanılır.

IŞIK SELİ (PHOTO-FLOOD)

En basit ve en ucuz ışık kaynağıdır. Böyle bir ışık kaynağına “flood” denmesinin nedeni, merkezden dışarı doğru yayılarak açılan bir ışık seli oluşturmasıdır.

Bu ışık selinin gücü, kaynağından çıktıktan sonra kısa sürede azalır. Böylece modele ulaştığında yaygınlığı dolayısıyla yumuşamış olur. Bu yüzden ışık seli, düz hatlar halinde (paralel ışın demeti) ilerleyen noktasal ışıktan farklıdır.

Yayılan ışık yelpazesinin genişliği, başlangıç aşamasında reflektörün genişliğine bağlıdır. Kullanılan parabolik reflektörlerin çapı 25-60 cm arasında değişir. Bu değişkenlik, ışığın kalitesinde etkili bir rol oynar. Reflektörün iç yüzeyinin mat beyaz veya metalik yansıtıcı olması ve dış kavisinin biçimi de diğer etkenlerdir. Parabolik formu, bir kase boyutundan çok büyüklerine kadar değişik derinliklerdedir.

Işık selinin diğer bir türü de dolaylı ışık verenleridir. (Reflektörler) 

Genellikle geniş çaplı olan bu ışık kaynaklarının içinde, ampulun üstünde yer alan iç yüzeyi aynalı, yansıtıcılı bir engel vardır. Lambadan çıkan ışık aynadan geriye, aynanın iç yüzeyine çarparak yayılır. Daha yumuşak ve kaliteli bir ışık sağlar.

Bu tür ışıklar ana ışık, dolgu ışığı ve fon ışığı olarak kullanılırlar. Ana ışık olarak kullanılanın gücü 500 Watt’dan az olmamalıdır. Bir şemsiye ya da yansıtıcı bir yüzeyden sektirilerek daha güçlü ışık yaratan halojen lambalar da ana ışık için uygundur.

Dolgu ışığı, şiddeti ana ışıktan daha az olan bir ışıktır. Fonu aydınlatmak için ise bir ya da iki adet ışık kullanılır.

NOKTASAL IŞIK (SPOT)

Bir yansıtıcı ve mercek sistemi (fresnel lens) ile odaklanarak yönlendirilen ışıklar dar bir ışın demeti oluştururlar.

500 Watt’lık ampulun bulunduğu bölüm, ışık açısını ayarlayacak bir sistemle donatılmıştır. Merceğin etrafında bulunan kapaklar (barn doors) gerekli gölgelemeleri yapmak için kullanılırlar. Noktasal ışığın amacı, modelin saçında veya giysilerinde belirgin ışık alanları ve çizgileri yaratmaktır.

FLAŞ IŞIĞI DONANIMI

Elektronik flaş birimi ayrılabilen parçalardan oluşur. Bir flaş birimi üzerinde devamlı ışık sağlayan kuvars bir lamba (Pilot)  ile flaş ışığı için bir elektronik boşaltma  tüpü (her çakışta boşalarak tekrar dolar) bulunur. Pilot lamba, ışığın model üzerinde yarattığı etkilerin kontrol edilmesini sağlar. 

Flaş kafalarının üzerilerine yerleştirilen kızılötesi (enfraruj) veya uzaktan kumandalı, duyarlı alıcı sistemler (sensör) sayesinde, tek bir ışık kaynağı ile fotoğraf makinesi arasında kurulan bağlantı ile (senkron kablosu) deklanşöre basıldığında tüm flaşların aynı anda tetiklenerek çakışları sağlanmatkadır.

Aydınlatma birimi kendi başına ya da değişik yansıtıcı başlıklarla kullanılabilir. Flaşın çıplak lambasından doğrudan gelen ışık, keskin kenarlı gölgeler oluşturur. Değişik biçim ve boyutlardaki yansıtıcılar ile değişik yaygınlıkta yumuşak etkiler elde edilebilir. Flaş ışığı doğal ışık ile son derece de uyumlu olduğundan, pencereden gelen gün ışığı ile birlikte kullanıldığında kusursuz bir karışım elde edilir.

Portre çekiminde bazen şemsiyeli tek bir flaş ve bir yansıtıcı yüzey yeteli olabildiği gibi, bazen de ana ışık, dolgu ışığı, saç ışığı ve fon ışığından oluşan bir flaş sistemi kullanmak gerekebilir. 

Profesyonel stüdyoda portre çekiminde kullanılan ve dolaylı ışık veren portre  tası ve şemsiye oldukça yumuşak, kaliteli bir sonuç verir. Portre tası ana ışık olarak kullanılan flaşın önüne, şemsiye ise dolgu flaşına yerleştirilir. Saç ışığı için kullanılan flaşın önüne ise, ışığın dar bir açıyla yayılmasını sağlayan huni takılır. Fon ışığı için bir ya da iki adet flaş kullanılabilir.

STÜDYODA PORTRE IŞIKLANDIRMASI

Fotoğrafçının amacı modelinin en iyi biçimde görüntülemektir. Işıklandırma yöntemlerinin belirli bir kuralı yoktur. Her modelin değişik yapı ve karakter özelliği olduğu gibi, fotoğrafçının yaklaşımı da değişkenlik gösterir. Her zaman geçerli olabilecek reçete uygulamaları fotoğrafçıyı mekanikleştirir ve elde edilen görüntüleri de monotonlaştırır. Işıklandırma kendi başına ele alınabilecek bir kişilik taşımalıdır. Belgeleme dışında bir amaç taşıdığında, yalnızca hoş bir ışık – gölge çalışması yetersiz kalır. Işıklandırma aynı zamanda modelin kişiliğini ve fotoğrafçının bakış açısını da yansıtarak estetik ve duygusal bir anlatım içermeli, seyreden kişide belli bir duygu ve düşünce uyandırmalıdır. Bu nedenle ışık ve gölge yalnızca fiziksel bir olgu değil, aynı zamanda psikolojik bir güçtür.

Yapay ışığın kullanımını öğrenmek için, başlangıçta yalnızca bir ışık kaynağı ile çalışılması ve model üzerinde yarattığı etkilerin görülmesi zorunludur. Tek ışık kaynağının yarattığı ışıklı ve gölgeli bölgelerin boyutları ve sınırları, oluşturdukları biçimler titizlikle incelenmelidir. Oluşan gölgeler ışık kaynağının yönünü belirler, gölge kenarları ise ışık kaynağının konuya olan uzaklığı ve şiddeti hakkında bilgi verir.

IŞIK ÇEŞİTLERİ VE TANIMLARI

ANA IŞIK:

“Anahtar Işık”, “Form Işığı”, “Model Işığı”, “Temel Işık” adlarıyla da tanılanır.

Genel olarak geniş, yaygın ve yumuşak bir etki veren ışıklar (flood light: Işık seli) kullanılır.

Konuya hakim olan ışıktır. Modelin gözbebeğinde parlama oluşturur. Işığın yumuşak etkisi cilt dokusunu azaltır. Kadın-erkek tüm portreler için rahatlıkla kullanılır. 

DOLGU IŞIĞI:

Yumuşatılmış bir ışıktır. Kameranın yanında, objektif ile aynı yükseklikte veya bazen de ana ışığın karşı yönünde yer alır. Yüz üzerinde düz, homojen, gölgesiz bir aydınlanma sağlar. Ana ışığın yarattığı gölgeleri yumuşatarak kontrastı denetler.

SAÇ IŞIĞI:

Saçlara ayrıntı vermek için kullanılan bu ışık aynı zamanda konu ile fon ayrımını da sağlar. Başın tam üstünde ya da baş hizasında sağa veya sola doğru yönlendirilen bir spot ışığıdır.

ARKA IŞIK:

Başın tam arkasından veya biraz üstünden verilerek modelin fondan ayrılmasını sağlar. Özellikle koyu renkli giysili erkeklerin omuzlarına arkadan düşürülerek fondan ayrılmasını sağlayan bir ışık türüdür. Yüzün dış kenarlarını aydınlatarak erkeksi görünümü kuvvetlendirir. Aynı zamanda saça ayrıntı verir. Kadınlarda saç çevresinde ışıklı bir çizgi oluşturarak hoş bir  görünüm sağlar.
FON IŞIĞI:

Model ile fon arasına yeleştirilen küçük bir ışıktır. Modeli fondan ayırmak, öne çıkarmak amacıyla kullanılır.

YANSITILAN IŞIK (Bounce Light):

Bu tür aydınlatma için, ana ışık modelin karşısındaki yansıtıcıya doğru yönlendirilir ve buradan geriye; modele yansıtılır.

Modele düşen ışık, yumuşak ve gölgesizdir. Genellikle dolgu ışığı kullanılmaz. Ya da yalnızca gölgeleri biraz daha yumuşatmak amacıyla (modelin-ana ışığa göre-karşı yönünden) yansıtıcı bir yüzey kullanılır.

ŞEMSİYE IŞIĞI:

Işığın çeşitli konumlarına uygun olarak veya tavandan, konuya doğru 40 derece ile 45 derecelik bir açıyla sarkıtılarak kullanılırlar. İç yüzeyleri mat beyaz ya da metalik yansıtıcı bir yüzeyle kaplı olan şemsiyeler flaş ışığını geri sektirerek oldukça yaygın, yumuşak bir ışık yaratırlar.

IŞIK KUTUSU (SOFT BOX):

Özellikle yumuşak bir ışıklandırma amacıyla, pencereden gelen ışığa benzer bir aydınlanma elde edebilmenin yolu, geniş ışık kutuları kullanmaktır. Yönü ayarlanabilen bu ışık kutularının iç duvarları beyaz ya da metalik olabilir. Portreler için oldukça uygun bir aydınlanma sağlarlar.

DOĞRUDAN IŞIK:

Ana ışık, yüksekte duran ve yansıtıcısız bir ışıktır. Modelin üstüne güneş ışığı gibi gelir. Genellikle, modelin yüzünün kameraya dönük tarafına yönlendirilir. Yansıtılan (bounce) ışıktan daha yönlü olup ışık-gölge ayırımı da daha belirgindir. Dolgu ışığı bir başka kaynak ile ya da geniş yansıtıcılarla sağlanır.

DOLAYLI IŞIK:

Işık, kaynağından çıktıktan sonra yansıtıcı bir yüzeyden sekerek model üzerine düşer. Yansıtıcı yüzeyin özelliğine göre ışığın etkisi değişir. Örnek; Şemsiye ışığı, yansıtılan (bounce) ışıktır.

REMBRANDT AYDINLATMA:

Ana ışık, yüzün kameranın uzak tarafından verildiğinde elde edilir. Yüzün yakın tarafındaki gölgeli kısmında tepesi aşağı doğru bakan ışıklı bir üçgen oluşur. Ünlü Hollandalı ressam Rembrandt’ın modellerini resmederken kullandığı ışık türüdür.

STÜDYODA PORTRE 

İnsan yüzü, fotoğrafın küçük bir bölümünü oluştursa bile hemen dikkat çeker. Yüz, özellikle kameraya doğru bakıyorsa doğal bir ilgi odağı olur. Kişinin fiziksel özelliklerini yansıtarak karakteri hakkında ipucu verir. Yüzün üç boyutlu biçimi, iki boyutlu bir düzlem olan fotoğraf kağıdına aktarılırken, gerçeğine olabildiğince yakın ve estetik bir anlayışla verilmesi amaçlanır. Bir yüzün fotoğrafını çekerken onu bir heykel gibi görmek gerekir. Böylece, yüzün fiziksel ve karakteristik özelliklerinin incelenmesi kolaylaşır. Yüz üzerinde, çeşitli yönlere doğru değişen düzlemler bulunur. Önemli olan yüzdeki baskın biçim ve çizgileri ortaya çıkarmaktır. Amaca göre uygulanacak ışık ve çekim planı ile ya vurgulanacak ya da geri plana atılacaklardır. Belirgin özellikleri incelerken simetriye, oranlara ve ışık-gölge dengesine dikkat edilmelidir. Özellikle ışıklı bölgeler, koyu bölgelere göre daha büyük önem taşır ve yakın görünürler.

Yukarıdan gelen ışığın yüz üzerinde parlak yansımalar oluşturduğu beş bölüm vardır: 

1-    ALIN

2-3  ELMACIK KEMİKLERİ

4-   BURUN 

5-   ÇENE

Boyun ve yüzün diğer kısımları gölgede kalır. Bu ışıklı bölgelerin üzerindeki ışığın yoğunluğu, biçimi, konumu üç boyutlu ve derinliği olan bir görüntü elde edebilmek için dikkatle incelenmelidir.

Diğer taraftan, gölgede kalan bölgeler, genel görüntü içinde geri planda olan bölgelerdir. Tonları ne kadar koyuya gider ve ne kadar az ayrıntı içerirlerse, yüzün biçimini ve üç boyutunu belirlemede o kadar az katkıları olur.

YÜZ KONUMLARI

Işığın yüz üzeründe yarattığı etkiler, modelin kameraya doğru değişik konumlarda oturmasına göre de değişir. Bu durumda birçok olasılıkla karşılaşılır. Ancak karmaşayı önlemek için belirli yüz konumları saptanmıştır. Bunlardan çeşitli değişik etkiler elde edilir. Yüzün kameraya göre üç ayrı konumu vardır: 






TÜM YÜZ






¾ YÜZ ve






PROFİL.

TÜM YÜZ:

Yüz simetrik olarak kamera karşısındadır. İki kulak da görünür. Ancak, başın iki yanı hemen hemen hiç görülmez. Başın üç boyutluluğu zayıftır. Bu yüzden tüm yüz fotoğrafında perspektif ve derinlik yoktur. Buna karşın yüzün biçimi tam olarak tanımlanabilir. Tüm yüz konumunun bu düz görünümü, izleyici ile doğrudan ilişki kurulmasını sağlar.

¾ YÜZ:

Başın değişik konumlarını kapsar. Bu değişik konumlar dizisi bir kulağın görülemez olduğu durumla başlar ve burun ucunun yüzün daralan kısmındaki yanak çizgisiyle birleştiği durumla biter. ¾ konumu yüze derinlik verir, başın üç boyutluluğunu belli eder. Birçok ilginç ışıklandırma çeşidinin birlikte kullanılmasına olanak tanır.

PROFİL:

Yüzün ve başın yalnızca bir yanı görünür. Düzlemler ve perspektif yerine başın ana hatlarını belli etmek gerektiğinde kullanılır.

TEMEL PORTRE IŞIKLANDIRMASI

Işığın değişik geliş açıları ve ışıklandırma sonuçlarının incelenmesi, geliş açısındaki en küçük bir değişikliğin bile kendine özgü bir ışıklandırma oluşturduğunu gösterir. Bu yüzden sonsuz sayıda olasılık söz konusudur. Bu olasılıklar belirli tip ışıklandırmalarla sınırlandırılarak ana özellikleri düzenli bir planla incelenecektir.

Işıklandırma çeşitleri, ışık kaynağının yanal konumuna ve düşey eğimine göre değişir. 

Işık kaynağını yatay olarak kaydırmak, değişik yanal konumlar oluşturur.

Düşey olarak kaydırmak ise değişik eğimler yaratır.

Konuyu basite indirgeyebilmek için en belirgin özellikleri taşıyan yedi yanal konum ve yedi düşey eğim üzerinde durulacaktır.

Burun gölgesi oluşturmadan, oturan bir kişinin yüzü önüne bir ışık kaynağı yerleştirildiğinde, “Merkez Işığı” ve eksen olarak kullanılacak noktayı buluruz. Bu nokta “Sıfır Derece” olarak kabul edilir.

Bu açıklamaya göre yanal konumlar ve eğimler aşağıdaki gibidir:

YANAL KONUMLAR:

1- Merkez Işıklandırma (0°)

2- Merkez-Dışı Işıklandırma (~20°/25°)

3- Çapraz Işıklandırma (45°)

4- Yan Işıklandırma (~90°)

5- Yan-Arka Işıklandırma (~115°)

6- Kenar Işıklandırma (~135°)

7- Arka Işıklandırma (180°)

DÜŞEY KONUMLAR: 

1- Aşağıdan Işıklandırma (~-35°/-45°)

2- Düz Eğim (0°)

3- Düşük-Orta Eğim (~20°/30°)

4- Orta Eğim (~40°/45°)

5- Yüksek-Orta Eğim (~60°)

6- Yüksek Eğim (~75°)

7- Tepe Işıklandırması (90°)

TÜM YÜZ IŞIKLANDIRMASI

A- MERKEZ Işıklandırma

Merkez Işıklandırmanın amacı, yüzün ön düzlemini aydınlatmak ve pek çok değişik düşey eğim için başın iki yanını gölgede bırakmaktır.

Burnun iki yanı, her eğimde ışık altındadır. Burun altı ise,  eğim arttıkça aşağı doğru uzanan bir gölge  yaratır.

Merkez ışıklandırmada değişik eğimlerin oluşturduğu etkiler çok belirgindir ve hep simetriktir. (Işığın simetrisi yüzün simetrisine uyum sağlar.)

1- Aşağıdan Işıklandırma

Bütün gölgeler yukarıya doğrudur; beklenmeyen sert bir görüntü elde edilir. Bu sert ve göze batan etki, “tüm yüz”ün izleyicide oluşturduğu doğrudan ilişki ile de uyum sağlar.

Aşağıdan Işıklandırma, günlük yaşam içinde karşılaşılabilecek türden veya onlara yakın bir görüntü vermez. Genellikle, gölgede kalan yüz hatları ışık altındadır ve ışık altında olanlar da gölgelenmiştir. Alt dudak, çene altı, burun dibi ve göz çukurları ışık altındadır. Kaşlar ve kirpiklerle gölgelenmeyen göz altları geniş ve etkilidir.

Üst dudakta, burun köprüsünde ve burnun iki yanında, alnın üstünde gölgeler oluşur. Başın iki yanındaki gölgeler, başın ortasından yukarı doğru uzanır. Etkisi çarpıcı ve teatral’dır. 

2- Düz Eğim

Işık kaynağı yüzün ön yüzeyinde hiçbir gölge oluşturmaz. Yüz hatları ışık-gölge ile belirlenmez. Burnun kenarları da gölgesizdir.  Gölgelerin olmayışı, derinlik ve perspektif yokluğunu daha da açığa vurur. Işık, başın iki yanına da dağıldığından ve yalnızca başın arkasına doğru gölgelenme oluşturduğundan, genel etki düz bir görünüştür.

Çene ve çene kemiği kötü görünür; boyun, yüz ile aynı tondadır. Böyle bir ışıklandırma yüzün dolgunluğunu belli edeceğinden, “Tombul ve yuvarlak” yüzler için uygun değildir. 

Burun, özellikle yukarıdan bakıldığında, düz ve yüzün geri kalan kısımlarıyla aynı düzlemde görünecektir. Bu ışıklandırma, “tüm yüz”e sert ve kesin bir anlatım vermek ve dramatize etmek için de uygun değildir.

Ama bütün bunlar yüzünden bu konumu tümüyle de dışlamamak gerekir; ileride destekleyici “dolgu ışığı” olarak incelendiğinde, bu konumun yararlı olduğu görülecektir.

3-Düşük-Orta Eğim

Kendine özgü bir eğim yaratmak için yeterli değildir, ama gözlere ve alt dudağa bir parça boyut katar. Burnun kenarları tümüyle ışıklandırılmıştır. Başın kenarları yine gölgededir. Burun altındaki küçük gölge, burnun görünüşünü güzelleştirebilir. Çene, boyun üstünde keskin bir gölge oluşturur ve çene kemiği bu ince gölge çizgisiyle belirginleşir. Bu ışıklandırma ince-oval bir yüze uyabilir. Işık Seli (flood ışık) gibi yumuşak bir ışık seçilmelidir.
4- Orta Eğim

Tüm yüzde “Merkezi Işıklandırma”nın en iyi kullanım biçimidir. Kaş ve burun altındaki gölgeler, çene ve çene altındaki büyük gölge yalnızca iyi bir görünüm vermekle kalmaz, belirli bir model de oluşturur. 

Bu eğimdeki simetri, yüzün simetrisine çok uygundur. Işık-gölge ilişkisi genel beğeniye uygun ve hoştur. Yüz anlamlıdır. Başın iki yanındaki gölgeler, artan eğimle öne doğru ilerleyerek yüzün oval görünüşüne ve alnın şakaklara yakın kısımlarına güzel bir biçim verir. 

Işık Seli veya yumuşatılmış Spot ışığı kullanılabilecek uygun ışık kaynaklarıdır.

5- Yüksek-Orta Eğim

Bu eğimdeki Merkezi Işıklandırma, özellikle kuvvetli bir etki isteniyorsa tüm yüzde kullanışlı olabilir, ancak alışılmış portre çalışmalarında pek tutulan bir eğim değildir. Oluşan tüm gölgeler oldukça etkili ve belirgindir. Burnun gölgesi bütün üst dudağı kaplar, simetrik görünüş gereğinden fazla vurgulanırken, kaşların oluşturduğu gölgeler nedeniyle gözler “çukur” görünür. Kirpikler ışıklı kalır ve güçlü bir anlatım ortaya çıkar.

Başın iki yanındaki gölgeler daha da öne ilerlemiştir; bu da ince bir yüze daha da zayıf; sıska bir görünüş verebilir. 
6- Yüksek Eğim

Burnu çok çirkin bir biçimde ortaya çıkardığından hiç kullanılmamalıdır. Burun kaba, rahatsız edici bir aydınlıkla vurgulanmıştır ve dudaklar burnun oluşturduğu dikdörtgenimsi çirkin bir gölge altında kalır.

7- Tepe Işıklandırması

Tek amacı, saçın üstüne parlaklık vermek ve onu ayrıntılı bir biçimde göstermektir. Yüz gölgededir. Erkeklerde kulakların üst kenarları küçük parlak ışıklarla vurgulanır. Yumuşak bir ışık kullanılmalıdır.
B- MERKEZ DIŞI Işıklandırma

Merkez-Dışı ışıklandırma, ışık kaynağının yanal konumda yaklaşık 20°-25° kaydırılmasıyla elde edilir.  

Bu kaydırma, dikey yüz ekseninin ortasından her iki yöne doğru da olabilir. Merkez-Dışı ışıklandırmanın en önemli etkisi, yüzün ön bölgesi ile birlikte başın bir yanını da ışıklandırmasıdır. Başın diğer yanı tümüyle gölgede kalır ve gölge önde oluşur. Böylece yüzü ikiye bölen doğal anatomik çizgi iyice belirlenmiş olur. 

Merkez-Dışı ışıklandırma, tüm yüzde güçlü bir karakter çalışması için uygundur. Bu ışıklandırmada, bütün değişik eğimlerde gölgeler yüzün ön yüzeyinde oluşur ve genelde asimetrik bir görünüm verir.

Düşey Konumlar:

1- Aşağıdan Işıklandırma

Burun yukarıya doğru üçgen bir gölge oluşturur. Üçgenin tepe noktası burun kanadına bitişmiştir ve en kısa kenarı da gözün alt kenarına paraleldir. Eğer, aşağıdan ışıklandırmada aşırıya gidilir ve açı büyürse; üçgenin kenarı bir gözü tümüyle karanlıkta bırakarak kaşa dayanır. Genel etki kabadır. Çok nadir olarak kullanılır, kullanılsa bile bu, görüntüyü dramatize etmek içindir.

2- Düz Eğim

Merkez-Dışı ışıklandırma, düz eğimde yana doğru bir burun gölgesi oluşturur. Burnun bir yanı düzgün bir gölge altındadır. Burun gölgesinde merkez-dışılığı oluşturan yanal açının derecesine göre belirgin bir biçim değişikliği olur. Genelde, bu gölgenin burnun bir kenarı etrafında, küçük ve yuvarlak olması gerekir. Ancak merkez-dışılık abartılırsa, gölge, tepe noktası yana doğru uzanan bir üçgen biçimini alır. Bu biçim, nadiren istenen etkidir.

3- Düşük-Orta Eğim

Burnun bir yanı ve burun kemiği ışık altındadır, diğer yanında ise parçalı bir gölge vardır. Genel etki ortalamadır. 

4- Orta Eğim

Burun gölgesi uzamıştır. Burun kenarında her yeri aynı tonda olan düzgün bir gölge vardır. Bu ışıklandırma ile oluşan etki daha iyidir.

5- Yüksek-Orta Eğim

Burun gölgesi iyice uzar ve ucu ağzın köşesine dayanır. Genel etki yine parçalı gölgelerden oluşur. Ancak, çoğunlukla “Merkez Işıklandırma”nın yüksek-orta eğimi daha kullanışlıdır.

6- Yüksek Eğim

Bu eğimde bir göz gölge altındadır, ama göz kapağında küçük bir ışıklı bölge vardır. Burun, ağzın bir kenarı boyunca aşağı doğru gölge yayarken oldukça parçalı görünür. Bu tür ışıklandırma, portre çalışmaları için fazla kullanışlı değildir.

7- Tepe Işıklandırması

Saçlar belirgindir, ayrıca, güzel bir ışık alnın bir yanına düşerek kaşı vurgular. Bir kulak eğimli olarak ışıklandırılmıştır. Bu kulağın arkası yukarıdan gelen kaçak bir ışıkla aydınlanır. Ancak yüzün ve başın geri kalan kısmı tümüyle karanlıktadır.

Eğer tepe ışıklandırması 90°’den değil de daha önden uygulanırsa, yalnızca ışıklı bölgeler daha fazla göze batmakla kalmayacak, aynı zamanda burnun ucu da yukarıdan gelen ışığa yakalanacaktır. Çoğunlukla bu durumdan kaçınılmalıdır.

C- ÇAPRAZ Işıklandırma

Çapraz ışıklandırma, lambanın yanal konumda 45°’lik açıyla ve düşey konumda 45°’lik eğim ile yerleştirilmesi sonucunda elde edilir.

Orta Eğim’den uygulanan Çapraz ışıklandırma yüzün bir kenarını aydınlatır; diğer kenar, tepesi aşağı doğru olan üçgen biçimindeki bir ışıklı alan dışında karanlıkta kalır. Üçgenin biçimi, ışığın geliş açısından başka burnun eğimine ve elmacık kemiğinin biçimine bağlıdır. Bu üçgenin tabanı ve buruna yakın kenarı, kaş ve burun köprüsünün yaydığı gölgelerle belirlenir.

Çapraz Işıklandırma, kuvvetli ve belirgin bir görünüm oluşturur. Bu ışıklandırmanın yarattığı asimetri, tüm yüzün simetrisiyle güçlü bir kontrast oluşturur. Ancak, bu durum göze hoş gelebilir.

Bu ışıklandırmanın zayıf noktaları ise, yüzün aydınlatılmış yanının, gölgedeki yanından daha geniş olduğu izlenimini vermesi ve düz bir görünüm oluşturmasıdır. Bu durum, gölgeli yandaki ışık üçgeninin kazandırdığı üç boyutlu görünüm ile çelişki yaratır. Çapraz Işıklandırma her yüz tipine uygulanabilse de, en iyi sonuçlar düz burunlu, enerjik, güzel biçimli, zayıf yüzler ile elde edilir. Burun çok küçük ise veya anormal derecede eğimli ise güçlükler çıkabilir. Burnun çaprazlamasına aşağıya doğru yaydığı gölge, başın yanında oluşan gölgeye bütünüyle karışmalıdır. Lamba, merkez-dışı konuma çok yakın yerleştirildiyse, gölge burnun yanında ve ağzın köşesi çevresinde kırılacaktır. Lamba çok aşağıdaysa (30°), burun gölgesi yüze yatay olarak yayılır; gölgenin genel görünümü üst dudakta bir ışıkla kırılır. Lamba yan ışıklandırma konumuna çok yakınsa, ışık üçgeni küçülür ve burun, bir gözün hemen hemen yarısına kadar gölge oluşturur. Çapraz Işıklandırma, doğru uygulandığında oldukça etkili bir görünüm verir. Bunu sağlamak için, ışık ve gölge net olarak ayrılmış olmalıdır. Bu yüzden, gölgeleri duyarlı bir biçimde ve kesinlikle belirleyen, doğrudan bir ışık demeti yaratan spot ışığı, kullanılabilecek en iyi ışık kaynağıdır.

D- Yan Işıklandırma

Lambayı eksen noktasından yaklaşık 70°’lik bir açıyla yerleştirirsek, Yan Işıklandırma’yı elde ederiz.

Bu konumda yüz, bir yanı aydınlık, diğer yanı karanlık iki eşit parçaya ayrılır. Yüzün iki yarım parçadan oluştuğunu gösteren en iyi açı, düz eğimden bakıldığında anlaşılır. Simetrik yüz formunun kaba bir ikili görünüşü vardır. Ayrıca, Yan Işıklandırma’nın oluşturduğu boyutsuz ve düz görünüm, tüm yüz konumu ile birleştirildiğinde daha da belirginleşir. Ama, bu bakış açısı kişisel yaklaşımlara göre değişir; pek çok fotoğrafçı bu ışıklandırmayı sıklıkla kullanır.

Yan Işıklandırma, tüm yüzde nadiren tek başına kullanılır; her zaman için yüzdeki gölgeli bölgelerden ayrıntı alabilecek ikinci bir ışığa (dolgu ışığına) gerek vardır.

1- Aşağıdan Işıklandırma

Yan Işıklandırma, aşağıdan ışıklandırma ile birlikte kullanılmaz. 

2- Düz Eğim

Yüz, iki eşit ışık ve gölge parçasına ayrılır. Cildin görünüşü düzgündür; bu yüzden, bu ışıklandırma, cildin yumuşaklığının ve düzgünlüğünün kişilik belirlenmesinden çok daha önemli olduğu tanıtım amaçlı portre çalışmalarında (moda, kozmetik vb. alanlarda) sık kullanılır. Yüzün ve başın bir yanının aynı tonda görünmesi nedeniyle, anatomik perspektif zayıftır. Genel görünüm ve etki yüzeyseldir. Bu durumda en iyi sonucu elde edebilmek için yansıtılarak veya yayılarak yumuşatılmış ışık kaynağı kullanılmalıdır.

3- Düşük-Orta Eğim

Bu eğimdeki ışığın etkisi, düz veya orta eğimden ayırt edilecek kadar belirgin değildir.

4- Orta Eğim

Düz eğimden biraz daha iyi sonuç elde edilir. Burun  ve alt dudak, çene ve üst dudağı belirleyen gölgeler oluşturur. Düz eğimde alnın yarısı ışık altındayken şimdi 2/3’si ışıklandırılmıştır. Burun kemiği, burnun enine genişliğini belli etmeden, tümüyle ışık altındadır. Yüzün ışıklı yanında, göz ucunda belirgin bir gölge vardır. Bu gölge rahatsız edici bulunduğunda rötuş yapılması gerekebilir. Işıklandırma için ışık seli (flood) ya da spot ışığı kullanılabilir.

5- Yüksek-Orta Eğim

Gözdeki gölgeyi büyüterek daha da belirginleştirir. Ayrıca, ağzın köşesinde ağzı aşağı doğru çeken, küçük ama dikkat çekici bir gölge oluşur. Bu tür ışıklandırma portre için uygun değildir.

6- Yüksek Eğim

Diğer yan ışıklandırma çeşitlerinden tümüyle ayrı bir model oluşturur. Işığın yüksek geliş açısı, öğle güneşinin etkisine benzer.

Burun, çene kemiğinin yukarı bölümü ve alın, kuvvetli ışık altındadır. ‘Yuvarlak Yüz’lüler dışındaki modellerde, yanak hafifçe gölgelidir ve bu yüzden görünüm çok daha etkileyicidir. İki göz de gölgelidir. Işık-gölge ayırımı belirgin ve bir parça kabadır. İlk gençliğin sonunu belli eden ve burundan ağıza doğru cilt yüzeyinde oluşan çizgi önem kazanır. Bu tür ışıklandırma, dış atmosfer etkisi yaratılmak istendiğinde çok kullanışlıdır.

7- Tepe Işıklandırması

Önerilmez.

E- Yan-Arka Işıklandırma

Işık kaynağı, yanal konuma ve kamera-model eksenine göre yaklaşık 115°’lik açı yapacak biçimde yerleştirildiğinde “Yan-Arak Işıklandırma” elde edilir.

Bu tür ışıklandırmada amaç, özel ışıklı alanlar ve etki yaratmaktır. Işıklı alanların kesin olarak vurgulanması ve aynı zamanda ışığın objektif üzerinde oluşabilecek parlamasından kaçınmak için spot ışık kullanılması uygun olur.

Fotoğrafik görüntünün etkileyici olabilmesi ve gölgeli bölgelerin ayrıntı verebilmesi için yan-arka ışıklandırma bir dolgu ışığı ile desteklenmelidir. Bu ışığın etkisi gösterişli bir saç biçimiyle engellenmediği sürece oldukça kullanışlıdır.

Düşey Konumlar

1-Aşağıdan Işıklandırma

Yan-Arka ışıklandırma ile birlikte kullanılmaz.

2-Düz Eğim

Yüzde oluşan ışık-gölge, kaba ve anlamsızdır. Bir gözün altında ve ağzın ucunda gölgeler oluşur. Burun ve kanadı, burun kemiği boyunca ışık altındadır. Yüzün diğer bölgeleri gölgededir.

3-Düşük-Orta Eğim

Fazla bir gelişme elde edilemez; bu eğimdeki ışıklandırma kendine özgü bir görünüm yaratmaz.

4-Orta Eğim

Bu eğimde de belirgin bir gelişme gözlenmez. Genel görünüm, parçalı ışık ve gölge bölgelerinden oluşur. Burundaki ışık alanı yarısına iner. Ancak, genellikle bir kadın başında daha kabarık ve abartılı olan saçların öne ve aşağıya doğru yaydığı gölgeler oldukça değişik bir görünüm verebilir. Bu durumda başın alt yan-arkası ve saçlar dışında, tüm baş gölgede kalacaktır.

5-Yüksek-Orta Eğim

Yan-Arka Işıklandırma’yı daha kullanışlı bir duruma getirir. Işık, dolaylı güneş ışığının yarattığına benzer bir etki verir. Burun kanadı, çene, kaşın üstü ve yanak kemiği yer yer ışık alırlar. Başın yan-arkası ve üstü ışıklandırılmıştır.

6-Yüksek Eğim

Bu eğim de güneş ışığı etkisi verebilir. Burnun tam ucu, yanak kemiği, kaş ve alın ışıkla vurgulanır.

Kadınlarda Yüksek-Orta ve Yüksek Eğim’in ana amacı, saçı aydınlatmaktır.

Abartılı saç biçimi, yüzün yer yer ışık almasını engeller. Bu eğimlerin kullanımı, güçlü ve bol ışıklandırma isteyen sportif, genç, güleç, kırsal kökenli yüz tipleri için uygundur.

7-Tepe Işıklandırması

Yan-Arka Işıklandırma ile birlikte kullanılmaz.

F- Kenar Işıklandırma

Kenar Işıklandırma için, başın etrafında biraz daha dönerek, yaklaşık 135º’ye ulaşılır. Amaç, yüzü tümüyle gölgede bırakırken başın bir yanını ışıklandırmaktır.

Kenar Işıklandırma, yanak çizgisinin düzgün ve hoş göründüğü durumlarda, tüm yüzü görüntülemek için uygun bir etki (efekt) ışığı olarak kullanılır. Bu ışıklandırma, özellikle “tombul yanaklı” ve yuvarlak yüzler için uygun değildir. 
Aşağıdan Işıklandırma ve Tepe Işıklandırma bu ışık ile birlikte kullanılmaz. 
Düşük-Orta ve Yüksek-Orta Eğim için belirgin bir etki görülmediğinden önerilmez.

1-Düz Eğim

Bu eğimde görülen tek şey, yüzün bir yanı boyunca uzanan bir ışık çizgisidir. Bu çizginin eğimi, ışığın geliş açısıyla belirlenir. Işık başın arkasına doğru çekildiğinde, çizgi uzayarak incelir.

Düz Eğim’de, ışık çizgisi başın yanak kemiği boyunca oluşturduğu doğal kavisle son bulur. Artık burunda ışık yoktur. Çene kemiği ışıkla aydınlanır. Kulak iyi bir görünüm verir ve öne doğru dar, uzun bir gölge yayar. Boynun ve başın arkası tümüyle aydınlıktır.

2-Orta Eğim

Başın yanındaki ışığın bir parça azalmasına neden olur. Daha ince ve daha kısa bir çizgi oluşturur. Çene kemiğinin alt kenarı gölgededir ve kulak aşağı doğru eğik küçük bir gölge yaratır. Yüze vuran ışıkla, kaşın ucu biraz belirginleşir. Saçın bir yanı da iyice aydınlatılmıştır.

3-Yüksek Eğim

Kulağın gölgesi uzayarak çene kemiğinin altındaki gölge ile birleşir. Bu farklılık dışında, görünüm orta eğimdekine benzer. Yanak kemiğinin üstü ve kaş, kuvvetli ışık altındadır. Başın yanındaki ışık, aşağıya doğru azalır. Burada kullanılacak en iyi ışık kaynağı bir spot ışığıdır. Işığın objektife girmesini engeller ve ışık bölgelerinin doğru yerleştirilmesini kolaylaştırır.

Kenar Işıklandırma İçin Değişik Bir Uygulama: 

Çift Kenar Işıklandırma:

Çift Kenar Işıklandırma, her biri başın bir yanında olmak üzere, iki ışık kaynağı ile oluşturulur. Böylece başın etrafında neredeyse sürekli bir ışık çizgisi belirir. Düz ve Orta Eğim’ler bu ışıklandırma için kullanılabilecek en iyi eğimlerdir.

G- Arka Işıklandırma

Arka Işıklandırma’nın görevi, baş ve omuz çizgilerini vurgulamaktır. Tüm Yüz’e ve köşeli omuzlara uygulandığında yaratacağı etki tümüyle simetrik olacaktır. Bu ışıklandırma, modelin genel görünümüne doğrudan etkisi olmayan tipik bir etki ışıklandırmasıdır. İki eğim ile kullanılır: Düz ve Yüksek Eğim.

1-Düz Eğim

Işık kaynağı, modelin başının tam arkasındadır. Parlak bir ışık başın ve omuz çizgisinin etrafına yayılır. Genellikle bayanlar için kullanılır. Özellikle sarışın modeller için büyüleyici ve cazip bir görünüm veren ışık haleleri yaratılabilir.

2-Yüksek Eğim

Bu eğim başın, boynun ve omuzların arkasında ana hatları ortaya çıkaran kesikin ve güçlü bir etki oluşturur. Bu nedenle de daha çok erkek portreleri için uygundur.

¾ YÜZ  KONUMU IŞIKLANDIRMASI

¾ Yüz Konumu, başın kameraya göre değişen çeşitli yanal açılarını kapsar. Bu değişik konumlar serisi bir kulağın görülemez olduğu durumla başlar ve burun ucunun yüzün daralan kısmındaki yanak çizgisiyle birleştiği durumla biter.

¾ Yüz Konumu, yüze derinlik verir, başın üç boyutluluğunu belli eder. Birçok ilginç ışıklandırma çeşidinin birlikte kullanılmasına olanak tanır.

Tüm Yüz konumu için yapılan ışıklandırmada, lambanın konu-kamera ekseninin sağına veya soluna yerleştirilmesi ışığın yarattığı etkileri değiştirmiyordu. 

Başın iki yarısı aynı ölçüde görülürken oluşan etkiler her iki yanda da aynıydı. 

¾ Yüz konumunda ise durum değişir.  Baş, sol veya sağ yana doğru döndürüldüğünde, yüzün kameraya yakın yanı (Geniş görünen bölüm) önem kazanırken uzak yanı (Dar görünen bölüm) ikinci plana atılır. Böylece baş döndürüldükçe yüzün uzak yanı görüş alanından çıkmaya başlar. Bu nedenle merkezi ışıklandırma dışında her ışıklandırma çeşidinin yüzün uzak ve yakın yanlarında oluşturacağı etkiler ayrı ayrı incelenecektir.

Yüzün uzak tarafındaki her çeşit ışıklandırma kameraya doğru gölge yayar, yüzün yakın tarafındaki her çeşit ışıklandırma da kameradan uzağa; fona doğru gölge yayar.

A-MERKEZ IŞIKLANDIRMA

1-Aşağıdan Işıklandırma

Etkisi tüm yüzde olduğu kadar doyurucu değildir. Uygulama alanı daha azdır. Başın yakın bölümünün üstünde büyük bir gölge vardır. Bu gölge, uzak yanağın altındaki ışık çizgisiyle zıtlık yaratır. Aşağıdan ışıklandırmanın özel etkisi yüzün döndürülmesiyle önlenir veya azaltılır. Işığın bu eğimi, yalnızca modeli göz uçlarından kameraya doğru baktırarak “kurnaz ve kötü bir bakış”ı yakalamak için kullanışlı olabilir. Buna benzer bir-iki neden daha bulunabilirse de az sayıda olacaktır.

2-Düz Eğim

Merkez ışıklandırma kendi basitliği içinde dikkat çekicidir. Yüzün ön kısmı gölgesiz, sabit bir aydınlıktadır. Ancak, aynı ışıklandırmanın tüm yüze uygulanmasına karşıt olarak, yüzün yakın yanındaki aydınlık yavaşça arkaya doğru düşer ve baş daha çok boyut kazanır. Bu nedenle düz ve basit görünüşün etkisi azdır. Bu ışıklandırma kuvvetli anlatımı vurgulamadığından erkeklerden çok kadınlar için uygundur. 

3-Düşük-Orta Eğim

Yüze daha iyi bir görünüm verir ve daha da önemlisi başın yanındaki gölgeyi yanak çizgisine doğru ilerletir. Genelde, bu ışıklandırma da fazla etkili değildir. Yine de hem kadın hem de erkek portrelerinde rahatlıkla uygulanabilir.

4-Orta Eğim

Görüntüye belli bir kuvvet katar. Başın yanındaki gölge büyüyerek yanağın üstüne kadar gelir; görünüm iyidir. İki yanak çizgisi de uzak yanda ışıkla, yakın yanda ise gölgeyle belirgindir. Genel etki güçlü ve gölgeler koyu olmasına karşın, günlük yaşam içinde karşılaşılabilen bir görünüştür. ¾ Yüzde, bu ışıklandırma, bütün portreler için çok uygundur ve çeşitlemelere olanak tanır.

5-Yüksek-Orta Eğim

Orta eğimin etkilerini artırır. Gölgeler, özellikle göz altlarında olanlar, daha belirgindir. Başın yanı daha çok gölgededir. Bu çeşit ışıklandırma gerektiği gibi kullanıldığında –örneğin; özellikle çocuklar uyurken çekildiğinde- atmosfer yaratmada çok yardımcı olur. Ancak ışığın niteliği cilt yapısını göstermek ve aşırı kontrastlardan kaçınmak için biraz yumuşak olmalıdır.

6-Yüksek Eğim

Çirkin bir görünüm yaratır. Nadiren kullanılır.

7-Tepe Işıklandırması

Saçın üstünü ışıklandırmak için kullanılan etki ışığı olma özelliğini sürdürür.

B-MERKEZ DIŞI IŞIKLANDIRMA

YAKIN TARAFTAN UYGULAMA

Işık, yumuşak (veya çok yumuşak) olmalıdır.

Bunun için de dolaylı ya da bir yayıcı ile yumuşatılmış flood ışık kullanılır.

DÜZ EĞİM

Bütün baş ışık altındadır. Yüz ve başın bize yakın tarafı aynı tondadır. Bu gölge yokluğunda, ¾ Yüz için var olan en düz ışıklandırma elde edilir. Bu tip ışıklandırma güçlü karakter çalışmaları için uygun değildir. Ancak, ¾ Yüzün her yanında oluşabilecek gölgeleri homojen biçimde aydınlatarak “dolgu ışığı” etkisi yaratan bir ışıktır.

ORTA EĞİM

En uygun eğimdir. Artık bir takım gölgeler oluştuğu için dolgu ışığı etkisi kalmaz. Bu ışıklandırma ile çene kemiğinin görüntüsü iyileşir, yüzün ön düzlemi daha iyi görünür ve yüzün uzak tarafındaki dış hat çizgisi boyuca belirgin bir gölge çizgisi oluşur. Bu gölge çizgisi, yüzdeki açık tonların yine açık tonlu bir fondan ayrılarak belirgin hale gelmesine yardımcı olur. Bu tür ışıklandırma yeni bir buluş değildir, ama küçük yaştaki çocukların fotoğrafını çekerken güvenli bir yöntemdir. Çünkü, çocuk başını beklenmedik bir biçimde oynatabilir ve böylece oluşabilecek gölgeler de lambanın bu konuma getirilmesi sonucu engellenebilir. 

Diğer eğimler önerilmez.

UZAK TARAFTAN UYGULAMA

Yakın taraftan merkez-dışı ışıklandırmanın düz etkisi, başın iyi bir görünüm vermesi için yeterli değilken, aynı ışıklandırma uzak taraftan uygulandığında bütünüyle karşıt ve olumlu bir etki verir. Yüzün yakın tarafındaki gölge, yanak çizgisi üstüne kadar ilerler ve başın üç boyutlu görünümü kuvvetli bir biçimde vurgulanır. Etki güçlüdür. Yüzün yakın tarafındaki yanak çizgisi, oluşan gölge ile baskındır. Ancak, uzaktaki yanak çizgisi tümüyle ışık altındadır. Açık bir fon ile kontrast oluşturacak gölge çizgisi yoktur. Yüzdeki bütün gölgeler kameraya doğru yayıldıkça daha da baskın bir etkiye sahip olurlar.

AŞAĞIDAN IŞIKLANDIRMA

Çok kaba durur.

DÜZ EĞİM

Yakın yanağın üstüne yanlamasına uzayan gölge yüzünden, seçilecek iyi bir eğim değildir.

DÜŞÜK-ORTA EĞİM

Vurgusuz bir görüntü verir.

ORTA EĞİM

Tüm amaçlar için kullanışlıdır. Işıklandırma hem güçlü hem basittir. Genelde görüntü kusursuzdur. Orta eğimli merkezi ışıklandırmanın verdiğinden daha güçlü bir sonuç elde edilir.

YÜKSEK-ORTA EĞİM

Görüntü daha dinamiktir. Ancak, merkezi ışıklandırmadaki gibi huzurlu bir atmosfer yaratmaz.

YÜKSEK EĞİM

Nadiren kullanışlıdır.

TEPE IŞIKLANDIRMASI

Saçın üstünü ışıklandırmak için kullanılır.

Uzak taraftan verilen merkez-dışı ışıklandırma kesin hatlı olmalıdır; bu yüzden spot ışıkları iyi sonuç verir.

C- ÇAPRAZ IŞIKLANDIRMA

Çapraz Işıklandırma, en iyi sonucu ¾ Yüz ile verir. Bu yüzden de çoğunlukla bu bakış açısıyla kullanılır. Modelin karakter özelliklerini en iyi vurgulayan ışıklandırmadır.

Gülümseyen yüzlerde çapraz ışıklandırma kullanılmamalıdır. Çünkü bu ışıklandırma, gülümsemenin kendine özgü kas hareketi için uygun olmadığı gibi ağız boyunca gölge oluşturarak çirkin bir görünüm de yaratır.

YAKIN TARAFTAN UYGULAMA

Uzak taraftan uygulama ile karşılaştırıldığında, yakın taraftan uygulanan çapraz ışıklandırma daha az dramatiktir ve yeterince hoş bir görünüm vermez. Yüz ve başın yakın kısımları aynı tonda birleşirler. Üç boyutlu görüntü duygusu belirgin değildir. Çok sert bir ışıktan kaçınıldığı sürece, genel görünüm oldukça iyi olabilir.

Aşağıya doğru yayılan gölge, çene kemiğinin yakın kısımını belirler. Çapraz ışıklandırmanın oluşturduğu gölge ve tipik ışık üçgeni, yüzün uzak tarafında oluşur. Uzak taraftaki yanak orantısız biçimde dar görünür.

Burun kemiği ve uzak yanak çizgisi boyunca oluşan çok belirgin bir gölge çizgisiyle de bu etki artar. Model aşırı “kalkık burunlu” ise bu ışıklandırma kullanılmamalıdır.

UZAK TARAFTAN UYGULAMA

Uzak taraftan çapraz  ışıklandırma güçlü bir görünüm yaratır. Alnın ¾’ü ve yüzün uzak yanı, yanaktaki dikkat çekici “ışık üçgeni” dışında gölgededir.

Kameraya daha yakın olan göz kısmen gölgededir, çene ve alt dudak iyi vurgulanmıştır. Yüzün yakın tarafı, uzak tarafı ile aynı düzlemde görünür. Gölgeler derinlik hissini kuvvetlendirir ve anatomik yapıyı ortaya çıkarır.

Bu ışıklandırma, gölgelerin yoğun ve büyük olması nedeniyle “dramatik etki” yaratmak için oldukça uygundur.

D-YAN IŞIKLANDIRMA

¾ Yüz’e uygulanan yan ışıklandırma, tüm yüz üzerindeki etkisi ile karşılaştırıldığında, daha iyi sonuçlar verir. Bu konumda modelin yüzü  tam olarak ikiye ayrılmış gibi görülmez, asimetriktir. Bu yüzden de ayırım, rahatsız edici değildir.

YAKIN TARAFTAN

DÜZ VE ORTA EĞİM

Başın ve yüzün yakın tarafı, yüzün tümüyle gölgede olan uzak tarafı ile büyük kontrast yaratır. Bu kontrast, yüzün uzak tarafını (dar bölge) kısaltır. Ayrıca, yan ışıklandırma, tek başına diğer bazı ışıklandırma çeşitlerinde olduğu gibi, yüzü üç boyutlu gösteremez. Buna karşın, yumuşak bir ışık, uygun fon ışığı ile birlikte kullanıldığında başarılı sonuçlar verebilir.

YÜKSEK-ORTA EĞİM

Orta eğime benzer bir etki yaratır; görüntü kalitesi iyileşmiştir. Aynı zamanda, cildin görüntüsü de daha belirgindir.

YÜKSEK EĞİM

Yakın taraftan yan ışıklandırma, açık bir fon ile birleştirildiğinde, bol ışıklı bir etki verir ve başarılı sonuç alınır. Bu tür yan ışıklandırma, özellikle karakter çalışmalarına uygundur; tipik portre çalışmalarına yakışmaz.

UZAK TARAFTAN

DÜZ EĞİM

Bu tip ışıklandırma kaba bir görünüm verdiği için önerilmez. Özellikle, uzak taraftaki göz “sevimsiz bir bakış” yaratır.

ORTA EĞİM

İyi bir etki yaratabilir. Çene, burun ve uzak tarftaki kaş belirgindir. Uzak gözün köşesindeki gölge, tümüyle veya kısmen burun tarafından saklanır. Bu ışıklandırma, siyah bir fonda sade ve dramatik bir görünüm verir. Açık bir fon ile kullanıldığında ise, yüzün uzak tarafındaki sert ışıklandırmadan kaçınılmalıdır. Canlı tonları belirginleştirmek için, bir yayıcı ile birlikte kullanılacak spot ışığı seçilmelidir.

YÜKSEK-ORTA EĞİM

Orta eğime benzer bir etki yaratır; görüntü kalitesi iyileşmiştir. Aynı zamanda, cildin görüntüsü de daha belirgindir.

YÜKSEK EĞİM

Yakın taraftan yan ışıklandırma, açık bir fon ile birleştiğinde, bol ışıklı bir etki verir ve başarılı sonuç alınır. Bu tür yan ışıklandırma, özellikle karakter çalışmalarına uygundur; tipik portre çalışmalarına yakışmaz.

E-  YAN-ARKA IŞIKLANDIRMA

YAKIN TARAFTAN

Yakın taraftan yan-arka ışıklandırma, ¾ Yüzde en iyi sonuçları Yüksek-Orta ve Yüksek Eğim’lerde verir. Temelde bu ışıklandırma, yakın taraftan uygulanan yüksek eğimli yan ışıklandırma ile aynıdır. Yalnızca ışıklı alanlar daha azdır ve gölgelerin etkisi daha da artmıştır. Alındaki, yanak kemiğindeki ve çenedeki ışık etkileri dikkat çekicidir. Bu ışıklandırma, “dolaylı güneş ışığı” etkisi vererek dış atmosfer havası yaratır. Doğru model seçilirse ve ışıklandırma doğru uygulanırsa, genel etki güçlü ve hoş olur. Doğru etkiyi verebilmek için spot ışık kullanılmalıdır.

UZAK TARAFTAN

¾ Yüzün uzak tarafından uygulanan Yan-Arka ışıklandırma, etki yaratan bir ışık olarak kullanılabilir.

Yüz üzerinde oluşan geniş gölgeli alanda çok az ışık görülür; ayrıntıları görüntülemeye yetecek kadar ışık yoktur. Bu nedenle bu konumdaki ışıklandırma yalnızca bir ya da iki bölgeyi belirginleştirmek için kullanılabilir.

Uzak taraftan yan-arka ışıklandırmanın, yalnızca YÜKSEK, ORTA VE YÜKSEK EĞİM’lerden kullanılması uygun olacaktır.

YÜKSEK-ORTA EĞİM

Parlak noktaların (Özellikle burun ucundaki) biraz daha artması nedeniyle, bu eğim daha güçlü bir sonuç verir. Yine, nokta (spot) ışıklar en uygun ışık kaynaklarıdır.

F-KENAR IŞIKLANDIRMA

YAKIN TARAFTAN

Bu ışıklandırma, başın yakın tarafında geniş ve dinamik bir ışık alanı oluşturur. Yüze hiç ışık yansımadığı halde, başın yakın tarafı tümüyle ışık altındadır. Cilt dokusu, ışığın geliş açısı nedeniyle oldukça sert bir biçimde vurgulanır. Yüzün ve başın yanında kontrast tonlar oluşarak, üç boyutlu bir görünüm elde edilir.

DÜZ EĞİM

Boynun yanı fazla ışık aldığı ve çene kemiğini kötü gösterebileceği için kullanılmaması önerilir.

ORTA EĞİM

Cilt dokusunu daha güçlü vurgular.

YÜKSEK-ORTA EĞİM

Çene kemiğinin arkasını daha iyi görüntüler.

YÜKSEK EĞİM

Başın yakın tarafının büyük bir bölümünü gölgede bırakır. Böylece, diğer eğimlerdeki kenar ışıklandırmalardan tümüyle ayrılır. Bu eğimde elde edilen sonuç, belli bir özellik taşımaz.

UZAK TARAFTAN

Kenar ışıklandırma ¾ Yüzün uzak tarafından uygulandığında, tek görülen etki, uzak yanak çizgisi boyunca oluşan “ince bir ışık çizgisi”dir.

En kuvvetli etkiyi Düz Eğim verir. Işıklı çizgi, alından çeneye kadar yüzün dış hattı boyunca uzanır. Işığın eğim açısı yükseltildiğinde çizgi boyu kısalır ve yanak çizgisinin alt ucu gölgede kalır. Doyurucu etki alabilmek için, ışık çizgisinin fondan daha parlak olmasına dikkat edilmelidir.

Bütün kenar ışıklandırma çeşitleri için spot ışığı kullanılmalıdır.

G-ARKA IŞIKLANDIRMA

Arka ışıklandırma, ¾ Yüz konumunda boynun arkasını gereğinden çok vurguladığı için kullanılmamalıdır.

YÜKSEK EĞİM

Bu eğim, başın arkasından omuzlara kadar ışıklı bir dış hat oluşturarak en iyi sonucu verir. Bu tür ışıklandırma için de genellikle spot ışık (yumuşatılarak da kullanılabilir) seçilmelidir.

PROFİL YÜZ  KONUMU IŞIKLANDIRMASI

Yüz’ün genel görünümünü ve ayrıntılarını ikinci plana atarak, başın dış çizgisi ve anatomik yapısını vurgulnmak istendiğinde, model profilden görüntülenir. Ancak bu yüz konumunda uygun ışıklandırma yöntemlerinin sayısı oldukça azalır.

A-MERKEZ IŞIKLANDIRMA

Yüzün ön kısmını ışıklandırıp iki yanını gölgede bırakan Merkez Işıklandırma, başın üç boyutlu olarak algılanmasını sağlar.

DÜZ VE DÜŞÜK-ORTA EĞİM

Merkez Işıklandırma’nın yüzün ön kısmında oluşturduğu ışıklı bölge, yüzün açık renk bir fondan ayrılmasını zorlaştırır. Bu yüzden birlikte kullanılmaları önerilmez.

ORTA VE YÜKSEK-ORTA EĞİM

Çok iyi sonuç verirler. Yanak çizgisinin yakın kısmı belirgin, görüntü güçlü ve etkilidir. Genelde, portre çalışmalarında istendiği gibi, üç boyutlu bir profil elde etmek gerekiyorsa, bu ışıklandırma kullanılmalıdır.

YÜKSEK EĞİM

Gölgeleri öne, yanağa doğru çekerek yakın taraftaki gözü gölgede bırakır. Burun yapısı diğer eğimlerde olduğu gibi yine ışık ile biçimlenir. Ancak, yüzün diğer kısımlarındaki ışık azalmıştır. Bu ışıklandırma yalnızca siyah fonda hoş durur. Hem flood hem de spot ışıkları kullanılabilir.

B-MERKEZ-DIŞI IŞIKLANDIRMA

YAKIN TARAFTAN UYGULAMA

Bir profilin yakın taratan merkez-dışı ışıklandırması, son derece düz, yavan bir görünüm verir. Tüm gölgeler yüzün uzak tarafında kaldığı için, kameradan bakıldığında herhangi bir gölge görülmez. Yüz ve başın yakın yanı aynı düzlemdedir; üç boyut etkisi alınamaz.

DÜZ EĞİM

Bütün profili aynı oranda aydınlattığı için, başka herhangi bir ışık kaynağının oluşturduğu gölgelere ayrıntı katabilecek “dolgu ışığı” olma özelliğini taşır. Tek başına, açık renkli bir fonda güçlü, parlak bir ışıklandırma (high-key ışıklandırma) yaratır. Işık uzaklaştırıldığında, yüzün tonunu koyulaştırarak “yarı silüet” etkisi oluşturur.

Daha yüksek eğimlerde, çene kemiği boyun altındaki gölge ile daha öne çıkar. Büyük bir gölgenin görüntüyü etkilemesi nedeniyle Yüksek Eğim’ler önerilmez.

UZAK TARAFTAN UYGULAMA

Uzak taraftan uygulanan Merkez-Dışı ışıklandırma, güçlü bir üç boyut etkisi yaratır. Tüm gölgeler kameraya doğrudur. Etki “merkez ışıklandırma”nınkine benzese de daha güçlüdür. Karşılaştırma yapılırsa, burun, yaydığı gölge ile daha belirgindir ve başın yanındaki gölge, dış yanak çizgisine kadar öne ilerlemiştir.

DÜZ EĞİM

Burun gölgesi yatay olarak yana doğru uzanır, görünüm zayıftır. Önerilmez. 

DÜŞÜK-ORTA EĞİM

Daha iyi bir etki verir.

ORTA VE YÜKSEK-ORTA EĞİM

En iyi sonuçlar bu eğimlerde elde edilir. Işık ve gölgenin oluşturduğu biçimler belirgindir. Aydınlanan üst dudak çizgisi, merkez ışıklandırmaya göre koyu fonda daha dikkat çekicidir.

YÜKSEK EĞİM

Özellikle karakter vurgulanırken daha iyi dursa da az kullanılan bir eğimdir.

C-ÇAPRAZ IŞIKLANDIRMA

Çapraz ışıklandırma, profilin yalnız uzak tarafından uygulanır.  Tipik ışık üçgeni, yanak çizgisini vurgulayıp dikkati çeker. Burun kemiği, üst dudak ve çene, iyice belirginleşmiştir ve alın, tüm eni boyunca ışık altındadır. Genel görünüm canlı ve dinamiktir. Diğer ışıklandırma çeşitlerinden hiçbiri çapraz ışıklandırmadan daha güçlü bir sonuç veremez.

D-YAN IŞIKLANDIRMA

YAKIN TARAFTAN UYGULAMA

“Koyu dış hat ışıklandırması” olarak bilinen bu profil ışıklandırması, yalnızca Düz Eğim’de ve ışık seli ile (flood ışık) kullanılmalıdır.

Başın ve yüzün yakın tarafı tümüyle aydınlıktadır. Bu yüzden aynı tonda ve düzlemde görünürler. Görünüm kesinlikle iki boyutludur. Yüzün dış hatları koyu bir çizgi ile çerçevelenmiştir. Bu etkinin görülmesi için her zaman açık bir fon ile kullanılmalıdır. Oldukça düz olan görünüm, karakter belirlenmesine yardımcı olmaz; yüzdeki anlatım soğuk,  daha yüksek eğimlerde, gözün ucundaki gölge daha da rahatsız edici olabilir. Aynı zamanda alın ve burun boyunca uzanan koyu dış çizgi kaybolur. Bu yüzden Yüksek Eğim kullanışsızdır.

UZAK TARAFTAN UYGULAMA

Profilin uzak tarafından uygulanan yan ışıklandırma, yüzün dış hattı boyunca belirgin ince bir ışık çizgisi oluşturur. Yüzün ve başın yakın kısmı aynı tonda gölgededir. Bu ışıklandırma, genellikle koyu bir fon ile birlikte kullanılır ve güzel bir profil çizerek en iyi sonucunu verir. Işığın objektif üzerinde parlama yaratmasından kaçınmak için spot ışık kullanılması uygun olur.

DÜZ EĞİM

Işığın yarattığı kenar çizgisi çok incedir.

ORTA EĞİM

Alın ve burundaki ışık alanı genişler ve genel etki keskinliğini kaybeder.

Daha yüksek eğimler önerilmez.

E-YAN-ARKA IŞIKLANDIRMA

YAKIN TARAF UYGULAMA

Profilin yakın tarafından uygulanan Yüksek Eğim’deki yan-arka ışıklandırma, avantaj olarak kullanılabilecek güçlü ve bol ışıklı bir etki yaratır.

UZAK TARAFTAN UYGULAMA

Düz eğimli yan-arka ışıklandırma, siyah fonda etkili bir sonuç verebilir. Sonuç yan ışıklandırmanın etkisine benzer, ancak ışık çizgisi daha da incelmiştir (özellikle alında). Bu eğim yan-arka ışıklandırmanın düz eğimde hoş bir etki yarattığı tek konumdur. Yan-arka ışıklandırmanın diğer eğimleri profilde kullanılmaz.

F-KENAR IŞIKLANDIRMA

YAKIN TARAFTAN UYGULAMA

Kenar ışıklandırma profilde çok az kullanılır. Yakın taraftan uygulandığında sonuç ¾ yüzde anlatıldığı gibidir. Ama başın yanı kameraya göre “kare” biçiminde konumlandığı için, bu sonuç daha da vurguludur. Genel görünüm ¾ yüz kadar iyi değildir; kuvvetli ışık alanları yüzün gölgeli olan yakın tarafını dengesiz gösterir.

UZAK TARAFTAN UYGULAMA

Kenar ışıklandırmanın uzak taraftan etkisi neredeyse belirsizdir. Amacı, başın arkasında ve üstünde bir dış hat çizgisi oluşturmakla sınırlıdır.

ORTA VE YÜKSEK EĞİM

Etkili bir görüntü verir. Başın tepesi ışık ile belirginleşmiştir. Başın arkasında oluşan dış çizginin gücü, uygulanan kenar ışıklandırmanın konumuna bağlıdır. Genellikle, dar bir ışık çizgisi oluşturur. Bayan portrelerinde kenar ışıklandırma biraz daha geriye doğru kaydırılarak kullanılır.

G-ARKA IŞIKLANDIRMA

Arka ışıklandırma, boyun ve kulağın dış çizgisini gereksiz biçimde öne çıkardığı için, erkek profillerinde aşırı olabilir. Ancak, tümüyle saçlı bir başta, başın arka kısmını ışıklandırmak için iyi bir yöntemdir. Yüksek eğimden verilecek bir spot ışığı en uygun ışık kaynağıdır.
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