
Gurbet Gunturk Evsel 

20 Eylül 1976`da Iserlohn, Almanya`da doğdu. Lise eğitimini İstanbul, Türkiye'de tamamladı. Güntürk Evsel 1999 yılında Anadolu Üniversitesi Halkla İlişkiler ve Tanıtım ​​önlisans derecesini aldı ve 2003'te İstanbul Üniversitesi`nde Bilgi ve Belge Yönetimi lisansını tamamladı.  İstanbul'da çeşitli yayınevlerinde ve gazetelerde editör asistanı olarak çalıştı. 2008 yılında Koç Üniversitesi kütüphaneci olarak çalışmaya başladı. 2010 yılında master eğitimini tamamlamak üzere ABD'ye taşındı ve North Texas Üniversitesi`nde Dijital İçerik Yönetimi Sertifika Programı ile birlikte Bilgi Bilmi yüksek lisansını tamamladı.  2014 yılında Beta Phi Mu, Uluslararası Kütüphane ve Bilgi Çalışmaları Onur Derneği ve Phi Beta Kappa North Texas Üniversitesi onur listesine seçildi.
Yüksek lisans eğitimini sürdürürken asistan ögrenci olarak calışmasının yanı sıra Houston Metropolitan Araştırma Merkezi`nde, Houston Üniversitesi`nde, and North Texas Üniversitesi`nde çeşitli dijitalleştirme projelerinde görev aldı. Ayrıca Amerikan-Türk Organizasyonu Houston Şubesi için bir kütüphane oluşturdu. 
Mezun olduktan sonra, Houston, Teksas`da özel bir kurum için bir kütüphane kurdu ve kütüphanenin müdürü olarak çalıştı. Güntürk Evsel hala ABD’de bulunan kütüphaneler için kütüphane danışman olarak çalışıyor ve Yakın Doğu Üniversitesi Bilgi ve Belge Yönetimi Bölümü'nde yarı zamanlı öğretim görevlisidir. Ayrıca, 2015 yılında Bilişsel Bilimler Bölümünde doktora çalışmalarına başlamayı planlamaktadır. 
Güntürk Evsel ayni zamanda sertifikalı yoga eğitmenidir ve boş zamanlarında özel yoga dersleri veriyor. Eşi ile birlikte Girne, KKTC`de yaşıyor.

