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04 Temmuz 1989 tarihinde Lefkoşa’da doğdu. Babası elektirik dairesinde teknisyen, annesi ise işletme sahibi . İlkokulu Alayköy’de Alayköy İlkokulunda , Ortaokulu Lefkoşa’da Atleks Sanverler Ortaokulunda tamamladı ve Lefkoşa Türk Lisesinden mezun oldu. Lisans öğretimini Yakın Doğu Üniversitesi FenEdebiyat Fakültesi Matematik Bölümünde tamamladıktan sonra Yüksek Lisanslarını Yakın Doğu Üniversitesi Fen Edebiyat Fakültesi Matematik Bölümünde ve Yakın Doğu Üniversitesi Eğitim Bilimleri Fakültesinde tamamladı.
1 Mart 2014 Yakın Doğu Üniversitesinde Matematik öğretmeni olarak görev yapmaktadır . Ayrıca Yakın Doğu Üniversitesinde Doktora eğitimine devam etmektedir. Evli olan Hediye Sarıkaya Yetiş’in bir çocuğu bulunmaktadır.
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Born in Nicosia July 04, 1989. Her father is electrical technician and mother is business owner. She completed primary education at Alayköy ( Alayköy Primary School ) , secondary education at Nicosia (Atleks Sanverler Secondary School ) and is a graduate of Lefkoşa Türk Highschool. Completed her undergraduate studies at Near East University, Faculty of Arts and Sciences , Department of Mathematics . Completed her msc eith thesis also at Near East University, Faculty of Arts and Sciences , Department of Mathematics , and She completed studies at Near East University, Ataturk Faculty of Education, of initial education certificate with no thesis.
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Dersin  Adı:  Temel Matematik
Kod Numarası: MAT 117
Haftalık Ders Saati:  3
Okutulacağı Yarıyıl:  1. Y.Y.

Ön koşul:  -

Dersin Kredisi:  3
Gerekçesi: Analiz dalında gerekli olan temel bilgilerin kazandırılması
İçeriği:  Doğal sayılar, rasyonel sayılar, irrasyonel sayılar ve reel sayı cümleleri, lineer nokta cümlelerinin özelikleri ve tamlık aksiyomu, genişletilmiş reel sayılar ve kompleks sayılar. Fonksiyonlarda limit ve süreklilik, trigonometrik, üstel, logaritmik ve hiperbolik fonksiyonlar, düzgün süreklilik, sürekli fonksiyonların özelikleri. Türev, türev almada genel kurallar, kapalı ve parametrik fonksiyonların türevleri, yüksek mertebeden türevler, türevin geometrik ve fiziksel anlamları, ekstremumlar, türeve ilişkin teoremler, limitlerde belirsiz şekiller ve diferensiyel. Kartezyen koordinatlarda eğri çizimi.
Kaynaklar:  
1. Thomas’ Calculus, International Edition 11,

2. Calculus, Early Transcendentals Functions, Smith and Minton

3. Calculus, Early Transcendentals, Anton, Bives and Davis, Eighth Edition  

4. 3000 Solved Problem in Calculus, Schaum’s Solved Problem Series

