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Mine Gündüz, 23/10/1987 tarihinde Lefkoşa’da doğdu. İlköğrenimini Şht. Tuncer İlkokulunda tamamladıktan sonra, orta okul ve lise öğrenimine Türk Maarif Kolejinde devam etti. 2009 yılında, Lisans öğrenimini Bilkent Üniversitesi, Hukuk Fakültesinde tamamladı.
2009 yılında KKTC’ye dönen Mine Gündüz, 2009-2010 yılları arasında stajiyer avukat olarak Oktay Feridun ve Ortakları Hukuk Bürosunda çalıştıktan sonra, 2010 yılında KKTC Barosunun sınavlarını başarı ile tamamlayıp, avukat sertifikasını almaya hak kazandı. Mine Gündüz, 2011-2012 yılları arasında Swansea Üniversitesinde Uluslararası Ticaret Hukuku üzerine Yüksek Lisans yaptı.
Daha sonra, KKTC’ye tekrar dönen Mine Gündüz, Nisan 2013 yılında kendi ofisini kurdu. Mine Gündüz, işbu ofisinde, özellikle Şirketler Hukuku, Rekabet Hukuku, Bankacılık konuları hakkında hizmet vermekte ve dava takibi yapmaktadır. İşbu hizmetlerle birlikte özel şirketlere hukuki danışmanlık yapmakta ve yabancı girişimcilere KKTC’de iş kurma ve gelirtirme ile ilgili hukuki danışmanlık yapmaktadır. Mine Gündüz, 2013 Ocak ayından itibaren Güven Sigorta (Kıbrıs) Ltd bünyesinde yönetim kurulu üyesi olarak yer almaktadır
Mine Gündüz ayrıca 2013 yılından itibaren Yakın Doğu Üniversitesi, İktisadi İdari Bilimler Fakültasinde yarı-zamanlı ders vermektedir.
