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Ders İçeriği: 
Derste öğrencilere kurgu aracılığıyla görüntü estetiği konusunda bilgilendirilecek ve kurgunun amaçları uygulamalı olarak gösterilecektir. Öğrencilere teorik olarak, kurgu ile ilgili kısaca bilgilendirmeden sonra genellikle uygulamalı eğitim verilecektir. Dersin kapsadığı konular arasında; kurgu nedir; kurgunun önemi; kurgu yapılış amacı nedir; kurgu türleri (drama, belgesel, tv programı, reklam, klip vb. ); görüntü ve ses senkronizasyonu; geçiş türleri ve etkileri yer almaktadır. 

Dersin Amacı:
Dersin amacı, öğrencileri kurgu aracılığıyla görüntü estetiği konusunda bilgilendirmek ve kurgunun amaçlarını uygulamalı olarak göstermektir. Öğrenciler temel eğitimi uygulamalı olarak alacak ve temel kurgu kurallarını öğreneceklerdir.Dersin sonunda öğrencinin temel kurgu kurallarını doğru olarak kullanabilme yetisine sahip olmaları hedeflenmektedir.
Ders Değerlendirme Yöntemi: 
Dersin değerlendirme yöntemi, öğrencilerin teorik bilgilerini uygulama alanında pekiştirebilecekleri seviyede olup olmadığını görebilmek amacıyla bir ara yazılı sınav yapılacaktır. Ardından proje ödevi ile öğrendiklerini pratiğe çevirebilme yetenekleri değerlendirilecektir. Vize: % 30 (Yazılı) / Final: % 60 (Proje) / Ara Ödevler: % 10 (Film İncelemeleri, çekim senaryosu, kurgu uygulamaları pratiği) / Ders devamlılığı: + 10 puan (kanaat notu).
Ders Kitabı / Önerilen Okuma Listesi:
ABİSEL, Nilgün. Sessiz Sinema. De Ki Basım Yayın. Ankara 2010

BROWN, Blain. Sinematografi: Kuram ve Uygulama. Çev: Selçuk Taylaner. Hil Yayın. İstanbul, 2005.

EİSENSTEİN, Sergei. Sinema Dersleri. (Einsenstein’ın öğrencisinin derste tuttuğu notlar)

MASCELLİ, Joseph V. Sinemanın 5 Temel Öğesi. İmge Kitabevi. Ankara, 2002.

KÜÇÜKERDOĞAN, Bülent-YAVUZ, Turhan-ZENGİN, İbrahim. Video ve Film Kurgusuna Giriş. Es Yayınları. İstanbul, 2005. 

MONACO, James. Bir Film Nasıl Okunur?: Sinema Dili, Tarihi ve Kuramı- Sinema, Medya ve Mültimedya Dünyası. 6. Bsk. Oğlak Yayıncılık. İstanbul, 2005.
TOPRAK, Murat. Film Dili Kurgu. 2. Baskı. Kalkedon yayınları. İstanbul, Eylül 2013.

Haftalık Ders Bilgileri

1. Hafta : Kurgu Nedir? Kurgunun Tarihçesi
Kurgu çekim sırasında parçalanan bütünün zamansal ve mekansal açıdan gerçeğe uygun olarak birleştirilmesidir. Sinema ve televizyon gibi görsel ve işitsel anlatı araçlarında gösterilecek film veya yapıtın süreklilik ilkeleri doğrultusunda bir araya getirilmesidir. Hareketli görüntünün icadı ile birlikte sinemanın ilk yıllarında, kurgu sadece değişik sahnelerin süreklilik ilkesi dikkate alınmadan birleştirilmesiydi. Bu bağlamda, 20. Yüzyılın büyük buluşu sinemanın gelişmesi ve bir sanat dalı olarak kabul edilmesi kurgu aracılığı ile gerçekleşebilmiştir. Bu derste, sinema tarihinden öreneklerle kurgunun sinema ile paralel olarak gelişim süreci anlatılacaktır. Sinema tarihinden önemli yönetmenlerin filmlerinden örenek videolar izlenerek kurgu gelişim aşamaları incelenecektir. 
2.  Hafta: Kurgunun Önemi ve kurgu yapma amaçları nelerdir? 
Kurgunun gelişim aşamalrını inceleyebilmemiz için sovyet sinemasını ve rus sinema   kuramcılarını da incelememiz gerekmektedir. Sovyetler Birliği döneminin sinemacıları, Lev Kleshov, Eisenstein, Pudovkin ve Dziga Vertov gibi sinema kuramcılarının yaptıkları çalışmalar analiz edilecektir. Ders kapsamında incelenecek videolar ve linkleri kaynakça bölümünde belirtilecektir. 
3. Hafta: Sinema tarihinde kurgusal açıdan önemli yönetmenler ve filmlerin analizi

Geleneksel filmin babası olarak kabul edilen David W. Griffith’in sinemaya kurgusal açıdan getirdiği yenilikler incelenerek, filmlerinden kısa videolar analiz edilecektir. Amerikalı yönetmen Edwin Porter ve filmleri ile sinema tarihindeki yeri anlatılacaktır. Sinema tarihinde ilk kurmaca film yönetmeni ve ilk bilim-kurgu film yönetmeni olarak kabul edilen George Melies’in sinemanın gelişimine yaptığı katkılar incelenecek ve tartışılacaktır. 
4. Hafta: Kurgu Türleri 
Drama kurgusu, belgesel kurgusu, reklam kurgusu, program kurgusu, müzik klibi kurgusu, haber kurgusu, tanıtım ve fragman kurgusu ve film kurgusu nasıl yapılır? Aralarındaki farklar nelerdir? Örnekler verilerek anlatılacaktır. 

 5. Hafta: Sinemasal Devamlılık / Kesintisizlik / 180 Derece Kuralı
Devamlılık açısından çekim esnasında önemli olan maddeler ve kurallar nelerdir? Bu kurallarda dikkat edilmesi gereken unsurlar başlıklar halinde incelenecektir. Çekim esnasında dikkat edilecek teknik kurallar ders kapsamında örenekler ve uygulamar yapılarak anlatılacaktır. 180 derece kuralı (üçgenlik ilkesi) nedir? Ekran yönü, hareket çizgisi ters açı, karşılıklar, bakış yönü gibi kurallar detaylandırılacaktır. Çekim kurallarının incelenmesinin ardından, kurgu esnasında kullanılan görüntüyü birbirine bağlama yöntemleri sinema filmlerinden örnekler izlettirilecektir. 
6. Hafta: Temel Görüntü Geçiş Yöntemleri

Kesme, zincirleme, kararma-açılma, bulanıklaşma-netleşme, donma, bindirme, silinme, iris ve diğer geçiş yöntemlerinin ne olduğu ve hangi amaçla kullanıldığı anlatılacaktır. 

7. Hafta: Çekim Ölçekleri ve Kamera hareketleri

Çekim ölçekleri ve kullanılma nedenleri, kamera açıları, kamera hareketlerine göre çekimler uygulamalı olarak gösterilecektir. 
8. Hafta: Video kurguya giriş, proje oluşturma, görüntü seçimi (uygulamalı)

Edius 6.6 kurgu programının arayüzü, kullanım özellikleri, program çeşitlerine göre değişik uygulama çalışmaları yapılacaktır. 
9. Hafta: Capture işlemi (görüntü yakalama),video ve ses kanallarının kullanımı (uygulamalı) 
Kamera ile kaydedilen görüntülerin bilgisayara aktarma süreci, video ve ses kanallarının aktif kullanımı ile cut montaj uygulamalı olarak gösterilecektir.
10. Hafta: Geçiş Türleri ve Etkileri, geçiş ekleme, ses birleştirme (uygulamalı) 
Edius 6.6 kurgu programı ile uygulamalı olarak geçiş yöntemleri, geçiş efektleri, geçiş ekleme ve ses birleştirme ile ilgili uygulama yapılacaktır. 

11. Hafta: Görüntü ve ses senkronizasyonu (uygulamalı)

Görsel ve işitsel bir yapıtın kurallara uygun ve süreklilik ilkeleri doğrultusunda izlenebilir hale getirmek, görüntü ve ses senkronizasyonunda dikkat edilmesi gereken unsurlar uygulamalı olarak gösterilecektir. Ayrıca öğrencilere ödev olarak verilen projeler her hafta incelenecek olabilecek kurgu ve devamlılık hataları öğrencilerin yaptığı projeler üzerinden örnekler verilerek tekrar edilecektir. 

12. Hafta: Kaba kurgu, İnce kurgu
Bir program, belgesel, reklam filmi veya bir filmin ilk olarak montaja hazır hale getirmek, kaba kurgu nasıl yapılır ve neden önemlidir? İnce kurguya yani kurgunun son aşamasına geçmeden önce nelere dikkat edilmeli ve devamlılık konusundaki detaylar uygulamalı olarak projeler üzerinden anlatılacaktır. 

13. Hafta: Proje kaydetme ve Title ekleme (uygulamalı)

Kurgusu yapılan filme ya da programa alt yazı ekleme, cast ekleme ve kugusu tamamlanmış olan filmin veya yapıtı kaydetme yöntemleri ile video formatları anlatılacaktır. 

14. Hafta: Final projesi
Öğrencilerin proje sunumları gerçekleştirilecek ve teslim edilen ve sunulan projeler analiz edilecektir.  
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http://www.kameraarkasi.org/kurgu/kurgunedir.html
http://filmhafizasi.com/
http://filmhafizasi.com/ozel-dosya-tek-zamanli-filmler/
http://www.filmloverss.com/sinema-tarihinden-unutulmaz-20-plan-sekans/4/
DERS KAPSAMINDA İNCELENEN VİDEOLAR, FİLMLER VE YÖNETMENLER
Lev Kleshov / (Kuleshov Effect) / http://altyazi.org/kisiler/Lev-Kuleshov-k196431.html
https://www.youtube.com/watch?v=_gGl3LJ7vHc
Pudovkin / Mat (ANA), 1926 / http://altyazi.org/kisiler/Vsevolod-Pudovkin-k115955.html
https://www.youtube.com/watch?v=KI3jZtruxvA
Dziga Vertov / Man With a Movie Camera 1929  http://altyazi.org/kisiler/Dziga-Vertov-k121464.html
https://www.youtube.com/watch?v=-zeCdQJcA88
Sergei Eisenstein / Potemkin Zırhlısı 1925 http://altyazi.org/kisiler/Sergei-M-Eisenstein-k105462.html
https://www.youtube.com/watch?v=Ddq09-Ot8nU
Edwin S. Porter / The Great Train Robbery 1903 http://altyazi.org/kisiler/Edwin-S-Porter-k221970.html
https://www.youtube.com/watch?v=Bc7wWOmEGGY
David W. Griffith / The Birth of a Nation 1915 http://altyazi.org/kisiler/DW-Griffith-k76623.html
https://www.youtube.com/watch?v=vZ871wZd7UY
Stanley Kubrick / 2001: A Space Odyssey 1968 http://altyazi.org/kisiler/Stanley-Kubrick-k84527.html
Francis Ford Coppola Apocalypse Now 1979 http://altyazi.org/kisiler/Francis-Ford-Coppola-k18709.html
Carlos Saura / Blood Wedding 1981 http://altyazi.org/kisiler/Carlos-Saura-k51912.html
https://www.youtube.com/watch?v=JAD7wjlHIqY
