Konu:   “Lefkoşa 2020” Sempozyumu için Bildiri

Başlık:  “Lefkoşa / K.K.T.C’de Kerpiç Evlerin Korunması ve Islahı”


Mimarsız mimariler için birçok  farklı terim günümüze kadar ulaşmıştır. Bunlardan birkaçı “anonim mimarlık”, “halk mimarlığı”, “bölgesel mimarlık” ve “yöresel mimarlık” olarak sayılabilir. 


Yöresel mimariyi, genel etkenler altında gelenekselleşip, anonim tasarım sürecinde oluşan ve halkın kendisi için yarattığı “nesnel yaşam çevresi”olarak tanımlayabiliriz. Kerpiç yapılar da, Lefkoşa’nın “yöresel mimarisi” içinde, son derece büyük bir oranı teşkil etmektedir. Dolayısıyla, böylesi büyük bir oranda çevreye etki eden “mimari ürünleri” iyileştirmek, çevreyi de, ayni oranda iyileştirmekle eş değerdedir. Yöresel mimariyi incelemek, öncelikle yörenin doğal ve toplumsal yapısını, sonrasında da, yapı malzemesi ve tekniklerini incelemeyi gerektirir. Yöresel mimarinin anıtsal bir amacı olmamakla birlikte bu tür yapılar iz bırakmak için yapılmazlar ve toplumsal yapı değişmedikçe de, yıllar boyu değiştikleri pek görülmez. Buradaki amaç, kolay ve işlenebilir bir yapı üretmek ve yöredeki halkın ekonomik düzeyi, yapının büyüklüğünde ve malzeme seçiminde etkilidir. Kültür ise “ortak olarak öğrenilmiş ve paylaşılan davranışlar” olduğuna göre dini inanışlar, adetler, gelenekler ve maddi manevi tüm değerler, bir yörede oturan halkın ortak kültürünü oluşturmaktadır.


Yöresel mimariler, toplumsal yaşamdaki değişmeleri yansıtacak bir esnekliğe de sahiptirler. Dolayısıyla, yeni üretim tarzları, teknolojik gelişmeler, kültürel etkileşimler, teorik eğitimler ve yöresel mimariyi oluşturan etkenlerden herhangi birisinin değişmesi, mimariyi de etkilemektedir. Teknolojik gelişmelerle birlikte, yeni malzeme ve yapım sistemleri yaygınlaşmaktadır. Önceleri gelişmiş ülkelerde uygulanan veya uygulanabilen yeni malzeme ve teknikler, günümüzde gelişmekte olan ülkelerde de kullanılmaktadır. Geleneksel malzemelerin sınırlı imkanlarına karşılık, yeni malzemelerin sağladığı olanaklar öğrenilmekte, ve eski sistemler yerini yenilerine bırakmaktadır. Ekonomik farklılıklar, toplumsal değişimlere neden olur. İnsanların yaşam biçimleri ve gündelik yaşamda kullandıkları araçlar gelişir. Bu durum ise, mimariye yansıyarak, biçimsel farklılıklar doğurur. Ayrıca yapılarda kullanılan malzeme ve teknolojinin değişmesi de, ekonomik olanakların gelişmesi ile de bağlantılıdır. Toplumlarda meydana gelen değişiklikler de, mimariye yansımaktadır. Toplumdaki kültür değişimleri, toplumun zaman içinde ve zamana paralel olarak gelişen davranış, düşünce ve inanışlarıdır. Toplumun sosyal yaşamını ise, “deneyimler sonucu edinilen ilişkiler bütünü” olarak tanımlayabiliriz. Tüm bu yeni oluşumların ve kültür olaylarının değişimindeki temel etkeni ise, “eğitim” olarak gösterebiliriz. Temelde üretim pratikliğinden elde edinilen bilgiler ve sorunları çözmek amacıyla yapılan çalışma ve araştırmalar yeni araç, gereç, makina ve malzemeleri oluşturmuştur. Üretimin teknik yöntemlerle yapılması ve insanların üretim araçlarından yararlanması, yeni bilgileri doğurmuştur. Sosyo-ekonomik değişiklikler de, elde edilen bilgilerin  gelişmesine neden olmuştur. Önceleri bilgi aktarımı, usta-çırak ilişkisi şeklindeyken daha sonra endüstrileşme iş bölümünü, uzmanlaşmayı ve bilgilenmeyi beraberinde getirmiştir. Dolayısıyla, yeni eğitim sistemleri ve araştırmalar ortaya çıkmıştır. “Yapım” sanatında da eğitim, usta-çırak ilişkisinden çıkarak belirli bir ders programıyla, öğretim kurumlarında verilmeye başlanmıştır.


Teknolojik, sosyo-ekonomik, kültürel, eğitimsel v.b. gibi değişikliklerin toplumlara dolayısıyla da onların bir ürünü olan yapılara da etki etmeye başlamasıyla, yapı üretiminde kullanılan yeni teknolojiler ve yeni malzemelerin doğuşu, kaçınılmaz bir olgu olarak karşımıza çıkmıştır. Gerek tamamen yeni, gerekse günün koşullarına uyarlanan, yani güncelleştirilen yapım teknolojileri ve yapı malzemeleri dolayısıyla da “yapı üretimi”, kerpiç yapıları da etkilemiştir. 

Önceleri, doğadan gelen bir malzeme olan toprağın, belirli bir oranda suyla karıştırılmasıyla yapılan kerpiç hamuruna, saman ekleyip kurutulduktan sonra üretilmiş olan kerpiçin, üretim aşamaları ve üretimde kullanılan malzemeler, tüm bu olaylardan etkilenip değişmiş veya güncelleşmiştir. Önceleri çok katlı yapılara uygun olmayan bir malzeme olan kerpiç, taknoloji ve yeni malzemelerin yardımıyla, bu duruma da imkan sağlamaya başlamıştır.


Geleneksel kerpiç yapım taknolojisi diye adlandırılan, teknolojik imkanlardan nasibini almamış olan üretim sisteminde, içerisinde %30 oranında bulunan killi toprak kullanılıyordu. Üretim esnasında ve sonrasında depolanması ve yağmurdan korunması için, büyük bir depolama alanı gerekmekteydi. Bu durum ise, üretim süresini ve üretim maliyetinin oldukça yükseltmekteydi. Bu teknolojide, kullanılan saman, homojen bir kurumayı sağlamayı amaçlamaktadır. Samanın suyu hızlı emebilme özelliğinden dolayı, kerpiç hamuru kullanılan sudan yeterince faydalanamıyor ve kerpiç bloklarla üretilen yapı duvarlarında, çatlaklara sıkça rastlanıyordu. Bu bloklardan üretilen kerpiç duvarlara, daha sonra yağmurdan korunması amacıyla alçı sıva da atılmaktaydı. Ancak bu sıvaların zamanla düşmesi, kerpiç yapılarda son derece kötü bir görüntüyü göz önüne getiriyordu.


Geliştirilmiş kerpiç yapım teknolojisi olarak kullanılan ve adına “ALKER” denen yeni kerpiç yapım teknolojisi, eskimiş veya kullanım fonksiyonları kısıtlanmış olan kerpiç yapılara, “teknoloji giydirmek” gibi bir misyonu üstlenmiştir. Kelime olarak alker, alçı (al) ile kerpiç (ker) karışımının kısaltılmışıdır. Alker, 100 kg geleneksel samansız kerpiç hamuruna %2 oranında kireç, %10 oranında alçı ve %20 oranında su ve az oranda da çimento ilave edilerek oluşturulan hamurun adıdır. Bu karışımda kerpiç hamuruna eklenen kireç, hamurun priz süresini (kurumasını) arttırararak, kerpiç bloklar üzerinde daha uzun süre çalışabilmeye olanak sağlar. Bu durum, özellikle bloklara değişik formlar verilmesi gerekli durumlarda çok yararlıdır. Alker teknolojisinde kullanılan ve hamura eklenen çimento ise, malzemenin mukavemetini büyük oranda arttırmaya yaramaktadır.

 Alker ile geleneksel kerpiç teknolojisi kullanarak üretilen kerpiç arasında büyük farklar vardır. Alkerin kullanılmasıyla malzemenin mekanik dayanıklılığı artar, ısı iletkenliği, rötre denilen çatlamalar, yüzey pürüzlülüğü ve üretim süresi ise azalır. Bu durum da, geleneksel kerpiç teknolojisiyle inşa edilmiş yapılara oranla, hem daha sağlam, mukavemetli, dış ve doğal etkenlerden daha az etkilenen, daha ekonomik, daha estetik bir yapı oluşumunu sağlar. Kerpiç yapı kullanımında gerek işçilikten, gerekse üretim sürecinden dolayı büyük ekonomiklik sağlayan alker, ısı iletkenliğinin daha az olmasından dolayı da, yakıt tasarrufu sağlayarak doğaya daha az yakıt atığının bırakılmasına imkan sağlar. Ayrıca çimento, tuğla gibi üretilmesinde büyük enerjiler harcanan ve doğaya da zararlı atıklar bırakılmasına sebebiyet veren yapı malzemelerine karşı da, daha çevreci sayılmaktadır. Bugün dünyada enerji sıkıntısı çekilmekteyken, böylesi bir enerji tasarrufu sağlayan alkerli kerpiçin daha fazla kullanılması oldukça iyi olur. Bizim ülkemizdeki  enerji sıkıntısı had safhadayken, çevremizi iyileştirirken, güzelleştirirken ve geliştirirken hem daha ekonomik, hem de enerji bakımından hiçbir külfet getirmeyen bu teknolojiyi kullanmak daha mantıklı olsa gerek.


Bugün Lefkoşa surlar içerisindeki binaların çok büyük bir kısmı, kerpiç yapı malzemesinden inşa edilmiştir. Binaların bir kısmının fiziksel yapısında ve dış görünüşlerinde herhangi bir bozulma veya aşınma görülmemekle birlikte, azımsanmayacak bir oranı teşkil eden kısmı ise, çevreye pek hoş olmayan görüntüler arz etmektedir. Eski bir teknoloji olan geleneksel kerpiç yapı teknolojisi ile inşa edilen binalarda, kerpiç duvarlar dış etkenler (çarpma, aşınma v.s.) ve doğal etkenlerden (yağmur, kar, rüzgar v.s.)  korumak amacıyla, alçı sıva ile sıvanıyordu. Ancak alçı sıvaların da, her sıva türü ekonomik ömürleri vardır. Ekonomik ömürlerini dolduran alçı sıvalarda dış ve doğal etkenlerin de yardımıyla dökülmeler (kısmi veya bölgesel) başlayınca, ortaya çok kötü görüntüler çıkmıştır. Bu binaların da genel çevrenin görüntüsüne etkisi çok fazla olduğuna göre, bu binaların mimari olarak  iyi veya kötü görünmesi, Lefkoşa surlar içinin çevresel görüntüsünün de iyi veya kötü olması demektir. 


Lefkoşa surlar içinin fiziksel, çevresel ve estetik yapısını bu denli etkileyen ve artık gelişen, değişen toplumumuzun beklentilerini karşılamaktan uzak, geri kalmış bir mimari teknolojinin ürünü olan geleneksel kerpiç yapılar, ayni malzeme ve teknolojinin günümüze uyarlanmış şekli olan, çevreye duyarlı, enerji tasarrufu açısından son derece ekonomik, tamamen doğal ve doğaya hiçbir zararlı atık bırakmaksızın son derece uzun ömürlü ve üretim süreci açısından da, diğer yapı üretim teknolojilerine kıyasla daha az işçilik ve zaman gerektiren alker ile yenilenmesinin, hem Lefkoşa’nın gelişen bir başka yüzüne ışık tutmak, hem de çevre kirliliği oluşturan yapıların ekonomik ömürlerini uzatmak açısından son derece medeni bir davranış olacaktır. İnsanların içinde yaşadıkları çevreyi, içinde bulundukları sosyo-ekonomik durumun, kültürel mirasın, eğitim durumunun bir göstergesi olarak kabul edersek, burada yapılması savunulan işlemlerin ne anlama geldiğini daha kolay anlayabilir ve anlatabiliriz.


Lefkoşa surlar içinin bugünkü genel silüetini oluşturan bu binaların, öncelikle fiziksel yapılarını ve dış cephelerinı iyileştirmek gerekmektedir. Alçı sıva dökülmelerinin görüldüğü binaların öncelikle tüm sıvaları alındıktan sonra, bu binaların cepheleri alker yapı malzemesi ile kaplanmalı yani bir başka deyişle binalara alker “giydirilmeli”. Çok hasarlı veya aşınmış olan duvarlar tekrar yıkılıp, alkerden yapılmış kerpiç bloklar ile yeniden örülmelidir. Binaların cephelerinin hep “ayni dili” konuşması, çevreye yeni bir düzen ve nizam katacaktır. Çevre düzenlemenin “ilk basamağı” olan binaların iyileştirilmesi, daha sonra şehircilik anlamında yeniden gözden geçirilmesi ile  tamamlanabilecektir. Düzenlemeye “büyük ölçekten” başlamak, ilerisini daha iyi etüd etmemize yardımcı olacaktır. Bu işlemi yaparken, ekonomiklik kavramını da göz önünde tutmak gerekmektedir. Yenilemenin getirileri ile götürülerinin iyi etüd edilmesi girdilerin ve çıktıların birbirine oranını gözetleyerek “performans” araştırılması yapılmalıdır. Doğanın ekolojik dengesini hiç bir şekilde tehdit etmeyen bu yapı malzemesinin  kullanımı, iyileştirmeye çalıştığımız çevreyle de ters düşmememiz anlamına gelmektedir. Günümüzün sosyal yaşantısına hiçbir şekilde yanıt veremeyen birçok kerpiç binanın dış cepheleri, orijinallerine uygun olarak alker ile yenilenip, iç mekanlarında da belirli değişiklikler yapılarak, (iç mekan değişikliklerinde fonksiyona uygun olarak eski duvarların kaldırılması, yeni duvar eklenmesi veya tamamen özgün bir iç çevre oluşturulması v.s.) bu binalara farklı fonksiyonlar verilerek yeniden topluma kazandırılabilir.

Tarihi ve kültürel bir miras olarak günümüze kadar ayakta kalmayı başarmış bu “yorgun” binaların, çevreye ve topluma yeni “görevler”ile kazandırılmasının maddi herhangi bir değere bağlanmasının, mimari etikle bağdaşmadığı kanaatinde olmamız gerek. Ancak böyle bir davranışla, mimari ve kültürel kimliğimizin bir göstergesi olan binalarımızı geçmişten geleceğe taşıyarak, ileriki nesillere devredebilir ve tatıtabiliriz.
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