Bildiri: MALZEMEDE KALİTE KONTROL SÜREÇLERİ

TUĞŞAD TÜLBENTÇİ(
Artan dünya nüfusunun uygun konut koşullarında yaşayabilmesi, insanların eldeki kaynakları en rasyonel şekilde kullanmaları ve yönetmeleri ile uygundur. İnsan yerleşimlerinin yerküre üzerinde eşit dağılım göstermemelerinin nedenlerinden biri de, doğa koşullarıdır. Doğanın, insanın yapısına uygun olmayan bazı zorlamaları, insanları kendi yapılarına uygun insani eylemlerini gerçekleştirebilecekleri yapay çevreler üretmeye yöneltmiştir. Ancak insanlar, doğanın insan yapısına uygun olmayan şartlarından korunmak için, yine doğadan elde ettikleri malzemeleri kullanmışlardır.

Bilimsel ve teknolojik alanda sağlanan büyük gelişmeler ile ortaya çıkan sanayileşme, kentleşme ve ekonomik büyüme süreçleri, doğayı canlılar için yaşanması zor bir duruma getirmektedir. Acilen çözülmesi gereken bu problemlerden bütün eko-sistem zarar görmekte, iyi yaşanabilir çevreler her gün giderek azalmakta ve bununla birlikte kullanıcı ihtiyaçları da olumsuz yönde etkilenmektedir.

Kullanıcı ihtiyaçlarını tanımlayan faktörler sosyal, psikolojik ekonomik veya insani olabilir. Bu ihtiyaçlar, insanları eylem yapmaya zorlarmıştır. Buna bağlı olarak, istekleri karşılayabilmek amacıyla yapılan eyleme “üretim”diyoruz. Yapı açısından değerlendirilecek olunursa, inşa edilen yapının bu istekleri ne derecede giderdiği, performansının ihtiyaçları ne oranda karşıladığı kısaca “kullanıma uygunluk derecesi”, kalitenin tanımlarından biri olarak gösterilebilir.

Dünyadaki köklü değişimler, yeni endüstri devrimi, dünya savaşları, yeni oluşumlar ve buna bağlı olarak gerçekleşen büyük nüfus artışı, kullanıcı ihtiyaçlarının büyümesine sebep oldu. Bu ihtiyaçları karşılamak için de, ulusal ve yerel pazarlardan pay alabilme şartı oluşmuştur. Kullanıcılar da bilinçlenerek, verdiklerinin karşılığını almak istediklerinden, ürün ve hizmetlerde kalite şartı aranmaya başlamıştır.

Kalite, artık insan hayatının her anında aranan ve olması gereken bir olgu olmuştur. Hemen hemen her ülkede öncü ve lokomotif sektör olarak girdi sağlayan yapı üretim sektörü de, bu ilerlemeden nasibini almıştır.

Bu ülkelerde yaşayan insanların, kalite ve bunun yanında da ekonomik olma özelliğini araması sonucunda, standartlar ve standartlaşma ortaya çıkmıştır.

Standartlar, Kalite Kontrolunda son derece büyük bir önem arzetmekle birlikte, verilecek hizmetlerde olması gerekeni gösterir. Yani standartlar bilimsel, teknik ve deneysel çalışmaların kesinleşmiş sonuçlarını esas alan belge, döküman veya esere verilen ad olarak tanımlanabilir.

Kalite Kontrolü, ürünün üretilmesi aşamasında, hatayı kaynağında önleyebilmek için üretim, proses ve metodlarının kontrol edilmesidir. Dikkat edilmesi gereken nokta ise, Kalite Kontrolünün, kaliteyi sağlamak için yapılan kontrol olması ile birlikte, “ürünleri” değil “prosesleri” kontrol etmesidir. Kalite Kontrolünü, “muayeneden” ayıran en büyük özellik de budur.

Kaliteyi ve bununla ilgili tüm kavramları birbirinden kesin bir çizgiyle ayırmak mümkün değildir. Kalite deyince, Kalite Kontolü, Toplam Kalite, Toplam Kalite Kontrolü, Toplam Kalite Yönetimi gibi kavramlarla karşı karşıya kalırız.

Ortaya çıkacak ürünün istenen düzeyde ve belirlenen kullanıcı ihtiyaçlarını giderebilecek performansta olması, yani kaliteli olması için, her girdisinin, ayrı ayrı belirli bir kalite seviyesini tutturmuş olması gerekir. Tüm bu girdilerin kaliteli olması, bunların bir araya gelmesi ile Toplam Kalite önem kazanır.

Kalite, pek çok kişinin bildiği veya tanımlamaya çalıştığı gibi, mutlak anlamda en iyi demek değildir.  Kalite “belirli kullanıcı koşullarını yerine getirme” konusunda “en iyi” demektir.

Kalitenin üretilmesindeki temel aşamaları, üretim öncesi aşama olarak “tasarım kalitesi”, üretim kalitesi olarak “uygunluk kalitesi” ve üretim sonrası aşama olarak da “kullanım kalitesi”ni gösterebiliriz. Tasarım Kalitesi, bir ürünün kullanıcı isteklerini yansıtma derecesidir. Bir ürün veya hizmetin en uygun Tasarım Kalitesinin saptanması, kalitenin kullanıcı açısından değeri ile üreticiye olan maliyeti arasındaki optimum noktanın bulunması sürecidir. Uygunluk Kalitesi ise, Tasarım Kalitesi ile belirlenen spesifikasyonlara ve standartlara üretim sırasında uyulup uyulmadığını tanımlar. Kullanım Kalitesi de, üretim ve satış sonrasında işletme ve ürün güvencesindeki kalitedir. Ürünün elde edilebilme kolaylığı, güvenilir oluşu, sürekliliği, satış sonrasında kullanıcı sorunlarına hemen çözüm getirme gibi faktörleri içerir. Kaliteyi oluşturan temel prensipleri;

I. Performans-İşlevsellik,

II. Özellikler,

III. Güvenilirlik,

IV. Dayanıklılık,

V. Servis Yapılabilirlik-Hizmet Görürlük,

VI. Estetik,

VII. Algılama,

VIII. Güvenlik,

IX. İtibar

olarak guruplayabiliriz.

Kalite ile ilgili ve kaliteyi elde etmedeki en önemli aşamalardan biri de, “Kalite Kontrol”dur. “Kontrol”u genel olarak “herhangi bir faaliyetin, önceden saptanan kurallar çerçevesi içinde, belirli amaçları gerçekleştirecek biçimde yürütülmesini sağlama fonksiyonu” olarak tanımlayabiliriz. Kalitenin önceden belirlenen hedeflerine uygun olarak sürdürülecek eylemleri de, “Kalite Kontrolü” olarak adlandırabiliriz. Kalite Kontrolunu değişik bakış açılarıyla, birkaç farklı şekilde tanımlayabiliriz. Şöyle ki;

· Kalite isteklerini sağlamak için kullanılan uygulama teknikleri ve faaliyetleri”,

· “Bir örgütün kalite amaçlarını gerçekleştirmek amacıyla tüm görev veya fonksiyonların yerine getirilmesidir”.

· “Kullanıcıların ihtiyaçlarını en ekonomik şekilde karşılamak için, ürün kalitesinin geliştirilmesini ve devamını sağlamak amacıyla yapılan muayene ve analiz sistemidir.”

Bu tanımları isteğe bağlı olarak çoğaltabiliriz. Ancak tüm bu tanımları gözönünde bulundurarak bir genelleme yapacak olursak, Kalite Kontrol “ürün ya da hizmet kalitesini geliştirmek, sağlamak ve iyileştirmekle ilgili teknik ve yönetsel konuları kapsayan geniş bir perspektiftir”. Ancak Kalite Kontrol, işlenmiş üründe bir kusur arama işlemi “değildir”.

Sürekli yapılan kontroller ve bunların yorumlanması ile, ürünün kalite düzeyi önceden güvence altına alınmaktadır. Dolayısıyla bozulma ve sapmalar anında belirlenip en az harcama ile düzeltilebilmektedir. Önceleri ürün ve malzeme Kalite Kontrolünde temel ilke “kusurlu parça ve ürünler geçmez” iken, bugün artık temel ilke “başlangıçta doğru yap” olmuştur.

Kalite Kontrolu, işletmenin kalite hedeflerine erişmesi için yürütülmesi gereken faaliyetleri kapsar. Kalite Kontrol faaliyeti, ürün ve hizmetlerde standartları sağlamaya yöneliktir ve belirlenen standartlardan istatistiksel sapmaların izlenmesi sağlanabilir.

Üretimde Kalite Kontrol kavramının yanlış veya eksik anlaşılması ve uygulanması, sık rastlanan bir olaydır. Daha sık rastlanan bir yanılgı da, muayene işleminin Kalite Kontrolü sanılmasıdır. Muayene, Kalite Kontrol fonksiyonun çok önemli bir faaliyeti olmakla birlikte, sadece bir kısmını oluşturmaktadır. Kalite Kontrolünde tüm işletme fonksiyonları, üç grup eylem arasında dağıtılabilir. Şöyle ki;

1. Yeni Tasarım Kontrolü: Üretime başlamada önce ürüne ilişkin maliyet, performans ve güvenilirlikle ilgili kalite standartlarının tasarlanıp belirlenmesi ve üretim sırasında ortaya çıkabilecek kalite sorunlarını yok edecek veya azaltacak önlemlerin alınmasıdır.

2. Gelen Malzeme Kontrolü: Üretimde kullanılacak her türlü malzeme, hammadde ve yarı mamülün, önceden belirlenmiş kalite özelliklerine uyanlarının kabul edilmesidir.

3. Ürün Kontrolü: Üretim işlemlerinin başlangıcından nihai ürünün ortaya çıkışına kadar devam eden süreç içerisinde, kusurlu parçaların, üretiminin kaynağında önüne geçmek ve kalite özelliklerinden sapmaları önlemek amacıyle sürdürülen kontroldür.

Bu üç grup eylem dışında ise, “özel proses etütleri” adı verilen bir çeşit geri besleme fonksiyonu bulunmaktadır. Bu etütler, tasarım, tedarik ve imalat aşamalarında görülen aksaklıkların giderilmesi amacına yönelik araştırma ve geliştirme eylemlerinden ibarettir. Kalite Kontrolünün amaç ve faydalarını göz önünde bulundurmak, bizi aşağıda belirtilen maddelerin birine, birkaçına veya tamamına götürür. Şöyle ki;

· Mevcut durumu korumak için değişiklik yaratacak etkenlere karşı önlemler alınması,

· Ulaşılan düzeyi yükselterek, mevcut durumu iyileştirecek önlemlerin alınması,

·  İşin baştan doğru yapılmasını sağlayarak, eldeki makine ve işgücünden en yüksek verimin alınması,

· Gereksiz hammadde kullanımını, aşırı stok sorunlarını ve bozuk işin düzeltilmesi için kaynak kullanımını azaltmak yoluyla, üretim giderlerinin düşürülmesi,

· Bozuk prosesleri düzeltmek için  kullanılan sürenin yol açtığı üretim gecikmelerinin önlenmesi,

· Alıcıya, istediği toleranslar içinde kalan ürünler vererek üreticide/üretici organizasyonda güven duygusunun yaratılması,

· Kalite ve ürün tasarımının sürekli olarak geliştirilmesi,

· İşletme maliyetlerinin ve ıskarta işçilik ve malzeme kayıplarının azaltılması,

· Üretim hakkındaki proplemlerin giderilmesi,

· Ürünlere dış pazarda rekabet gücü kazandırılması,

· Kusurlu ve tasarımı hatalı ürünlerin neden olacağı tehlikelerin azaltılması,

· Üretimin çeşitliliğinin azaltılması,

· Tamir-bakım masraflarının azaltılması,

· Daha ucuz ve kolay işlenebilir malzemenin araştırılması,

· Kullanıcının korunması ve ihtiyaçlara cevap verilmesi,

· Karın ve verimliliğin artırılması,

· Kullanıcı şikayetlerinin azaltılması,

· Ürün kalite düzeyinin yükseltilmesi ve tasarımın geliştirilmesi,

· Rakiplere karşı işletme prestijinin arttırılması,

· Personelin moralinin yükseltilmesi,

· Üretim hattındaki darboğazın giderilmesi.

Kalite Kontrolu, amaç ve hedeflerin belirlenmesiyle başlayan bir süreçtir. Daha sonra ise hedeflere ulaşma yöntemlerinin araştırılması ve belirlenmesi irdelenir. Bu sistemde çalışanlara oldukça büyük önem verildiğinden, yapılacak işle ilgili eğitim ve yetiştirme uygulanır. Daha sonra da işin uygulanıp, uygulanan işin sonuçlarının denetlenmesi ile süreç devam eder.

Kalite Kontrolünün aşamalarını sade bir şekilde, 4 grupta toplayabiliriz;

1- Standartların Yerleştirilmesi: Tepe yönetimin politikaları, kullanıcı istek ve ihtiyaçları, teknolojik olarak göz önüne alınarak, ürün kalitesini ilgilendiren maliyet, güvenilirlik ve performans standartlarının saptanmasını içerir.

2- Uygunluğun Değerlendirilmesi: Üretilen ürünün veya malzemenin kalite özelliklerinin, saptanan standartlara uygunluğunun kontrolüdür.

3- Düzeltici Önlemlerin Alınması: Önceden belirlenen tolerans limitleri dışına taşan sapmalar meydana geldiğinde, gerekli düzeltici kararların alınmasıdır.

4- Geliştirme-İyileştirme Planlaması: Kalite ile ilgili maliyet, güvenilirlik ve performans standartlarının geliştirilip, yeni yöntem ve teknolojik olanakların araştırılmasıdır.

Özetleyecek olursak, Kalite Kontrolu, bir yönetim aracıdır ve ilkeleri de yöneticinin benimsediği kurallar olmaktadır. Kalite Kontrolu, “işi en ucuz yapmanın yolu, daha başlangıçta doğru yapmaktır” diyor ve uygulama süreçlerinde ekonomikliği, tasarımı, hammadde giriş ve çıkışını, maliyeti, işçiliği ve güveni sağlamada büyük rol oynamaktadır. Kalite Kontrolu, insan ve insani ilişkilerin belirli bir seviyenin  üzerinde olması konusunda belirleyicidir ve çalışanların moral motivasyonuna son derece büyük bir önem vermektedir. Çalışan insanın üretici mekanizması üzerinde çok büyük bir etken olan motivasyon da, Kalite Kontrolunun çekim alanına girmektedir. Tıpkı her ürün/üretici/kullanıcı üçgeni için “en iyiyi” hedefleyen bir yaptırımı çekim alanında tuttuğu gibi. 
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