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ÖZET
Özpaşa O. “KKTC’ndeki Futbol Hakemlerinde Tespit Edilen Spor Yaralanmaları”. Yakın Doğu Üniversitesi Sağlık Bilimleri Enstitüsü Beden Eğitimi ve Spor Anabilim Dalı Programı, Yüksek Lisans Tezi, Lefkoşa, 2013.                                                                     
Bu araştırmanın amacı, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’ndeki  futbol hakemlerinin spor yaralanma sıklıkları, risk faktörleri ve oluşum şekillerinin belirlenmesidir. Araştırmanın amacı doğrultusunda literatür taraması yapılarak araştırmanın problemine yönelik spor yaralanmaları ve futbol hakemlerinin geçmişten günümüze geçirdiği süreçlerle birlikte futbol hakemlerinin yaşadıkları spor yaralanmaları ile ilgili bilgilere yer verildi. Araştırma kapsamında KKTC’ de futbol hakemliği yapan 105 kişiye anket uygulaması yapıldı. Araştırmaya katılanların hakemlik görevleri, yaş ve bulundukları klasman verilerinin, hakemlerin son maçlarında, son 12 ayda ve tüm kariyerleri boyunca spor yaralanması geçirme durumları ve yaralanma bölgeleri, frekans ve yüzde dağılımları kullanılarak hakemlerin anket bilgileri yorumlandı. 
KKTC’ deki futbol hakemlerinin  en son yönettikleri maçta, son 12 ayda ve tüm kariyerleri boyunca(son maç ve son 12 ay hariç)  yaralanma oranları, hakemlerin yaşlarına bağlı olarak  tüm kariyerleri boyunca spor yaralanması geçirme durumları ve yaralanma bölgelerine göre dağılımı, hakemlerin bulundukları klasmanlarına bağlı olarak  tüm kariyerleri boyunca spor yaralanması geçirme durumları ve yaralanma bölgelerine göre dağılımı gibi değişkenler belirlendi. Hakemlerin en son yönettikleri maçta yaralanma yaşadığını belirten % 33.3 kişi iken, son 12 ayda yönettikleri maçlarda yaralanma yaşadığını belirten % 54.3 kişi, tüm kariyerleri boyunca yönettikleri maçlarda (son maç ve son 12 ay hariç) yaralanma yaşadığını belirten % 41 olarak belirlendi.  hakemlerin son maçlarında en sık % 14.3 oranında bel ağrısı, kasık bölgesinde ağrı ve diz tendonlarında ağrı görüldüğü belirlenmiştir. Yardımcı hakemlerin son maçlarında en sık %12.9 ile ayak bileği eklemlerinde ağrı belirlenmiştir. Hakemler tedavi sürecinin büyük bir bölümünü doktora gitmek yerine kendi kendini tedavi ederek geçirdiklerini belirtmişlerdir. 

Sonuç olarak araştırmaya katılan futbol hakemlerinin faaliyetleri esnasında, müsabaka ya da sezon öncesi düzenli ve sistemli bir antrenman süreci geçirdikleri takdirde spor yaralanma oranlarının düşeceği düşünülmektedir. 
Anahtar Kelimeler: Futbol, Hakem, Spor yaralanması, Yaralanma yüzdeliği





















ABSTRACT
Ozpasa O. “Football referees injuries identified in TRNC”. Near East University of Health Sciences Institute of Physical Education and Sports Program, Master of Science Thesis, Nicosia, 2013.
The aim of this research is to determine the frequency of sport injuries, risk factors and their types of formation among the football referees in TRNC. The purpose of the research study was to review the literature regarding the problem of sports injuries and processes, together with football referees from past to present his football referees were given information about their sports injuries. Within this research, the 105 invidual surveys were performed in the TRNC football referees which were  referee positions of the parcipants, age and  the classification data of referees, the last game, in the last 12 months and the statuses of  sport injuries during their whole career  and according to the body parts which were injured, reviewed by using frequency and percentage distributions referees survey information. 
The variables were determined like injury rates  at the latest game the football referees in TRNC arbitrated,in the last 12 months and  throughout all of their careers (except for the last match and the last 12 months), depending on the age of the referees,the statuses of their injury rates and the distribution of areas of personal injury, depending on the classification of the referees,the statuses of their injury rates and the distribution of areas of personal injury. While the 33.3% of the referees had injury at the latest game they arbitrated, 54.3% of the referees had injury in the last 12 months and 41% of of the referees had injury throughout all of their careers (except for the last match and the last 12 months). At the latest games of the referees, most frequent seen injuries were determined which were; backache,pain in pubic areas , and pain in the tendons of the knee. At the latest games of the assistant referees,the most frequent injury was determined which was pain in the ankle joint with the percentage of 12.9.   As a result,it is thought that sport injury rates will decrease if the referees undergo regular and systematic training process in competition or before season during football referees activities. Referees bigger part of the treatment process itself rather than go to the doctor stated that they had to treat. 
If the referees undergo regular and systematic training process in competition or before season,this will effect the sport injuries positively and the process of healing after the injury will increase too.
Key words: Football, referee, sports injury, the percentage of the injury
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