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21.09.1991 tarihinde, Girne’de doğdu. İlk ve orta öğrenimini müteakiben, Girne Anafartalar Lisesi’nden, 2009 yılında, derece ile mezun oldu. Ardından, Yakın Doğu Üniversitesi Hukuk Fakültesi’nde lisans eğitimini tamamlayarak, 2013 yılında mezun oldu. Ayni yıl, Öğretim Üyesi Yetiştirme Programı (ÖYP) kapsamında, tam burslu olarak, Yakın Doğu Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü Özel Hukuk Anabilim dalında yüksek lisans programına kaydoldu ve Yakın Doğu Üniversitesi Hukuk Fakültesinde, Devletler Özel Hukuku Anabilim Dalında, Araştırma Görevlisi olarak çalışmaya başladı. 15.05.2015 tarihinde ilgili jüri karşısında savunduğu, “Türk Hukukunda ve Kıbrıs Türk Hukukunda Yabancı Mahkeme Kararlarının Tanınması ve Tenfizi” adlı/konulu yüksek lisans tezi, oybirliği ile onaylandı. Ardından, yine tam burslu olarak, Yakın Doğu Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü Özel Hukuk Anabilim dalında Doktora programına kaydoldu. Yakın Doğu Üniversitesi Hukuk Fakültesi Özel Hukuk Kürsüsünde, Öğretim Görevlisi olarak çalışmalarını sürdürmekte ve Yakın Doğu Üniversitesi’nin Hukuk Danışmanlığı görevini de sürdürmektedir. Gerek Common Law Hukuk Sistemi, gerekse Kara Avrupası Hukuk Sistemi ile ilgili akademik çalışmalarının yanı sıra, 2013 yılından beridir, başta KKTC devlet televizyonu BRT olmak üzere, YDÜ TV ve Sim TV’de yayınlanan, “Yakından Hukuk” adlı televizyon programının yapımcılığını ve sunuculuğunu üstlenmektedir.


Akademik Görevler

YDÜ Hukuk Fakültesi – Öğretim Görevlisi

İdari Görevler

YDÜ – Hukuk Danışmanlığı

Diğer Görevler

“Yakından Hukuk” TV Programı Yapımcı & Sunucu
(BRT – YDÜ TV)

Yayınlar

Kitap

DOLUNAY, Ayhan: Türk Hukukunda ve Kıbrıs Türk Hukukunda Yabancı Mahkeme Kararlarının Tanınması ve Tenfizi, Oniki Levha Yayıncılık, İstanbul 2015.


Makale

DOLUNAY, Ayhan: "Yabancı Mahkeme Kararlarının Tanınması Ve Tenfizinde Kamu Düzeni", Prof. Dr. Yıldırım Uler'e Armağan", Lefkoşa 2014, ss. 45-63.


DOLUNAY, Ayhan: “Vatandaşlık Hukuku Temel İlkelerinin Türk Hukuku ve Kıbrıs Türk Hukuku Açısından Değerlendirilmesi”, (Türkiye Barolar Birliği Dergisi – Ocak 2016 Sayısında Yayınlanacak).

Bilimsel Platform Üyelikleri

Kamu Hukukçuları Platformu
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