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Ankara Üniversitesi Siyasal Bilgiler Fakültesi “İktisat ve Maliye” bölümünü bitirdi (1979). Aynı fakültede “Siyaset Bilimi” dalında lisansüstü ve doktora öğrenimi yaptı. 1992'de A.Ü. Siyasal Bilgiler Fakültesi'nde "siyaset bilimi"  dalında kabul edilen doktora tezi, "Siyasal İletişimin Demokratik Topluma Etkileri”dir (A.Ü. SBF,1992).
Eleştiri, araştırma ve incelemelerini Yeni Dergi, Birikim, Yazko Edebiyat, Sanat Olayı, Adam Sanat, Milliyet Sanat, Hürriyet Gösteri, A.Ü.SBF BYYO Yıllığı gibi dergilerle, Demokrat İzmir, Demokrat,  Milliyet, Cumhuriyet gibi gazetelerde yayınlayan Erol Çankaya, Ana-Britannica ve Yurt Ansiklopedisi’nde “Kültürel Yapı” editörü ve araştırmacı / yazar olarak görev yaptı (1981-82). Manajans’ta “metin yazarı” olarak reklamcılığa başladı (1982-84). Merkez Ajans (Lowe/Adam) ve Güzel Sanatlar/ Saatchi & Saatchi gibi ajanslarda "kreatif direktör" ve müşteri ilişkileri koordinatörü olarak çalıştı, TRT Reklam Ödülleri başta olmak üzere çeşitli reklam ödülleri kazandı; kendi ajansı Eurocom’u kurdu (1995). Siyasal iletişim kampanyalarında görev aldı.
Marmara Üniversitesi İletişim Fakültesi ve M.Ü. Kamu Yönetimi ile Beykent Üniversitesi Güzel Sanatlar Fakültesi’nde “siyaset bilimi”, "siyasal iletişim", “medya", "reklamcılık” dersleri verdi (1992-2006).  Halen  Yakın Doğu Üniversitesi İktisadi ve İdari Bilimler Fakültesi’ne  “Siyaset Bilimi” öğretim üyesidir.
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